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Kossuth Lajos eltaszitva
Megtörtént.
Ha valaki azt jósolta volna, hogy lesz 

még olyan idő, mikor Magyarország né­
pének törvényhozói hideg tővel vagy in­
kább hideg szívvel magok veszik kezűkbe 
a kény uralom proseribáló listáit, hogy rá- 
jok nyomják a nemzeti akarat pecsétjét s 
magukévá tesz k harmincz év múlva azt, 
a mit a feldühödöt$ önkényuralom is csak 
az indulat első kitöréseiben, elvakult bosz- 
szuvágyában s fölingerelt vérszomjában kö­
vetett el a nemzet ellen: bizonyára azt 
mondta volna rá minden magyar, hogy 
őrült bolond, vagy gaz rágalmazó, a kit 
szánni vagy megvetni sem érdemes.

És ime, — ott vagyunk már. A le­
hetetlenség bekövetkezett.

Mily szörnyű, mily rettenetes gyorsa­
ságú változás három évtized alatt! Szédül 
bele az ember feje, ha rá gondol 1

De hát lehetséges volt ez? Nem egy 
lázas álom kínzó rémképe csak — komoly 
való ?

Az ! Magyarország parlamentje ott van 
mér, a honnan nem szállhat alább. Meg­
szavazta a bűnök legrutabbikát: a hálát­
lanságot.

Szégyen leírni is, hát még tudatni a 
világgal, mely a legszerencsétlenebb de 
legnemesebb nemzetek közé sorozta eddig 
a magyart. Most meg kell tudnia, hogy a 
magyar nemzet nemcsak szerencsétlen, de 
meg is érdemli, hogy az.

Ah, valóban igazuk van, a kik azt 
mondják, hogy ez a nemzet veszni indult. 
Nem lehet másként. A mit mi teszünk, 
csak öngyilkosok teszik.

Hiszen azt tudtuk, hogy az 1867-ben 
megalkotott helyzetnek nem lehet más kö­
vetkezése, mint alágurulni azon a lejtőn, 
melyre a végzet a pusztulásra szánt nem­
zeteket helyezi. Tudtuk, hogy akkor meg­
nyitották ereinket, hogy folytonosan vérez- 
zünk, vérezzünk anyagilag és erkölcsileg, 
s belejussunk abba az állapotba, a mikor 
a nemzet testben nincs többé erő, a lélek­
ben nincs akarat, az eszme kihal az agy- 
velőből, az érzés a szívből s tehetetlen, 
szánandó árnyékká válik az a nemzet, 
melytől egykor egy világ reszketett.

Tudtuk, hogy ez lesz egyszer a vége 
annak az állapotnak, ha soká fenáll, a nem­
zet kifárad, elszegényül, eleijed,"elveszti ér­
zékét a szép, a nagy, a dicső iránt, le­
mond álmáiról, le czéljairól, le önmagáról 
s elvesztve önérzetét, az ítélő képességet 
jó és rósz között, — azzá válik, a mivé 
tenni akarták ellenségei.

Tudtuk mi ezt. S az uj korszak csak­
nem minden politikai alkotásában felismer­
tük a nyomot, mely az enyészet felé kö­
zelit. Látni való volt, hogy el is érjük va­
lamikor.

Valamikor! De mikor?
Ez a „mikor“ volt a vigasztalás. Egy 

nemzet nem pusztul el oly hamar s a ma­
gyar nemzet élete csodás szivósságu. Min­
den más nemzet rég elpusztult volna ha­
sonló sors alatt. Mi megmaradtunk s még 
vagyunk. Úriz valami, a mit „Isten cső-
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dájának“ nevetett a költő. Hátha ez a csoda 
segítségünkre lesz ezúttal is, s megedz á 
lassú haldoklással szemben is . . .

Azt elfeledtük, hogy a betegség a krí­
zis felé már rohamos szokott lenni, — 
hogy arra a „mikorra“ előbb mint gon­
dolnék, jön meg a válasz: nagyon ha­
mar ! “

A hanyatlásnak már a végét járó stá­
diuma az, mikor saját tagjait kezdi lemet­
szeni a nemzet teste. Hagyján, ha még be­
teg tagjaival tenné. De épen azokat, me­
lyek megtarták érintetlen épségüket, mikor 
a test többi részei rothadásba mentek. A 
beteg test vágja le magáról az ép tago­
kat, melyektől még remélhette volna saját 
főlópülését. S csak tőlök egyedül.

A kik még reméltétek, tegyetek le róla, 
hogy Kossuth Lajos egyszer még haza jő. 
A mai nappal bevágta az útját a magyar 
nemzet maga. A hatalom, szurony és bitó- 
faerdeje, nem volt oly akadály Ihazajövete- 
lének, mint a minőt ma az elé ama 141 
szavazat emelt.

Volt lelkűk megszavazni azt a végze­
tes szakaszt, mely, ha eddig érvényben 
áll,— már háromszorosan vesztette el ma­
gyar honosságát a legnagyobb magyar.

Tegnap még tagadta Tisza Kálmán, 
hogy e szakasznak az lett volna ezélja, 
hogy Kossuth Lajos s vele annyi jeles fia 
a hazának expatriáltassék. A mai ülésig 
még hihette, a ki még nem vesztette el 
ez emberben minden hitét, hogy ezélja 
nem az volt, bár a §. egyenesen arra ve­
zet. Ma már lehetetlen Tisza Kálmánt 
megtisztelni azzal, hogy tegnap igazat 
mondott.

Ez volt ezélja is. Mert hiszen volt rá 
mód ez eredményt elkerülnie. Amaz uj 
szakasz elfogadása által, hogy politikai 
menekültekre a távoliét nem bir oly ha­
tással, melynél fogva kirekesztetnének a 
magyar haza kötelékéből, — mód volt 
nyújtva számára elkerülni azt a czélt, me­
lyet elérni, mint mondá, nem akar. Visz- 
szautaáitá e módot, mely tisztességére volt 
volna, s ezzel bizonyította be, hogy de e z t 
akarta.

S mai napig az igazságnak még né­
mi látszatával mondhatta a többség, hogy 
Kossuth Lajos távolmaradásának a hazától 
csupán saját elhatározása az oka. Mától 
fogva nem mondhatja többé, — egy Hy- 
malayát gördített elé a magyar törvény­
hozás. Csak a hontalanság és a megaláz­
tatás közt lehet választania.

Jól tudták azok az urak, hogy Kos­
suth ez utóbbit nem választja soha.

„De hisz csak néhány sort kell Írnia 
egy fain elöljárójához, melyből kiderüljön, 
hogy magyar honpolgár kíván lenni, — s 
addig van. Lehet ennél nagyobb csekélység ?“

Ha csekélység volna, nem ragaszkod­
nátok hozzá annyira. Kossuth Lajosnak 
egész élete nyilt könyv s annak minden 
betűje azt hirdeti, hogy ő magyar kíván 
lenni, magyar és csak magyar. Kis ha­
zánknál hatalmasabb államok tartották vol­
na szerencséjüknek, ha állampolgári köte­
lékükbe fölvehetik. Nem lett angol, nem

amerikai, nem semmi más polgár: mert 
magyar akart maradni. Azok az államok 
örömest elengedték volna neki azt a „né­
hány sort“, azt a „csekélységet“. Szülő 
hazája megköveteli, hogy írásba tu­
dassa e szándpkát. Hát adta ő Írásban is. 
Ha összeül az a 141 szavazó, a kik Kos­
suthot proskribálták, száz esztendeig rág­
hatják a tollat s nem fogják magyarságu­
kat Írásban annyira dokumentálhatni, mint 
azt Kossuthnak bármely levele teszi:

De nekik nem az kell, nekik az nem 
elég. Nekik az kell, hogy Kossuth Lajos 
tagadja meg múltját, önmagát s folyamodó 
sorokkal járuljon egy hatósághoz mely ha­
táskörét oly hatalomtól vette s oly rend­
szer alatt teljesiti, a mely ellen örök til­
takozásként áll egész nyilvános életé.

„Kivételes törvényeket egyes emberek 
iránt való tekintetekből nem alkothatunk,“ 
Ennek ellentmond maga az, hogy ezt a 
szakaszt megszavaztátok. Ennek kihagyá­
sával nem lett volna a törvény hiányo­
sabb, mint most, — megállhatott volna 
nélküle. De Kossuth nem is afféle „egyes 
ember.“ ő zászló, ő eszme. S mig egyet­
len magyar él, bármily elfajult legyen is,
— mindig lesz kebelében egy zug, mely 
e zászló láttára szivét feldobogni készti s 
az eszmére vészhangot ad. Jöhet nap,
— mert az ‘elementáris erővel ható viszo­
nyoktól függ, s a mi egyszer sőt többször 
lehetséges volt, már maga az által meg­
szűnt lehetetlen lenni, — a mikor magok 
azok, kik e szakaszt ma megszavazták, 
elérkezettnek látják amaz eszmék idejét, 
melyek Kossuth nevével forrvák össze, tán 
elragadja az áramlat őket is, — éa ha a 
kísérlet akkor sem sikerül, s elhagyni 
kényszerülnek hazájukat: mily kárörvendő 
arczczal fogja majd rájok kimondani a dia­
dalmas ellenség a hontalanságot annak 
a §-nak az alapján, melyet őt alkottak 
magok.

S mily kézzelfogható hitvány sophis- 
mákkal támogatták e szakaszt! „Hát a- ki 
hazaellenes dolgot cselekszik, külföldön 
konspirál: az is magyar honpolgár marad­
hasson ?“ — kérdő Tisza Kálmán. Mikor 
pedig azt a §-t tárgyaltuk, mely jogot ad 
a horvát bánnak és a gránioz generá­
lisának, hogy magyar honpolgárokat cre- 
álhasson s részünkről aggály merül íöl 
ezek magyar érzelmei iránt, ugyan ez a 
Tisza Kálmán mondá; „Jobb, ha magyar 
honpolgár konspirál a magyar állam ellen, 
mintha idegen teszi azt; mert a magyar 
állampolgárral az ország törvényei szerint 
könnyen elbánhatok“. Ma nem illet be e 
nézet az argumentácziójába s habozás nél­
kül nyalt az — ellenkezőjéhez. Ez az ő 
lelkiismeretessége.

A magyar törvénytárnak szaporodnak 
azok a lapjai, melyeket ki fog abból tépni 
egy jobb utókor. De szégyen, hogy bele­
jutottak, mert arezpiritó documentumai lesz­
nek a képzelhetetlen depravationak. Helye­
sen kérdő Degró: „Azt, a ki tizenöt millió 
rabszolgának adott e hazában polgárjogot, 
azt foszszák-e meg honpolgári jogától épen 
annak a fölszabadított, polgárrá tett népnek

a képviselői ? Népképviselő erre nem adhatja 
szavazatát 1“ ügy látszik, hogy adhatta és 
pedig minden aggodalom nélkül. Még az 
egyesült ellenzék is kardot kötött e § mel­
lett, hogy az mily üdvös és mily szüksé­
ges. Valóban öröm volt látni ezt az egyet­
értést a kormány és az ellenzéki padok közt, 
mely arra engedett kilátást, hogy újra 
fölcsillant az ez ülés alatt sokszor emlege­
tett „esprit de retour“ ...

Legyenek egymással boldogok !;
Mi sajgó szívvel gondolunk arra az 

ősz főre oda künn, hogy meg kellett ezt 
is érnie. Ha még azzal vigasztalhatná ma­
gát, hogy tul-bövében van hazája a nagy 
szellemeknek, pazarolhatja, vesztegetheti. De 
mikor a legkisebb erőre is oly szüksége van, 
hogy érdem volna már maga a jó szándok is. 
Bizony le fogja horgásztam e tisztes agg főt 
ez a nem várt csapás.

De kettejök között még is szánan- 
dóbb, mert jobban van a csapás által meg- 
sujtva a — haza.

Budapest, november 4.
A képviselőház zárszámadási bi­

zottsága mai ülésében Nagy Gábor előadó 
fölolvasta az államháztartás tíz átlagára vonatkozó 
jelentést, melyet a bizottság változatlanul elfoga­
dott és megbízta előadót, hogy azt a holnapi ülés­
ben a ház elé terjeszsze.

A magyar-horvát regnicoláris bi­
zottság ma d. u. 5 órától esti 9 óráig tartó 
ülésében a quota kérdése felett tanácskozott, de 
megállapodásra nem jutott. A legközelebbi ülés 
holnap d. u. 5 órakor lesz, melyben folytattatik a 
tanácskozás. A kormány részéről az ülésen jelen 
voltak Tisza minis -terelnök, S z a p á r y gr. és 
Bedekovich miniszterek és a horvát bán.

Béesből a következőket Írják a „B. Oorr.“- 
nek: A közös kormánynak a mindkét részeni kor­
mányokkal egyetértőleg azon szándéka volt, hogy 
a delegatiók ülésszakát f. évi november 30-ára 
behiva, még az idén letárgyaltassa az 1880-ra 
előirányzott s normális budget gyanánt tekint­
hető költségvetést. — Ha a Bosznia és Herczego- 
rina közigazgatásáról szóló törvényjavaslatot nem­
csak a magyar országgyűlés, hanem a reichsrath 

e hó végéig megszavazza, illetőleg általá-i3 mé
ban elintézi, akkor a deíegácziák november 80-ra 
valóban be is fognak hivatni; ha azonban az osz­
trák reichsrath, melynek delegácziója maga követelte, 
hogy Bosznia és Herczegovina közigazgatása tör­
vény által rendeztessók, minden várakozás daczára 
sem tárgyalná le most e törvényjavaslatot idejeko­
rán, akkor a delegáczió természetesen csak decz. 
elején fognak rövid időre az indemnitási javaslat 
megszavazása végett behivatni. Mindazonáltal, hogy 
a reichsrath ellenzéke azt állítja is, hogy Bosznia 
és Herczegovina adminisztrácziója tárgyában a tör­
vényjavaslat felesleges, minthogy vó'eményük sze­
rint az osztrák alaptörvények értelmében a bosz­
niai és herczegovina! közigazgatás költségeinek meg­
szavazására a delegáczió úgyis illetékes: e törvény- 
javaslat a reichsrath többsége által annál valószí­
nűbben el fog fogadtatni, mivel erre korántsem 
szükséges a két lármád majoritás, miután a tör­
vényjavaslat semmi tekintetben sem involválja va­
lamely állami alaptörvény módosítását.

A serall veszettsége.
Európa issza a berlini szerződés levét. 

Európa dicsekedett azzal, hogy a berlini 
szerződésben gátat emelt Oroszország to­
vábbi hóditó szándéka ellen, e szerződés­
ben biztosította azt, hogy a Balkán hegy­
ség és Konstantinápoly soha orosz kézre

ne kerüljenek. Salisbury ezt hirdette, Wad- 
dington ezt vallotta, a nagy Bismarck is 
ezt erősítette, és a mi kormányköreink, 
— no ezek ennyivel be sem elégedhettek, 
ezek egyszeriben egy füst alatt végleg meg­
semmisítették Oroszország keleti befolyá­
sát, örökre markukba kerítették az egész 
Balkán félszigetet. De Európának van 
egy igen nagy része, mely nem tartozik a 
diplomaczia kiváltságolt ezéhéhez és ez na­
gyon keservesen kezdi érezni, hogy Orosz­
ország nem csak azt vívta ki, a mit a ber­
lini szerződés hallgatag odaengedett neki. 
de még azt is, a mit a berlini szerződé-; 
nyíltan megvont tőle. Oroszország lett az 
ur nemcsak Belgrádiban, nemcsak Sophiá- 
ban és Philippopolisban, de még Konstan­
tinápolyban is. Konstantinápolyban, melyet 
Anglia fegyveres kézzel akart megvédelmezni 
a háború alatt és melyet befolyásuknak biztos 
várává tenni volt az angol államférfiak fő. 
ezélja a berlini szerződésben.

Oroszország kivetette Angliát diplo- 
macziai fellegvárából, ő parancsol most a 
Vildiz kioskban, a serailban és a minisz­
teri palotákban. Mert Mahmud Nedim, ki 
már a háború előtt volt Ignatieffnek fize­
tett ügynöke és kit a softák forradalma 
száműzött, vezeti most újra az állam ügyeit 
és fogadja most már, nem Ignatieff, de Loba- 
noff utján az orosz zsoldot és az orosz uta­
sításokat. Anglia hirtelenóben észreveszi, 
hogy a kit ő védenezéül fogadott, az ellen­
felének szövetségese, hogy Konstantinápolyi 
neki nem a hódítás elől megvédenie, <íe 
valósággal, mint ellenséges birtokot ostrom 
alá kell vennie. Layard, kinek Anglia ne­
vében a szultánt kellett volna igazgatnia, 
most kint a kapu előtt áll és Anglia ne­
vében ultimátumot kénytelen átnyújtani és 
a szultán trónletételével fenyegetőzik. A 
szultán oda fordul ahhoz, ki őt valóban 
igazgatja, kit legjobb szövetségesének és 
órdektársának tekint, tanácskozik Lobauoff 
herczeggel, hogy Oroszország megvédje 
Konstantinápolyi Anglia ellenében. A, for­
dulat elég mulatságos, mintha csak Boccac­
cio egy meséjéből lett volna jelenetezve. 
A betörő rabló és nőcsábitó urnák rendez 
kedik be a kastélyban és élvezi a hitves­
nek kegyeit, a jogos férjjel és szerződéses 
tulajdonossal pedig mint rablóval bánnak 
el. Layard dühöngve kiabál a kapu előtt, 
Lobanoff nevetve néz le az ablakból és pi­
pára gyújt a berlini szerződéssel.

A berlini szerződés komédiája biz le 
van játszva. Mert ezt a konstantinápolyi 
krízist nem-e természetszerűen szülte az a 
helyzet, melyet a berlini szerződés megte­
remtett ? Mit hagyott fen a berlini szerző­
dés Törökországban valami olyast, a mi­
nek Európa hasznát veheti, a mi ott belső 
életerőnek zálogát, nemzetközi viszonyok 
állandóságának biztosítékát képezhette vol­
na ? Európa Törökországot a háború előtt 
életképtelennek mondotta ki. — No, hogy 
megmentse, megtett mindent, mi által va­
lósággal életképtelenné nyomoríthatta. — 
Meggyógyította egészen dr. Eisenbarth 
módjára, ki egy kis karozoláson ha­
lálos amputaczióval szokott segíteni —

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
Tudományos karczolatok.

fa. britt társulat meetingje Shefüelden.' — A „Bathybius 
Hüekelii" nevű ősanyag. — A „sugárzó anyag“ elmélete. — 
A gyémánt a Geissler-féle csőben. — Villamos ködképek. — 
A phylloxera kiirtása villamosság által. — Kis helyreiga­

zítás. — A telephon-ügy)

Azon czólokat, melyeket nálunk a tudomá­
nyos akadéma es Franvziaországban a röviden 
„Institut“ név alatt ismert, régóta hires intézmény 
tölt be, Angolországban a „bntt társalat“ vállvetve 
a „Royal Iust.tntion“-nal i-meri feladatául. Ezen 
társulat múlt augusztus hóban tartotta rendes évi 
meer iugjet Sheffielden az aczelgyártás székvárosában. 
A miudetiünn n osszesereglett tudósok gyülhelye a 
„Frith college" egy a magasabb kiképzésre szánt 
tanoda volt es a kísérletekkel összekapcsolt elő­
adások az „Albert Hall“-ban tartattak, egy külön 
e czélra épült és berendezett teremben, hol két­
ezer hallgató a legkényelmesebben elférhet, az elő­
adót legtisztábban megértheti és a kísérletek leg­
kisebb momentumát figyelemmel kisérheti. — A 
„Frith college“ első emeletén a meeting tartamára 
egy időleges muzeum rendeztetett be, hol a szak­
májába vágó tárgyak egész seregén gyönyörködhe­
tett az elektricus. — Hogy csak egyet említ­
sünk, Gordon, a társulat titkára, azon sajátságos 
műszereket állította ki, melyek az üveg villám- 
vezetési képességét kimutatják, holott az üvegről 
szokva vagyunk hinni, hogy a villamosságot egy­
általában nem vtzeti, vagyis, hogy úgynevezett 
szigetelő test Igen, de csak bizonyos határig.

Sheffield városa az a hely, hol már e század 
elején nevezetes kísérletek tétettek, melyekkel az 
anyagnak végtelenségig menő oszthatóságát igye­
kezik bebizonyítani. Itt készül ek legelőször azon 
vékony aranylemezek, melyeknek százezreiéiig né­
hány gramm snlylyal bírtak. Minthogy itt van 
továbbá Európának legnagyobb galvanoplastiens 
műhelye, a „W a 1 k e r“ ezég, képzelhető, hogy a 
rögtönzött mnzenm, ha másban nem, de az ipar 
ezen ágára nézve valóban többet foglalhatott ma­
gában, mint bármely más alkalomból és más he- 
Ijen rendezett kiállítás. Iparosaink főleg a yiéili-

tott téakazánokat utánozhatnák, ha az ipar ezen
ágának hazánkban akadna képviselője, mert meg­
jegyzendő : a „Walker“ ezég nemcsak aranyoz, 
ezüstöz, nickeliroz stb. galvanoplastiens módon, de 
a tárgyat masát is, melynek mübecse néha eze- 
rekre rúg, elkészíti. Ezen téakazánokat, daczára 
annak, hogy órczfogantynval bírnak, kézzel meg lehet 
fogni akkor is,mikor a kazán forrásban levő tartalmától 
nagy mértékben át van hevítve, a nélkül, hogy 
kezünket meségetnők, mert a fogantyú maga soha 
át nem melegszik. Ugyanis a fogantya alján apró 
lyukakat fúrnak keresztül bizonyos rendben és 
több sorban, nz ezeken átjáró levegő okozza azt, 
hogy a fogantyú a melegtől úgyszólván el van szi­
getelve.

A társulat elnökének Al'mann tanárnak ezen 
meefingen a Darwinismus ellen tartott beszédéből, 
egyszersmind megtudjak, hogy az angol Huxley és 
a német Häckel állítása, miszerint minden szerve- 
zetjazon ősanyagból származott volna, melyet a „Pro­
serpine“ hajó az oczeán legmélyebb fenekéről napvi­
lágra hozott, és melynek „Bathybius Höckelii“ nevet 
adtak, merő koholmány, mert a „Challenger“ hajó, 
mely nem négy hónapig, de négy évig folytonosan 
méréseket tett ugyanazon helyeken, mint az előbb 
említett hajó és oly mélységekre is jutott, melyek­
hez eddigelé semmi eszközzel férni nem lehetett, 
egyszer sem akadt a Bathy falusra.

E beszéd után következett Crookes tanár igen 
érdekes, tanulságos és azonfelül gyönyörű kísérle­
tekkel egybekötött előadása. Crookest az ismeretes 
radiometer feltalálóját ez egy légmentes üvegesében 
alkalmazott kis kerék, mely magától megindul, ha egy 
napsugár esik rá, annak demonstrálására,hogy a fény­
nek is mozgató ereje van) a britt társulat különösen fel 
szólította, hogy elméletét az úgynevezett „sugárzó 
anyag“ -ról ezen meetingen nyilvánosan fejtegesse. 
Eltekintve attól, hogy a Crookes által előádptt esz­
mék már magukban véve meggyőződést kelteitek, 
ezen meggyőződés minden hallgatóban még foko­
zódott ama kísérletek folytán, melyekkel a legel- 
vontabb fogalmakat úgyszólván kózzelfoghatólag 
megmagyarázta.

Beszédének kezdetén említette azon körűi­
méit) l hogy Faraday, a legüjabbb természettan 
egyik alapitója és a villamosság tanának nestora, már 
1816 -ban azon állítást tétté, nogy kell egy anyag-

nak léteznie, mely fölötte áll a gázoknak úgymint
a gázok a folyékony, és emezek megint a szilárd 
testek fölött állanak. Ezen anyagot Crookes „su­
gárzó anyagnak“ nevezi ugyan, de ez nem egyéb, 
mint a villamosság maga. A sugárzó anyag töme- 
cseinek és a gázok tőmecseinek egymásra zökke­
nése idézik elő azon fénnyel jelentkező tünemé­
nyeket, melyeket Crookes légmentes űrben, vagyis 
Geissler-féle csövekben a közönségnek bemutatott. 
A Geissier-fele csövek alatt nem szoros értelem­
ben vett csórékét kell képzelni, hanem a 
legváltozatosabb alakú szabálytalan üveglombi­
kokat

Crookesnek ezen fénytünemények előállítá­
sára első sorban oly testre volt szüksége, mely a 
fény irányában nagyon érzékeny ugyan, de azért 
sem külsőleg, sem belsőleg változást nem szen­
ved. Ilyen test a gyémánt. Egy üveglombikban 
szilárd talapzatra egy gyémántot megerősisvón, a 
lombik levegőjét a légszivattyú segítségével kiszi­
vattyúzta. Tadjuk, hogy ezt eddig tökéletesen el 
nem lehet érni, de ez itt nem a czél, mert a fent­
em! itettek szerint a lombiknak valamely végtele­
nül hígított gázt kell tartalmaznia. Crookes a 

lombikban levő gáz nyomását egy milliomod 
atmospherára teszi. Már most ä sugárzó anya­
got vagyis a villamáramot bocsájtva bele, — 
egy remek látvány tárult föl a nézők előtt. A gyé­
mánt körül egy tündöklő zöld sugaras nap képző­
dött, melynek vakító fénye az egész termet betöl­
tötte. A gyémántot, tört alakban egymásra halmo­
zott rubindarabokkal helyettesítvén vörös tüzfény 
hasonlóan az izzó kemenczékből felkigyózó lángok­
hoz, töltötte be a lombik belsejét. Ezen tünemé­
nyek okát Crookes szerint, a lombikban lévő vég­
telenül hígított gáz tőmecseinek és a talán még 
higabb sugárzó anyag (villamfolyam) tőmecseinek, 
egymásra való hatásában kell' keresni.

A legérdekesebb valamennyi közül azonban 
a következő kísérlet volt. Crookes egy fémből ké­
szült keresztel a lombikba nyúló negatif sarkhoz 
illesztett. Mint magától értetődik ezen kérészt ár­
nyékot vetett a tündöklő lombik azon részében, 
hová a folyam el nem jutott. Most eltávolította ^ 
keresztet egészen, és újból bebocsátotta á folyamot 
és ime a kereszt alakja ismét megjelent az előbbi 
helyen, de már nem mint árnyék, hanem jobban

lapunk üffisámálioi egy 1? mell&let yjni eütölTa.

fénylett és ragyogott mint a lombik egész belseje. 
Ha tehát ismertünk eddig optikai ködképeket, 
nincs messze az idő, hogy villamos ködkópeket is 
tudunk létesíteni. Ezen tünemény okának m*ga 
Crookes is csak oly hypothezist tudott felállítani, 
melynek valódiságához kétség fór.

Másnap Ayrton, ki éveken át Japánban, mint 
az ottani a fejlődés legmagasabb fokán állő táv- 
irdaintézet szervezője tartózkodott, tartotta előadá­
sát, a mozgás villamos utón való tova vezetéséről. 
Előadásának azon passzusánál, hol reményét fejezi 
ki, hogy majd csak akkor fogja Sheffield lakossága 
megint a már annyi évtizeden át nélkülözött tiszta 
egot és levegőt élvezhetni, midőn a távolból villa­
mosán mozgató erők alkalmazása folytán az egekig 
nyúló kémények nem fogják többé a város környékét 
íertőztető füstöket és gázokat okádni, minden hall­
gató keble duzzadt a meleg szavaktól és a ke­
csegtető színekkel festett jövő Ígéreteitől, de némi 
sóhaj is szállt ki belőle, midőn Ayrton folytatóla­
gosan ama nézetének adott kifejezést, hogy ezen 
kérdés tökéletes megoldása csak a XX. században 
várható.

A Meeting befejezése után, az abban részt 
vett tudósok megtekintették az aczólgyárakat és 
azok berendezés«. Ezen alkalommal Fonvielle, fran- 
czia kiküldött azon eszmét pendítette meg, vájjon 
nem volna-e lehetséges gyártás közben hatalmas 
delejes aczélrudakat is előállítani, mert a jelenlegi 
Gramme-fóle gépek hatását nagyban csökkenti az, 
hogy nem elég nagy, illetőleg erős delejek állanak 
rendelkezésünkre. Valószínűleg pálya dij fog kitü- 
zetni egy módszer feltalálására, melynek segítsé­
gével a delejes aczélrudak készítése az aczél gyár­
tása közben váljék lehetségessé. Ha ez sikerül, 
akkor a villamdelejes motorokra nézve uj korszak 
fog bekövetkezni éa egy nagy lépéssel közelebb lé­
pünk ama nagyszerű czólhoz, melyet Ayrton elő­
adott, t. i. a mozgató erő a távolból való alkalma­
zásának megvalósulásához.

Azonban aetnafisabb érdekkel bir reánk 
nézve most azon körülmény, hogy a Buhmkorff-' 
féle villaminditó gépnek Francziaországban nagy 
hasznát veszik a phylloxera kiirtására, sőt a sport- 
világban is a rajzó madarak vadászatára.

Az előbbire nézve, Damas urat, déli Eran- 
cziaorazágnak egyik nagy földbirtokosát illeti a ba-

bór, hogy legelőször alkalmazta az említett eljá­
rást, és nem siker nélkül. Különösen a phylloxera 
tojásai azok, melyeknek Damas hadat üzent. Oatt 
véli, hogy a villaminditás által előidézett lökések, 
a tojásokban rejlő csirát tökéletesen elenyésztetek, 
úgyhogy 82 egész fajnak pusztulnia kell. Ezen 
czMDÓl a szőlőtőkéket vékony sodronynyal kötik 
egymáshoz és minden egyes tőkét azonfelül még 
ugyanazon sodronynyal néhányszor körül tekezik, 
úgy hogy az egész szőlőkért egy hálóhoz hason­
lít. Ezen behálozás sem sok költségbe, sem nagy 
munkába nem kerül.

Ezen előkészület után a sodrony két végét 
a Buhmkorff-fóle gépbe kapcsolván, egy erősebb gal- 
vántelep működésétől néhány perez múlva a kár­
tékony bogarak agyon snjtvák, a szőllő pedig a 
végpusztulastól meg van mentve.

A rajzó madarak vadászatánál hasonlóképen 
járnak el. Egy magas póznán csicsereg a csalma- 
dár. A hozzá közel álló fának ágai részben meg 
vannak fosztva lombjuktól és kérgüktől, a mezte­
len faágak körültekert fémhuzal két vége a Buhm­
korff-fóle géphez vezet* melyet a lesben álló va­
dász azon perezben hoz működésbe, mihelyt rej­
tőkéből észreveszi, hogy a madarak nagy száma 
foglalt már helyet a halálos fán. Egy kis billen- 
tyünyomás mórt és a semmi roszat nem sejditő 
madárkák élettelenül hullanak le a fáról.

A villamosság itt elmondott alkalmazása 
azonban már régibb eredetű. Midőn Dól-Afrika 
kontinensén a távírdát kezdték építeni, az Eető 
mérnököknek a legnagyobb akadályokkal kellett 
küzdeni, mert a majmok minduntalan hintálódz- 
ván a vezetékeken, melyeket ezen czélra talán 
megfelelőbbeknek találtak az erdő lianainál, a 
huzalok egyre elszakadtak. Azon gondolati« jöttek 
tehát időnként egy Buhmkorff-gópet bekapcsolni a 
vezetékbe és az erős inductio-folyamot keresztül 
bocsájteni. Bezzeg volt aztán * majmoknak hadd- 
el-hadd, midőn megérezték, hogy a sodronynyal 
nem lehet tréfálni eá az idő ótz egészen elszoktak 
a sodronyon való hintázás rájuk nézve oly kelle­
mes szórakozástól. 11

Ki hitte volna, hogy a távirdavezetékek, melyek 
kezdetben csupán oly czélból építtettek, hogy egy 
írógépet lehessen hozzájuk kapcsolni, nólkülözhe- 
tetlenek lesznek oly czélokra, melyekről a távirá-



Mert a háború előtt volt még Törökor­
szágban két nagy tényező, két alkotó és 
fentartó efő, mely állami jövőt és’nem- 
zefi hivatást 'biztosíthat. Gyalázatosán ön­
kényes volt a szultánuralom, tolvaj és zsar­
nok volt a kormányzati rendszer. De volt 
még Konstantinápolyban és a birodalom­
ban nép, mely birt hittel és képes volt 
nagy erőfeszítésekre, mely forradalmi 
kitörésben alkotmányt vivott ki magá­
nak és az alkotmányos jogokat erővel, 
éberséggel és érettséggel tudta gyako­
rolni. És volt oly jeles fegyveres szervezet, 
oly vitéz és bátor hadsereg is, mely a 
legnagyobb nélkülözések között hősies oda­
adással, hazafias lelkesedéssel sikeresen 
védte meg az államot. Europa Törökország 
életszivósságának e két tényezőjét engedte 
elpusztítani és a berlini szerződés bete­
mette az állami lét varázsforrását Török­
ország most nem képes sem erőfeszítésre, 
sem elléntállásra; a török fajban kialudt 
minden hit és bizalom a jövő iránt; a 
hadsereg a csatákban megtörve, erkölcsi 
erejéből kifosztva, teljes bomlásba jutott, és 
a nép, Konstantinápoly lelkes népe végső 
nyomornak és az éhínség kínjainak oda­
dobva csak bárgyú megadással, tompa ér­
zéketlenséggel tűri el a serail-uralom min­
den árulását és kihágását.

A mit Európa Törökországnak meg­
hagyott, az épen a tolvaj kormányzati 
rendszer, az effendik gyalázatos uralma, a 
szultánok őrült önkénykedése. Ez az Európa 
ugyan reformokat irt elő Törökországnak. 
Olyan reformokat, melyek a kormányzati 
rendszert átalakítsák és a szultán önkényt 
korlátolják. De ennél nagyobb gúnyban 
nem is részesülhetett az a török nép, me­
lyet Európa nem támogatott annak idején 
a reformnak küzdelmeiben. Ha az effen- 
diknek és pasának kellenének is a refor­
mok, honnét vegyék most már rá a szük­
séges anyagi és erkölcsi eszközöket! Sa­
lisbury is sopánkodva beszélhette az angol 
választóknak, hogy Törökországnak élet­
szüksége van reformokra, de hiányzik rá 
minden segédforrása. És a rabló pasák a 
fosztogató effendik, a kéjelgő szultán, kik 
most korlátlanabból uralkodhatnak mint 
valaha, mit akarnak ezek reformokról vagy 
még alkotmányról is tudni.

Mit törődnek a pasák és effendik 
Europa akaratával, mit magával Törökor­
szág fenállásával. A serail és miniszteri 
paloták urai már rég számon vették Tö­
rökország végbuká-át és egyedüli törekvé­
sük, hogy a még fenmaradt időt telhetőleg 
önjavukra kiaknázhassák. Ők természetsze­
rűen azzal az állammal barátkoznak meg 
leginkább, azt a hatalmat fogadják el szö­
vetségesükül, mely tőlök reformokat nem 
követel, rabló kormányzatukban őket leg­
kevésbé háborítja. És ki volna ez az állam 
más, mint Oroszország, mely kéjes gyö­
nyörrel nézheti, hogy a török kormányzók 
mily óriás mérvekben mozdítják elő az ő 
örök törekvését, Törökország végleges tönk- 
rejutását. Nem csak rósz politika viszi Tö­
rökországot Oroszország karjaiba. Mahmud 
Nedim és Lobanoff nagyon természetes szö­
vetségesek, öntudatos érdektársak.

Ide jutottunk másfél évvel a berlini 
szerződés után. Meggyengítettük azt a Tö­
rökországot, mely Európának támasza és a 
mi szövetségesünk lehetett, de erős posi- 
eziót szereztünk Oroszországnak Konstanti­
nápolyban. Most várjuk a dolgok további 
kifejlődését abban a veszett kutyaólban, 
melyet serail eunuchok, a török miniszte­
rek és az európai hatalmak Konstantiná­
polyban együtt alkotnak. Layard és Loba­
noff kezdették meg a marakodást, a töb­
biek utánok elkap iák a düh kitörését és a 
veszettség általános lesz. Mi várhatjuk az­
zal a gondolattal, hogy meddig leszünk 
megkímélve a veszélyes harapástól?

Budapest, nov. 4
A Konstantinápolyból érkező' jelen­

tések oda rrn'B nak, hogy a helyzet mindig vál 
ságosabbá válik, de Anglia kissé nagyon messze 
ment fenyegetőd?őseivel midőn a szn tánt letétel­
lel és a hajóhaddal ijesztgette és Ausztria- 
Magyarországról és Francziaország- 
r ó 1. ezen hatalmak hirök tudtok nélkül rendelfee 
zik, azokat akarván felállítani gondnokokul. Angliá­
nak egész boszusága onnét ered, mive! érzi befo­
lyása vesztését. Noha az angol kormánylapok he­
lyeslik és megtapsolják az angol kormány erélyes 
eljárását, a szabadelvű lapok erről egészen más 
kép nyilatkoznak, a „Daily News* jelesül attól 
tart, hogy Angidnak Törökország elleni politikája 
nemzetközi bonyodalmakat fog elő­
idéz ni. A franczia és olasz lapok sem helyeslik 
Anglia jelenlegi szigorúságát és merészségét Tö­
rökország irányában.

Az angol kabinet ezen fordulat felett ott­
hon Angliában is nagy zavarba jöo. Úgy 
látszik, mintha minden összeesküdnék a Bea 
consfield kabinet megbuktatására. A makacsul 
folytatott gueriliaháboru Áfghanistánban, a 
zuluk egy másik törzsének Se co c o « ni vezér 
lete alatti felkelése, rrost a török bouyoddom, az 
in agrárius mozgalom, a transvaali boerek 
ellenséges hangulata és a szabadelvű párt 
erős izgatása a konzervatívok ellen. A „Times 
közli az uj választások eredményét és azt mondja, 
hogy Sk ócziáb an.olv grófságok! an,hol 1874-ben 
konzervatív-két választattak, most a szab delvütk 
nyernek többséget, jelesül East-Lothian és 
Bute grófságban, a konzervativek csak 19 jelölt 
bírtak keresztül vinni, mig a szabadelvűek 41-et 
nyertek. East Aberdenben pedig Gordon 
Sándor a konzervativektől átpártolt a szabadelvűek­
hez, ellenben Dundeeban Y eaman elárulta a 
szabadelvű pártot s legközelebb bizonyosan meg 
fog bukni. A parlament történelmében Angliában 
ez a második eset, hol a választók parlamenti 
tágjuknak bizalmatlanságot szavaztak, ez eddig 
csak egyszer történt Horsemannal.

A porta mindent elkövet, hogy Angliát 
kiengesztelje, kivált Layard azon kijelentése 
után, hogy az angol hadi hajóraj ismét a Már 
vány tengerbe fog- jönni és valóban 
Hornby tengernagy csak ugyan kapott is 
már parancsot, hogy rögtön az Archipelagusba 
induljon hajórajával. A szultáo, hogy az 
kormányt kiengesztelje, S z a v f e t pasára mint­
egy rákényszeritet e a miniszterséget, melyről ez 
leköszönt, nem különben M i d h á t pasát is 
megmarasztotta. Azonkívül a szultán megpsran- 
cso'ta Szavf-it pasának menne el Layard'noz és ta- 
náe-kozzék v<-le a behozandó reformokról, mely 
parancsolatot Szavfrt teljesített is. Edhem pasa 
b5csi nagy követ pedig Haymerle kü tigyér- 
cek hízelgő nyilatkozatokat tett és hangsúlyozta, 
mennyire óhajt a porta Ausztria Magyarországgal 
barátságos viszonyban maradni, azonban azt mond­
ják, hogy Hdymeiie ezen mii okozatokat igen hi­
degen fogadta.

Sir Garnet Wolseley Praetoriából 
azt jelenti, h-igy proklamácziója, melyben a 
transvaaliaknak Anglia souverainitását ludtul 
adia mindenütt lelkesedéssel 1 gadtatott. A „Daily 
T legraph,“ mely tud-alevőleg tory lap, azt jég zi 
/reg, hogy mint levelezőm által értesült, azon lel­
kesült éjből a királynő souverainitása felett, egész 
Transvaalban sehol sem fedezh-tni fel legkisebb 
nyomit s*m, legfeljetb angol lakó-ok, hivatalnokok, 
nem németalföldi származású külföldiek és igen’ 
kevés németalföldi tisztviselő, kiket a többiek meg­
vetnek, mutattak lelkesedést. A boereket pedig 
nem vehetni rá, hogy feliratokat Írjanak alá, 
melyekben hódolatukat kijelentik, sőt meatingeket 
tartanak, fenyegetődznek ellentállással s csak akkor 
oszlanak szét, ha látják', hogy azon helyek, hol 
gyű ekezni akarnak, elfoglalták katonaságtól.

Umberto király végre csakugyan elfo­
gadta Cialdini lemondását. Olaszországban is 
borul a láthatár. Az „Italia irredenta“ újra meg­
kezdette működését es ez most nem csak csekély, 
hanem nagyobb mérvű tüntetésekben és tettiegessé- 
gekben nyilvánul. így most az osztr. kormány G°ür i- 
ben a lornaegyletet betiltotta politikai tüntetések 
miatt. Nápolyban pedig naponkint más-más falra­
gaszokat tép le a rendőrség, melyekben „háborúra 
Ausztria ellen“ izgat az „Italia irredenta“ és ezen

falr-gaszvk mir dig ez oszt. ák iókonsul laká-án 
láthafók. A rendőrség ugyan megígérte, hogy ezen 
íüntéseknek véget vetend. R i váib a n pedig J u nk 
őrnagyra lőttek, noha az őrnagy nem sebesült 
meg.

A muszkák vereségéről Dengil T epénél 
mindig újabb részletek érkeztek. A vereség sokkal 
nagyobb volt, mint valaha a muszkák szt-nvedtek 
úgy hogy némely zászlóaljból alig maradt meg 
250—300 emberük. Lobanoff konstantináp lyi 
nagykövet Li vádiá ha utazott a czárhoz, hihe­
tőleg az angol-tőrök viszály következtében.

A „Gazette de France“ rósz néven veszi a 
franczia kormánynak Don Carlos kiutasítását 
és Törökország pó'dájára hivatkozik, mely Kos­
suthot nem adta ki Ausztriának.

Az ApachekésNavajoekuj Mexkióban 
F o rt C r a i g o t megrohanták és azt bevették, 
ott 13 fehéret megöltek és azután odább állottak.

is álmodozott I 
a mozgató erő" j

8 zat gyermekkorában senki nem 
Szükségesek lesznek azok majdan 
tovavitelére és szükségesek már napjainkban az 
idők szellemének halasztást nem tűrő varázs intése 
folytán az emberi szó közvetítésére.

A lángeszű Edison hosszabb idő óta nem is 
foglalkozik többé a szorosabb értelemben vett táv- 
irdai készülékek tökó’etcsbitésével, a mely téren 
tulajdonkép legelőször okozott feltűnést, hanem a 
telephonnak a tökéletesség lehető legmagasabb fo­
kára emelésével.

Sok hirlap azt hiresztelte el róla, hogy Mi- 
son valamely financziahs társulat által felfedezőnek 
volna engagirozva. Ezen hir azonban tökéletlen és 
hibás véleményekre szolgáltat alkalmat, a dolog 
úgy áll, hogy Edison, mint a „Western Union“ 
távirdai társulatuak hivatalnoka, ettől hetenkint 
100 dollárt kap csupán azért, hogy eme társulat­
nak joga legyen, a villamosság téren tett 
felfedezéseit elsőbbségiig egy választott bíróság 
által meghatározott díjért megvenni. Ha a társulat 
ezen jogával élni nem akar, Edison maga kiak­
názhatja találmányait. így megmaradt ö az ál­
tala felfedezett „villamos toll“ tulajdonosának, 
melynek szabadalmát átengedte B e e 11 e e 
urnák Párisban, ki is eme készüléket a 
rue de la Bourse-ban külön e czélra ki­
bérelt helyiségben a tudósoknak bemutatta. Épugy 
all a dolog a „Phonographe“-ra nézve is, melyre 
nézve a fentemlitett társulat szintén nem élt jogá­
val, de az elsőbbséget jogilag sem élvezhette volna, 
mert a Phonographnál a villamosságnak semmi 
szerepe nincsen. Edison tehát a szabadalmat meg­
tartotta és annak Európában való érvényesítésével 
Puskás urat Budapesten bízta meg, ki is az akkor 
Európában még ismeretlen készüléket, 1878. aug. 
havában legelőször mutatta be a franczia tudornál 
nyos akadémiának, mely alkalommal őt némely 
akadémikus, mint ez tény, ügyes hasbeszélőnek 
tartotta.

Ezen kis helyreigazítás után visszatérünk a 
font megpendített tárgyra, a telephonra. Nézzük
tatephoí? űtf! mÜyen 8tádiumában van Jelenleg a

Háromféle telephont különböztetünk meeed- 
digelé: a Bell-félét, Gower-félét és az Edi- 
son-felét.

A Bell féle telephon volt a legelső. Alakja 
ismeretes. Külseje egy csőhöz hasonlít, melyet az 
ember, ha beleszól, szájához, ha hallani akar fü­
léhez tart Belsejében egy egyenes delejrud van 
melynek felső vegere egy multiplikator (sokszorozó 
tekercs) van feldugva.

A Gower-féle te’ephon alakja gömbölyű és 
lapos, lehat egy kerek szekrényke, melyet a falra 
akasztanak, a ■ delejrud belül nem egyenes, ha- 
ányzikPatk°a atEU‘ A multiplicator itt sem hi-

koll .Telephonnál két szerkezetet
kell megkülönböztetni, melyek azonban külsejűkre 
nezve nem matatnak jelentékeny eltérést. Minda- 
ketto úgy néz ki mint az ismeretes házi villamos 
csengetyü készülék Az egyik szerkezet egy szén­
hengert a másik pedig egy mészhengeri tartalmaz, 
rn.ert is az elsőt szentelephonnak, a másikat pedig 
a mésznek a villamosság iránti Edison által felfe- 
SVgen küon*3 fölötte fontos tulajdonsá- 
neveznek73 egye 5rechemicu eleetro-s telephonnak

M^Legíjabba”’1 m‘flt a hírlapokból tudjuk, a 
telephon használata Parisban már is be lett ren- 
dezve Cochery a posta- és távirdaminiszter eddig 
íéR tírTd|atn.ak engedte me8 az üzlet megnyitását 
A GnwprWV* u ®dison*TeIephon tárlatnak. 

Te A“ társnlata még nem alakult meg
2»!tí»naAnaLÍ0gLez!n mü8zert annak idejében 
nagyban dicsérték. Minden társulat fizeti az állam­
nak a brutto bevétel 10 szásztélét. Az eddigi fo- 
pasztalatok szerint az Edison-féle széntelephon fe­
ci wg eginkább a vá rakó? ásnak, mennyiben nem
n2gbeS9,él™Ü?TheZ köze.ledni> hogy a* átelle- 

,lehe8&en> miután a szobában, akár
szerint^Rnda re°deltetése helyére. Hallomás
e?v TelA?Ä!ir. 18 f?g ogy társulat alakulni 
fül 8*ePhon-hálózat üzletbevételére az Edison- 
íele műszerrel. Qui vivra, verra.

Rind au er S.

«5,BtuU.il,
— nov. 4.

Lapunk mai száma mellékletének taré 
latma: Országgyűlés. Kik szavaztuk a Kos- 
suthok száműzetésére ? A képerselöMz közgazda­
sági bizottságából. Fővárosi ügyek. Közgazda­
ság. Tárcsa : A szép himlö/tefyes. Itlagi/ar tudó 
mányos akadémia.

— S z e m ó 1 y i h i r e k. A k i r á 1 y e hó 
6-án Budape-tre jön, s a várban általános kihall­
gatást fog adni. — Beck tábornagy a király 
szárnysegéde tegnape’őtt Gödö lőre érkezett, hol 
M o n d e 1 altábornagyot a szolgálatban felváltja. 
—- B. Kemény Gábor miniszter tegnap este 
Becsbe utazott. — Gr. Z i e h y Ferencz nagykö­
vet tegnap Konstantinápolyba utazott. — Korb- 
Weidenheim osztrák kereskedelmi miniszter 
Bócsből Budapestre érkezett. — Mihálovies 
József zágrábi bibornok érsek a délmagyarországi 
történelmi és régészeti társulat múzeuma gyarapí­
tására 200 irtot adományozott. — Hullán Ernő 
honvédtábornok Fiaméba utazott az ottani honvéd­
csapatok felett szemlét tartani. — S u p k a Jero 
mos zirczi apát installaeziója e hó 10-ón lesz.

— A S z apáry - ügy. A ma reggeli la­
punkban említett ügyre vonatkozólag a „Magyar 
ország“ nyilvánosságra hozza azon adatokat, me­
lyeket a pénzügyminiszter rendelkezésére bocsátott. 
Ez adatok a következők : Igaz, hogy a pénzügy- 
miniszter ur földtehermente-itósi kötvényeket adott 
el; de nem közvetlenül a pénzügyminiszteri exposé 
előtt, hanem szeptember végén és csakis 11.600 
frt erejéig. Igaz, hogy a pénzügyminiszter urnák 
egy férfi rokona adott el nagyobb mennyiségű 
földtehermentesi'ési kötvényeket, de mint a pénz­
ügyminiszter ur a leghatározottabban kijelenté, 
ezen eladásra neki nem volt semmi befolyása, és 
az illető férfi rokon tőle — az eladásra nézve — 
semmi előleges informaíiót nem nyert. (Ez ada- 
tokát a M—guak kár volt mindjárt közzé nem 
tenni, akkor, mikor azok vele közöltettek.)

- A Széchényi szobor leleple­
zése. A Széchényi szobor felállitási nagy bizott­
sága a köve kező átiratot intézte a fővárosi ta­
nácshoz: A „Széchényi szobor nagy bizottsága 51. 
ülésében elhatározta, hogy az esetleg eszközölhető 
leleplezésre szükséges intézkedéseket azonna1 meg­
tegye, minthogy a es. és k. ércz-óntőde igazgatói 
kilátásba helyezték, hogy a Széchényi szobor összes 
bronz-öntvényeit f. hó 25-ig teljesen b fejezve fel­
állítják és a bizottságnak átadják, miért is az ünne­
pélyterv elkészítésével Pulszky F. a nagy bizottság el­
nöke és Tbiepy Károly titkár bízattak meg. Ta­
gokul pedig a nagy bizottság n ól Podmani-zky Fri­
gyes báró, a végrehajtó bizottság enökeKammer- 
mayer Károly és ^Gerlóczy Károly polgármester 
küldettek ki. Midőn erről a t. tanácsot értesíteni 
szerencsénk volna, egyszersmind tisztelettel kér­
jük intézkedéseinket, a mennyiben azok a tanács 
támogatását igényelnék elősegíteni, s ez ügy­
ben a szükséges utasításokat kiadni szives- 

„ . ez alkalmat felha-ználjuk egy ha­
lasztást nem ttiio kór-lmünk előadására is, 
hogy t. í. a t. főváros birtokában levő, és a koro­
názás alkalmával használt megyei czimereket ez. 
alkalomra használat czéljából neküuk átengedjék 
és azok kiadatását a szükséges javítások eszközlése 
miatt azonnal elrendelni kegyeskedjék. A tanács 
az átiratot tudomásulvéve a ezimeretinek az ünne­
pély alkalmára leendő kiadását elismervény mellett 
elrendelte, és az egyéb szükséges intézkedések meg­
tételére Kammermayer K. polgármestert bízta meg.

— Szolnokról Írják nekünk nov. 3-ról 
Az idő árás borult, esős, hűvös ójszaki szól mel­
lett. A Tisza magas, ámbár ágyát még túl nem 
lépte; félünk azonban, hogy tartós esőzések any- 
nyira megdagasztják a kü önben is nagy vizet, 
hogy partjait áthágja, s közel eső területeket el­
borít. — A gatak már is erősen javíttatnak me- 
gyeszerte; persze ehhez is jó időre volna szükség, 
hogy a munka szakadatlanul folyt itta thas-ék.

— A délmagyarországi földren­
gésekről Zsigmondy Vilmos egy czikket közöl 
a „P. Lloyd“-ban. Zsigmondy a rengés hírére 
lement O-Moldoyára, s saját szemeivel g őzödött 
a eg az ott történtekről. A szolgabiró és mérnök 
társaságában fölkereste a Bibagáj sziklát, illetőleg 
sz'getet, melyről a lapok azt a hirt közölték, hogy 
ott az izlandi geyserekhez hasonló meleg források 
támadtak. A hir azonban rendkívül túlzott volt; 
tény az, hogy a szigeten több repedés van, me­
lyek különböző helyeken, de valamennyien egy 
irányban húzódnak, s apró 5—13 cm. mély töl­
csérkékből állanak. E tölcsérekből viz és homok 
ömlött ki; a látogatáskor azonban viz már egyik­
ben sem volt található. Z-igmondy azon kérdésére, 
hogy ki látta a lapokban leirt geyser-szerü víz-’ 
kiömlést, két rácz pásztort mutattak, kik kijelen­
tek, hogy okt. 10-én délután közvetlen a földren­
gés után, látták midőn a föld megrepedt, s abból 
kékes zavaros viz szökellett ki. Gőzöket, v. gy rossz 
szagu gázokat azonban nem vettek észre. Zsig­
mondy ennek folytán azt hiszi, hogy a látott viz 
a rengés által a közeli Dunából fecscsent föl; a 
repedések a nyáron át kiszáradt föld felszínén a 
rendülós alkalmával könnyen előállhattak. — A 
Moldova elpusztításáról szóló hirek nem kevésbé 
túlzottak. Az igaz, hogy a házak legnagyobb része 
megsérült, de e sérülések csekélyek. Összesen 1082 
házon a kár 12,100 frt lehet.

— Beserv-hadnagyok főrapportja. 
Ma délelőtt 10 órakor tartatott meg a budai há­
rom nyul-kaszárnyában a Budapesten időző reserv 
hadnagyok főrapportja. Több mint 400 minden 
fegyvernemhez tartozó tiszt, úgyszintén valameny- 
nyi reserv-orvos s gyógyszerész jelent meg teljes 
parádéban, a főrapportot Langer alezredes a 32-ik 
gyalog-ezrednek reserv-parancsnoka tartá. Miután 
a jelenvoltak névsora felolvastatott, az alezredes 
egy rövid beszédet tartott, melyben üdvözölte a 
jelenlevőket s azokat a hadseregbe ez évben beho­
zott ujjitásohkal megismerteié. Déli 12 óra felé a 
szemle véget ért.

, ~ Debreczenben a presbyter választás 
bevégződött, a mennyiben a szavazatok beadására 
kitűzött határidő múlt vasárnap járt le. A szavazás 
eredményét már közöltük. Levelezőnk fölemlíti 
meg, hogy a polgárság igen nagy érdekeltséget 
tanúsított ez ügyben s tömegesen járult a szavazó 
urnához. A polgármester nem választatott be s

ezért sokan azt hiszik, hogy ez az egyház karara 
történik, mert a város által évenkint adatni szo­
kott különféle segélyezés elmarad. De mi nem 
hisszük, hogy azért, mert akár a polgármester, 
akár más kimaradt, azok az egyház iránt haragot 
tápláljanak, ez úgy tűnik fel, hogy eddig csak 
azért segítették az egyházat, mert nekik hiva­
talt adott.

— Posta rablás. Véghlesről Írják nekünk: 
uktóber 31-óa a m. áll. vasút vógbles-szalatuai ál­
lomásáról egy negyedmóitföldie fekvő SzalaJna 
hi-lységben az országúton menő egy lovas posta­
kocsit éjjeli 12 órakor 5 felfegyverkezett útonálló 
kirabolta. A póstalegéoyt ugyao nem bántalmazták, 
de a levél s egyébb csomagokat magukkal vivén, 
azokkal odább álltak; a pósiahivatalnokok állítása 
szerint pénz-csomag nem volt ezúttal a postán. A 
járásbeii szolgab:róság másnap szétküldó pan­
dúrjait a nyomozásra. Most mar az éjjeli postako­
csit mindig egy fegyveres paudur fogja kísérni. 
A fölföldi rósz termés, különösen a burgonyának 
hiánya miatt nagy ínségnek nézünk elébe, mely 
az’án, ily-szomorú és-vétke# eseteket idéz. elő/'
, Megszökött li úri. A Nápolyban
időző ex-khedive nyaralójából — melynek több 
kijárata van — fényes nappal megszökő't e?y há- 
rémhölgy, és pedig nem egy szál ruhában, hanem 
magával vitt, három ezer frankot, és többféle érté­
kes ékszert.- A megszökött odaiiszk még jelenleg 
is Nápolybán, tartózkodik, a pasa pétiig el sem 
fogathatja, mivel Olaszországban a soi-nejuségről 
máskép gondolkoznak, mint Egyiptomban. Úgy 
hírlik, hogy a megszökött hurt Nápolyban valami 
üzletet akar nyitni.

— ,Hir ek a városból- Lopás az oeztr. áUam- 
yaspályánál. A nevezett vaspálya forgalmi és állomásfőnöké 
jelentik a főkapitányságnál, hogy a budapesti állomás egyik 
pénztárából bárom, összesen 967 frt értékű, kézmü és rövid 
arukkal terhelt ládákról szóló aviso jegy élveszét, s ezek alap­
ján a teljesen dij nentes áruezikkek a raktárnál átvétetvén 
el is szállitatrak 15z esetben a társulat lévén köteles fedezni 
a kárt, saját közegei által is nyomozást intéztet. Az egyesült 
erővel folytatott nyomozásnak sikerült is a tolvajt kézrekeri- 
teni Brüek N. helybeli lakos személyében, aki be is vallotta 
hogy az aviso jegyet ellopta. Társai mind ismeretes tolvajok, 
nevezetesen Mandí Ignáez, Feingold József, Löwy"-'. Adolf, 
Weil Izidor és Lindtner Lipót, kiknek "segélyével aikérdéses 
árukat átvette és Pollák Simonnaká kiraly-uteza 2Í. s<. a, 
két láda áruezikket 667frt értékben, a harmadik 3(JO forint 
értékű ládát pedig egy másik helybeli lakosnak adta el, 
ezek tehát orgazdaság bűnesetében lettek részessé. Mindannyi 
vádlott elfogatván az ügyészségnek adatik át. A kár 
300 forint hijjávai már eddig is pótolva vau. — A 
városligeti artézi kút munkálait vezető 
mérnök azon kérelemmel járult a fővárosi tanácshoz, 
hogy ez a kút felett emelkedő íatornyai eltávolítsa, mivel a 
fa mar korhadt s netaiáni viharoknak" nem volna képes el­
lenállni.

— Angol jachtok a Balatonon. A 
budapesti angol főkonzul, Gosling ur, mint már 
régebben említettük, egy angol minta szerinti 
jachtot készíttetett s ily jachtokkal kivan sport­
szerű mulatságokat rendezni a Balatonon, újabban 
húsz ily yacht készíttetését határozta el s e végett 
Angliából már hozatott is két szakértő csónaképi- 
tőt, kik innen Budapestről ma reggel mentek el 
Balaton-Furedre, Ecsy fürdő-igazgatóhoz azon ajánló 
levéllel, hogy ez jelöljön ki számokra helyet, höl 
jachtjaikat nyomban elkészíthetik. Gosling ur most 
azon működik, hogy a jövő nyárra 20 -25 angol 
családot nyerjen meg, kik Balaton-Füreden föJ'sék 
a nyarat.

- Házassági st atisztika. Az „Eu­
ropean“ szerint, minden 15 éven felüli 10,000 le­
iekre esik házasság: Magyarországon 6475, Frau- 
eziaorszagban o566, Anglia és a walesi grófság­
ban 5398, Ausztriában 5271, Olaszországban 5271), 
Dániában 5191, Németországban 5107, Norvégiá­
ban 5065, Svédországban 4952, Nemetalföldön 
4948, Skóeziában 4678, Belgiumban 4634, Svricz- 
ban 4582, Oroszországban 4412, Irlandban 4313, 
a házasságok tekintetében tehát Magyarország fog­
lalja el az első helyet, de fájdalom, a szaporaság- 
ban az utolsót. Némeior-zágbau a legtöbb házas­
ság az északi és keleti részekben, különösen a kis 
Sehwartzburg-Sondershausen herczegsógben, a leg­
kevesebb pedig a Bajna vidékén és Bajorországban 
fordul elő.

— Hazahajtotta a fele s ^ g ót. Egy 
győrmegyei ember nemrég megengedte feleségé­
nek, hogy bemenjen a szomszédfaluba búcsúra, de 
csak az alatt a föltétel alatt, hogy estig haza tér­
jen. A menyecske azonban a ezimbalöm mellett 
megfeledkezett Ígéretéről s még másnap sem je­
lentkezett otthon. Gazduram szivét féltékenység 
szállta meg s bosszúra gondolt. Az apja azt a ta­
nácsot adta neki, hogy a htitelen asszonyt kösse 
a koesirudhoz a lova mellé s úgy hajtsa haza. 
Azonképen történt. A menyecske kénytelen volt 
sorsába bele nyugodni s úgy megszaladt a kocsi 
előtt, mintha a kincsemtől akarta volna az első 
dijat elnyerni. Ha a lóval nem birt egyenlő lépést 
tartani, a napa, ki szintén a kocsin ült „üssed 
fiam , ekkep- bizt-atá a -haragos férjet, a halálra 
kergetett asszony aztán számtalan korbácsütéssel 
ért haza s bizonyára nem kívánkozik egyhamar 
búcsúra menni.

— Megjelent a. „Gyorsírászati Lapok“ XVEI-ik 
évfolyamának első száma a következő tartalommal: Gyors­
író-körök, gyorsírói praxis. Külföldi szemle:. A gabelsbergi 
német gyorsíró-szövetség. Észrevételek egy stolezi tanár nyílt 
levelére. Egyesületünkből. Irásversenyek kihirdetése: Külön­
féle : Sokfele rendszer egy kalap alatt. A gyorsírás Bulgá­
riában. Nihilismus és a gyorsírás. Bébusz-rajzok. A neve­
zett havi lapot, valamint ennek kiegészítőjét, a Gyakorló 
gyorsírót“ szerkesztik Kele Antal és Markovits Iván A két 
lapnak előfizetési ára egész évre 1—1 frt.

ílövid hírek. Halálozás. C s e x v i k Já­
nos a .pozsonyi irgalmatok subpriorja és főgyógy­
szerésze. tegnapelőtt meghalt... — Wagner Bichárd 
a napokban röpiratot adott ki a — vivisectio ellen. 
— Rozsnyón Sehopper György püspök kórházat 
es gyermek-szemináriumot építtet. A két intézet 
egy épületben lesz elhelyezve, melyet Neumann 
bécsi építész készít. — Szatmárbol jelentik, hogy 
ott az Ínség ijesztő uérveket kezd ölteni. A kor­
mány 30.000 írt sí gólyt küldött a megyének, Szath- 
máv városánák pedig 4 adóvégrehajtót. — Meg­
szakadt vasúti összeköttetés helyreá litása. A m. 
északkeleti vasút királyháza—nagyszőllősi vonalró- 
szón, a tiszai vasúti híd helyreállittatván a köz­
vetlen közlekedés e vonalon már megnyílott. Teg­
nap azaz nov. 3-án indult az első vonat, s ennél­
fogva a személyszállítás és teher felvételnek e vo­
nalon semmisem áll útjában.

, . £ hivatalos lapból. A király Schwerer János ka­
locsai foegyházmegyei orkanonoknak, 60 évi papi működése 
közben az egyház és tanügy terén szerzett érdemei elisme 
réséül, a III-ad osztályú vaskorona-rendet, dr L e n h o s- 
s é k József kir. tanácsos és a budapesti tudományegyetem 
nyilvános rendes tauárának, 25 évi egyetemi tanárt műkö­
dése közben a tudomány terén szerzett érdemei elismeréséül 
a m-ad oeztaiyu vaskorona-rendet: Koszival Mihálv’ 
Kisvárad községe birájanak, sok évi hű szolgálatai elisme- 
réséül, az szusfc erdemkeresztet adományozta.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter, Marma- 
rosmegyében, Szmevér és Kalocsa községek körieévzősé»6 
ben szövetkézéit községek területére, N y e g r e Léíz 1 é szi 
nevén lakost békebiróvá nevezte ki. Gömbös Antal vaáli 
kir-, jarásbirósági végrehajtót, a székesfehérvári kir iárásbi- 
rósag melle helyezte át. a vallás- és közoktatásügyi minisz. 
tér Holló Sándort, a ttvai állami tanitóképezde^ideiglenes 
minőségű rendes tanárát, ezen állomásra véglegesenHne- 
vezte Lovaséy Sándor nagyrőezei polgári iskolaHdeta- 
lenes tanítót, állomásán véglegesen megerősítette — 1 

0r8Mág0S ¥rbáz°ái megürült másodorvosi állo- 
má tir i-°ta1?-Gy8rgy neveztetett ki. A fiumei

¥tö,sag' 8 hereskedelmi tengerészeihez a 
következőket nevezte ki, és pedig: haiókanífJnvnirW*

Sabionoellóból> Thian ^Antalt Hreglinó- 
í?In^?XMilkt|r .Frl6yest Erlachsteinból, Zibilieh Antalt Sa- 
ióT?dtbí ’ Z^ovich Roeoét Lussinpiccolóból; -ha- 
VőriLd,Jl y*° k kxáci Lelusich Miklóst Castuábói, Paionrieh 
*41 T tÍ (Costrena) S.-Barbarából, Siohich Istvánt Buecariz- 
íái A. lugmzza Istvánt Sabioneellóból, Vidossieh Antalt Mo-

scbenízzeből, Valentin Koméit Ilkából, Talle Jánost. (Ccr- 
trena) S Luciából. Vidovieh Jánost Opritzból, Zuparti
Lovranábó! amst

Színház és művészei
— Philharmoniai hangverseny 

Szerdán, november hó 12-én esti 7’/2 órakor d 
vigadó nagy termében tartatik az első philharj: 
niai hangverseny, rendezve a nemzeti színház 
nekarának tagjai által, Erkel Sándor kara:-. 
vezetése alatt. Müsorozat: 1. Hegedű-szonáta (VÍti. 
szőr) Bach S. J. vonós hangszerekre átírta Heti. 
mesberger J. (I. Allegro, II. Adagio, iii 
Gigue.) 2. Szláv Bapsodia, 3-ik szám (uj) jjYOyv' 
Antal. 3. Nyitány Penthesileahoz, (uj) Goldm.iX 
K. 4. C-mo!l Simlonia Beethoven. Hely-árak: J' 
holy 10 Irt. Körsrék 3 frt. Zenekari zártszók 
el-ő sorbsn 3 frt, a többiben 2 frt. Első osztáiwí 
számozott szók 2 frt. Másodosztályú számozottszti 
(a XV. sortól kezdve) 1 frt 50 ír. Karzati zár­
szék 1 frt 50 kr. Bemenet 1 frt. Jegyek kapha rt- 
Rózsavölgyi és társa urak zenemükereskedéséb v 
valamint este a pénztárnál.

— Művészeti ösztöndíjak. A vall­
ás közoktatásügyi miniszter, a képzőművészeti ta­
nács mer hallgatásuval, G r e g u s s Imre festőn-ti 
450 Irt; Gyárfás Jenő, Biczó Géza, MargV 
tay Tihamér, Deutsch Kálmán, Kim nach 
László, Pesehke Géza, VándoryEnni 
Goltz Sándor, Pörge Gergely, Hri nyákE-h-' 
Spányik Kornél fesztésznövendékeknek, Mi­
ch alek Lajos fesztész és rézmetszőnek, Maypi- 
György szobrásznövendéknek, egyenkint 3i,o jj-i • 
Eisenhiít Ferencz festész- és Bős ner JózspÍ 
szobrásznövendéknek, egyenkint 250 forint ö'z- 
töndijat;. végre Mayer Károly szobrásznak, va- 
lamely eredeti vázlat készítésére, 150 frtot 'ado­
mányozott.

Zimay László zeneköltőnk múzsai* 
ismét két- dallal szaporitá azon dalai számát, a 
melyekkel zeneirói neve országszert ismeretes lelt 
Az egyik költemény „Ne higyjetek leányul, 
a legénynek“ Kemenczky Kálmántól, — amá­
sodik „Jaj ha egykor földerülne aszi 
vem borúja“ Benedek Aladár tollából ered. K 
zenegyöngjök B'ahánénak vannak ajánlva, a ki 
által legközelebb először lesznek "bemutatva a 
közönségnek. A dalok Rózsavölgyi zenemükereske- 
déséban kaphatók.

— „A falu Iád áj a‘; czim alatt Moldo­
van Gergely uj népszínművet terjesztett be a 
kolozsvári színházi igazgatósághoz, inelyt, mint 
állítják, eseményekben gazdagabb, mint előde. E 
darab tisztán román népéletból van merítve, annak 
govdolkozás módjával és szokásaival, tisztán román 
zenével és lánczezal. A román nép a legszebb o - 
dalról van bemutatva.

Egyletek, társulatok.
— A „magyar földtani társulat“ 

szerdán f. hó 5-én, d. u. 5 órakor az akadémia 
palotájában — földszint — szakülést tart, melynek 
tárgyai a következők: 1. B ernáth József bemu 
tatja Magyarhon ásyányvizü térképét. 2. Dr. S t a u 1, 
Mór: Egy néhány phytopalaeontolugiai fölfedezés 
ről. 3. Halaváts Gyu'a: Egy uj Mammuth le­
letről.

— A „magyar történelmi társu- 
1 a t“ november hó 6-áu d. u. 5 órakor az akadé­
mia Kisfaludy termében ülést tart tárgyai: 1. Az 
agyagmüvesség történetéről, Pulszky Károly. 2. 
Kutatások a Végvidékén, Thaly Kálmántól, szó­
beli előadás. 3. Folyó ügyek,

— Az országos magyar gazdasági 
egyesület méhészeti szakosztálya f. hó 8-án 
szombaton délután 5 órakor méhészeti estélyt tart 
a Köztelken. Az estély tárgyai: 1. A méhészet 
története: újkor, Perjessy Liszló. 2. Méhészeti ki­
rándulás Duna-Bogdányba, Kriesch János.

a kereskedő ifjak tai salátának szak- 
mivelő bizottsága f. hő 5-én egyleti heti helyiségében gyü­
lekezetét tart, melyben Fövenyi L. „A borkereskede­
lemről“ H ffinann S. a szövészetről fog értekezni. Ügyei! 
ott i-én Hunfalvy János felolvasát tart, melynek tárgys 
„Mit tanulhatunk a térképek figyelmes vizsgálatából.“ Ven­
dégek szívesen fogadtatnak.

Törvényszéki csarnok.
:— Schuck Náthán csődügyében 

tegnap határozott a legfőbb itálőszék, elnök Fábry 
előadó Zuvie. Az első folyamodásu fenyitő törvény­
szék ugyanis Dr, Iricz Adolf mint a cautionisták 
képviselője kérelmére Schuck Náthán összes va­
gyonára a fenyitő biztosítási zálogösszeiréti, e'ren- 
delte s ezt foganatosította is. Később a fenyitő 
törvényszék a cautionisták ez utón szerzett jogok 
hatályát ezek javára fenntartotta, mi ellen a per- 
ügyelő a kir. táblához f, lebbezett. A kir. tábla 
oda határozott, hogy a fenyitő utón zálogjog egv- 
általában.nem szerezhető, s ehhez képest a kir. 
fény. törvényszék határozatát elvetette. A legfőbb 
itélőszék Dr. Iricz Adolf által közbevetett felebbe- 
zés folytán tegnapi ülésen kimondotta, bogy a fe-. 
nyitó törvényszék által foganatosított biztosítási 
végrehajtás joghatálya fenntartatik s igy ez Ü2T 

- mely. elvi jelentőséget öltött — a cautionisták 
javára dóit el.

Bezerédi Kristóf Veszpréiniuegve- 
ntií volt főispánja csalási bűnügyet tegnap refe­
rálta Zu vies a legfőbb itéiőszéknél. Az° elsőfolva- 
modási fenyitő törvényszék Bezerndit csalás miatt 
két évi börtönre Ítélte, a kir. tábla azonban vád­
lottat felmentette. A .legfőbb itélőszék e btiuügy/t 
vizsgálat aiá vevéc, az eljárt kir. törvényszék ita­
létól indokainál fogta helybenhagyta.

Madarász János kivégeztetése.
Dr. Mártontalvy Izidor, fővárosi ügyvéd gyil­

kosán Madarász Jánoson ma reggel hajtatott végra 
a kötél általi halálra szóló Ítélet. Á kivégzés a ke- 
repesiuti fegyház udvarán történt, tehát zárt hv 
lyen, mint az legújabban szokás. Mintha szégyenlené 
magát az igazságszolgáltatás ezen "bünte és nem­
ert. Mert a halálbüntetés bizony legkevésbé sem 
válik korunk díszére. A halálbüntetés korunk 
humanismusának csak szégyenére válik s nem is 
egyezik az meg a modern büntetőjog felvilágosult 
elveivel A társadalomnak önvédelmi joga nem 
terjed odáig, hogy valakit életétől megfoszszon. 
Az önvédelem ezt nem is teszi szükségessé. A 
bűnös által megzavart jogrend helyreállítására, a 
jogbiztonság további fentartása, s a felzudult ke­
délyek megnyugtatása, megtörténhetik e szégyen­
letes büntetés nélkül is. S noha a legsúlyosabb 
bűntettekre alkalmaztatik e büntetésntm mégis 
nem a legsúlyosabb, tehát nem igazságos. A m» 
kivégzett megáltalkodott bűnösre is bizonyára sú­
lyosabb büntetés lett volna évek hosszú soráig tarló 
börtön, mint a kötél általi halál, mely szükségle- 
lenül kioltva egy ifjú éltet, örökre elzárta a javu­
lás útját. — Nem a bíróság Ítéletét kritisáljuk — 
ehhez hírlapi kritikának semmi köze, hanem egy­
szerűen a felmerült alkalomból pálezát törünk, » 
halálbüntetés még mindig fennálló intézménye felett.

Hogy a halálbüntetés semmivel rettentő ha­
jassal nem bir, sőt inkább a szándékolttal ellen- 
Tcr j b,a*8,s*' kelt> ezen statistikailag igazolt tényre 
Madarász egy uj bizonyság. Ő ugyanis Bózsa 
István «végeztetésénél jelen volt. A szomorú drá- 

i ? í — me^Jnek hőse Madarász János volt — 
utolsó felvonásáról a következő tudósítást adjuk;

Madaras!
csóréját, mely 
Ez volt utolsó 
nem evett, se| 
csorája után 
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soroknál eláll] 
írást s azt mo 
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jed, s 4 óra 
me:yet alább 
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s egy tegnap 
azután Győrv 
adja kézhez.'

4 óra utl 
gyilkos, mint. 
s bár helyzeté] 
az a gyermeke 
tolt, elhagyta!

G y ő ryf 
virrasztóit.uid] 
látszottak ara 
lás jelei.

Körülbell 
ron a tompa 
főidbe. Nem 
szava ra könyd 
a törvényszék^ 
jobb, mint a 
mondta, hogy] 
mert — ugye 
év is egyszeri 
utolsó pillana] 
lésembe.

Dr. H e I 
van, nem ny 
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régéhez.

„I. Fen 
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Soha se 
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e^y embertár 
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Ödön.“

Midőn
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után már i 
Ödönnek, h< 
„Mondja met 
utolsó gondol 

Ezek vi
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gedve, mégis ti I 
maguk a íővárd 
Mintegy fel hél 
rendelt katonai] 
fing ezred mas| 
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szakasz ismét 
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már. gyi-ngéneí 
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áll, mert mindl 

A rendre! 
roayt szegezte] 
s első sorban 
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ugyan — a b< 
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maszkodva,

A siralou 
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lenné lette a 
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Az akaszt! 
nisóget is lát-tu. 
Ábrányi testved 
egy darab köíe 
nes. Halmi szid 
aettketikus" ka 
gr., dr. Thallóq 
hirlapiró, orvos 
szeretője, Kára 
nagy orrú, közi 
nehány lap me 
az udvarra fura 
darász szeretőjd 
hogy Madarasz] 

Még 15 
arezokon kané 
g.’-ül egymássá] 
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ifjú, a mint f| 
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maga a sivárság 
tagjait.
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láthassák. A sd 
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Ab elitéit ntelsé érál.
Madarász tegnap est? jóízűen költötte el va­

csoráját, mely tormás kolbászból és sörből -állott. 
Ez volt utolsó étkezése, ezután kivógeztetóseig se 
nem evett, se nem ivott többé semmit,—Va­
csorája után hozzá fogott a buösu levelek 
írásához. —- Mint már említettük már az első 
soroknál elálmosodott, abba hagyta tehát az 
írást s azt mondva, hogy megfájult a nyaka, mert 
már régóta nem irt, szivarra gyújtott, lefeküdt 
agyára és csakhamarelaludt s aludt meglehetősen m u- 
godtan éjfél utáni 1 óráig. Ekkor fölkelt, s szere­
tőjének irt levelet. A levél 4 sűrűn írott lapra ter­
jed, s 4 óra volt, mire elkészült vele. A levelei, 
melyet alább közlünk, felolvasta' Győrynek. Mivel 
tintafolt esett a levébe, még egyszer lemásolta azt 
s egy tegnap-kapott ezüst forintos*; tett a levélbe 
azután Győrv Vilmosnak adta" át,' megkérvén őt 
adja kézhóz. * ' ••• / ' :

4 óra, után kezdődött még 8z áj&toskodás, A 
gyilkos, mint mondják, többszőr zokogni kezdett 
s bár helyzetének teljes tudatára soha sem jutott, 
az a gyermekes hetykeség, melyet tegnap muta­
tott. elhagyta..

G y ő ry" Vilmos egész éjjel egy széken.ülve 
virrasztóit , oldala mellett s reggel nagyon is mecr- 
látszoUak arczán az álmatlanság és a fohadu 
lás jelei. -Y

Körülbelül négy óra körül,' hallotta az udva­
ron a tompa ütéseket, a mint a bitófát verték a 
földbe. Nem szólt semmit, de szemeiben a lelkész 
szavam kények gyűltek.,Tegnap azt monda neki 
a törvényszéki orvos, hogy a halálbüntetés még 
jobb, mint a 20 évi börtön. Madarász erre - a?.!. 
mondta, hogy ő jobban szeretné a 20 évi börtönt, 
mert — úgymond— mindennek vége van, a 20 
év is egyszer véget érce 6 éh bolond lennék, ha 
utolsó pillanatomig nem bíznék megkegyetóezte- 
tésembe. -= j

* ' *
Dr. H é t s. Ödön, az elitéit védője, mint tudva 

van, nem nyerhetett kihallgatást ő felségénél;* A 
buzgó védő azonban még nem. mondott le minden 
reményről, s a következő táviratot intézte ö fel­
ségéhez.

„I. Ferencz József Magyarország királyához.
Felséges uram! . - -

Soha sem gondoltam, hogy pályám kezdetén 
kegyelmet jöjjek esedezni, de most koldulni jövők 
egy embertársamért, kinek védője vagyok. Mada­
rász János védenezem felett holnap reggel 7 óra­
kor vógrehajtatik a. halálos Ítélet. Testben, lélekben 
megtört fiatal életét kérem. Te azt meg nem ta­
gadhatod. Jobbágyi alattvalói hódolattal Hets 
Ödön.“

Midőn Madarászt a vesztőhelyre kivezették, 
meghagyta August börtönfeiügyelőnek, hogy mi­
után már Írni nincs idő, mondja meg Hets 
Ödönnek, hogy köszöni mindazt, mit érte tett. 
.Mondja meg neki,, hogy az isten áldja meg-érte, 
utolsó gondolatom is ö lesz.“

Ezek voltak utolsó szavai.

A kivégzés előtt.
t-z alatt a kora hajnali órákban a fogház 

előtt n ár gyúlemletr a kiváncsi közönség úgy hogy 
már 6 óra előtt az ott felállított 12 gyalog s ugyan­
annyi lovas rehdóroek ugyancsak munkát ;■ «lóit a 
közlekedés s a rend fentai tása. Bár a belépti je­
gyeken a bemenet 6—7 óra között volt megen­
gedve, mégis ti óra után sem bocsátta tott be senki, 
maguk a főváros által kiküldött bizalmi férfiak sem. 
Mintegy fél hétkor megjelent a végrehajtáshoz ki­
rendelt katonai segédlet, az itt állomásozó Schmer­
ling ezred második százada teljes békélábon, s mars 
adjnstirungban Donhoffér kapitány vezénylete alatt. A 
század bevonult a fogházba nemsokára azonban egy 
szakasz ismét kijött s fejlődött vonalban állást tég­
láit a bejárat előtt segédkezet n>. ujtandó, a mar­
inál gyengének mutatkozó rendőr-ég és f gházi 
őrségüek. A nagyszámú közönség folyton szaporo­
dott s előállott ami tömeghuilámzás, melyben senki 
sem ura többé lábának, hanem megy mert viszik s 
áll, mert minden oldalról meg van támasztva.

A rendre féltékeny kapitány jénai látta szu­
ronyt szegeztetni a belépti-jegyekkel f-lfegy vérzett 
s első sorban állő közönségre. Meghúztuk tehát 
magunkat a mennyire lehetett. Végre megjelent a 
roi-vényszék, s kezdődött — nem kis harcz nélkül 
ugyan — a bebo -sáttatás...........

A fogház második udvarába egy kis ajtón át 
léptünk. A bitófát-, mely az 5-ik és a 3-ik bör­
tönhöz vezető előcsarnok előtt két lombtalan akáozfa 
között volt felállítva, a három szakasz fogta körül 
éj zárta el jobb és bal szárnyával az épületre tá 
maszkodva.

A siralomháztól a katonai négyszögig kettős 
rendőrkordon állott. Csípős fagyos szél kellemet­
lenné tette a várakozást, mindenki feszülten várta 
a történendőket s kíváncsisággal nézett az elitéit 
megjelenése, magatartása s lelki állapota elé.

Az akasztás megnézői közt sok ismert egyé­
niséget is láttunk. Ott voltak a többi közt: az 
Ábrányi testvérek, (kit állítólag az akasztófáról 
egy darab kötelet is lemetszettek), Pázmándy Dé­
nes. Halmi színész, Greguss Ágost, (ki „mint 
ae-.thetikus“ kapott jegyet), Batthyányi Elemér 
(U-. dr. Thal lóé zy Lajos. Marknfalvyék, számos 
hírlapíró, orvos, kriminálista.és. mások. Az elvéit 
szeretője, Kárász Teréz (egy széles képű, pufók, 
nagy orrú, közönséges arczu magas nő, kit azonban 
néhány lap mégis szépnek kiáltott ki,) is be akart 
az udvarra furakodni, hangoztatva,, ho^y. ő n JMa- 
darász szeretője“ ; de nem eugedték meg neki, 
hogy Madarászt meghalni lássa.

Még 15 perez hiányzik a hét órához. Az 
arezokon kandiság, várakozás, félelem, undor vé­
giül egymással. Sokan ágaskodva nézik az akasz­
tat vagy fe állnak az udvar hátsó részében levő 
padra és ládára; mások megállnak a siralomház 
ablaka előtt, honnan látható a halálnak eljegyzett 
bju, a mint fegyveres őröktől körülvéve Győryvel 
ml s alájár. Szürke kabát és nadrág, fehér vászon- 
kendő njakan és alatta durva ing van rajta ; aroza 
■akó, mozdulatlan, tekintete bamba, cretinszerü, 
lüügafartása merev; szóval a benyomás, melyet az 
alacsony, sovány, kis szőke bajuszu fiezkó keit, 
magara sivárság, mely borzongatva futja át a néző

Közvetlenül hét óra előtt szél kerekedett s 
pros szé roham megczibá:ta az udvaron levő fák- 
üak már nagyrészt kopasz ágait. A néphit erre 
azt szokta mondani: Valaki fölakasztotta ma- 
vdt der fiit, fagjos nap, az első téii nap

Aa Ítélet végrehajtása.
Kevéssel 7 óra után megnyílt a siralomház 

al)aja honnan Madarász 4 fegyház őr között, a 
törvényszék kirendelt tagjai s a lelkész kiséretében 
(lepett s biztos lépéssel haladt a vesztőhelyre, hol 

1 e m el t fővel megáfiott. Szemben
'ele Bakos kir. ügyószy Matovovszky trvszéki' biró :

Gyürky jrvszéki jegyzék állottak fel, mig mö­
götte a hóhér s legényei végzetes alakjai tűntek fel.

A börtönöknek az udvarra nyíló ablakai vas- 
ag pokróczokkal voltak eltakarva s az őröknek 

ahi uűosan kölfett v gyázniok, mórt egynéhány
,mozKott a pokrócz, s a benlevő rabok 

monon teretek nyílást azon, hogy a kivégzést 
tti A siralomházban Madarász János imá-. 
lit ruEj6 nto,só fél óráját. T.gnap este 11 óra-' 

r feküdt le, miután szeretőjét megölelve, tőle el- 
ucsuzott. Gyóiy Vilmos, a helybeli, ev. község ér-;

demdus lelkésze, az egész éjjen it az elítéltnél ma- 
ra<M, a hit vigaszával látva el őt.
.... Györky jegyző most újra felolvasta a halálos 
ítéletet, mire Matavovszky trvszóki biró ő felségé­
nek az itélet-et helbenhagyó legfelsőbb elhatározását 
ismeleié, mely után vádlottat átadá az ügyészség 
aek, ez pedig a bákóuák..

Madarász az akasztófához vezető lópcsőzsá- 
moly elő t kezdetben szemlesütve állott,nemsokára 
azonban ! iúézett s összeránczolt homlokkal daez- 
kifejezesbol szemeib n végig pillantotta moc- 
je.entekeo. Az Ítélet felolvasása után ni 
közönyös ír aradi, eay arczizrua sem rándult 
piog aielybui az emberi érzés jelenlétére lehetn-* 
Következtetni, egy vonás sem áruiá el azon har- 
ezot, melynek belsejében dúlnia kellett, szemben 
léte utolsó perczeinek tudatával, s melynek jelen­
léte meg az állatnál is kifejezésre jut. Ha ' semmi 
sem bizonyítottá, "volna, ha önbeismerése nem 
igazolta volna.gyilkos áiíatiasságát —- ezen min­
den emberi érzést m°gtagadó s páratlan, fásultság 
s megrögzöttség, mely a bitó alatt való magatar- 
tasaban nyert kifejezést, legszólóbban konstatálta 
volna bűnös voltát s azt, hogy oly vétek elköve­
tésére csakis ily egyed volt képes.
, Megkezdődött az ítélet végrehajtása. A hó­
hér legényeivel előlépett kezeit elől összekötözik, 
ázutan lábaira erősítek az alsó hurkot^ melynek 
vege az akasztófa alján megerősített csigán volt 
keresztül huzva, azután megfogák s a zsámolyra 
emelve odatámaszták a bitófához.

Kípedrett bajuszsza!, köny nélkül: lelketlenül 
* u 1 ^ 8 a AIakÍa az°aban ekkor már - megtört. 
Ahal ványság, mely meglátszott rajta már akkor, 
midőn a siralomházban volt. még nagyobb mérvű 
letD s- arcza kékes sápadt szint öltött. Midőn fel­
emelték a bitőfa lépcsőjére, már roskadoztak lábai. 
.... Kozarek ezalatt a hágcsóra fellépett, s az el- 
Bélt. flyakába . teve a burkot, mely műtétnél a 
vádlott még maga is segítségére volt, 
s n-yaka.t jobbra-balra forgatva iga- 
zitA a kötélét, hogy jól illeszkedjék 
nyakához. - '

• a közönség soraiban e páratlan szemtelenség 
a legnagyobb megbotránkozást idézte elő s kiölte 
még ama parányi részvétet is, mdy talán még meg 
volt iránta, s a melyet utóvögró mégis érezünk a 
bűnös iránt, m;dőn idáig eljutott.

A zsámolyt elrántották, a lábhurkot megrán- 
ták, a hóbér bal kezével állát, száját s szemeit 
lefogván, másik kezével pedig kétszer balra for­
gató fejét. Egy roppanás s Madarászon az itelet 
végre volt hajtva,

a hóhér lelép tt a hágcsóról s meghajtó 
magát a törvényszék előtt,

Egy róngás sím volt látható csak a lábhe­
gyek remegése áruló el a lélek megválását a 
testtől 8

Midőn a hóhér elvonó kezét a kivégzett ar­
czárói, ez mosolygott s csak fokozatosan változott 
at arezszióévei egyetemben kouiolylyá s bálvány 
kékessé.

Kozarek hóhér oly gyorsan .végezte el a bor­
zasztó műtét előleges teendőit, hogy a kezdettől 
to^va, addig mig a létráról leszállva, levett, kalap­
jai jelentette a tvszék tagjainak, hogy „ni - gtör- 
tent“ alig fél perez múlhatott el.

A testen semmi ny< ma se volt a fájdalom­
nak vagy báláiküzdelemnek. A hóhér a kidülledő 
szemenei s kilógó nyelv rémes látványát fehér 
keszketiős kezével hántolta el, letörölte a halál ve- 
rdeket, uiial Jt a közönség meghatott csendben vá­
rakozott. A műtét befejezése u!án 13 perez 50 má- 
sodperczczel végre dr. Glück Ignácz törvényszéki 
es dr. Szikszay Ferencz börtön-orvos konstatálják, 
a°gy a^ kivégzettnél minden életműködés megszűnt

Madara s’z elvette a gonoszok büntetését; 
kivegeztetésének nem az volt a czólja, hogy kien­
geszteljen, hanem, hogy megnyugtasson.

Ilyen fásult, megrögzött gonosztevőnél kien­
gesztelésről nem lehet szó; a ki őt ma látta az 
akasztófa a’att, meggyőződhetett, hogy ennek a ha­
lai irgalom. ~ •

az elítéltet a végrehajtó hatalomnak s az 
ügyészség képviselőinek. Bakos János királyi 
alügyész erre a végrehajtás . foganatosítására 
hivatott közeget, Kozarek Ferencz hóhért kö­
telessége teljesítésére utasította. Madarász János 
! >;ra 3 Perez 50 másodperczkor a bitóra emelte­
tett s a halál 13 perez 50 roásodpercz 
vetkezett be, A jegyzőkönyv továbbá 
az ítéletnek teljes rendben történt

alatt kö-

vafamiut azt, hogy a hóhér ügyesenTgySan 
vegzó kötelességet. Végezetül pedig köszönetét és 
elismerést tártálo az Győ < y Vilmos budapesti 
ev. magyar lelkésznek önfeláldozó odaadásáért, a 
melyet az eh:élt iránt utolsó perezéig viseltetett. 

Következnek az aláírások.
A lonczolás.

Harmiacz perczig függött a test bitón. Ekkor 
Kozarek leemelte azt s az udvaron levő nagy kam­
rába vitette, hol a bonezoló asztal már készen ál­
lott, s a sebészi vágó műszerek ki voltak lakva. 
A bullát levetkőztették, s a durva szőr fegyenc 
ruba alól előtűnt a kivégezett izmos, egyenletes 

melyet a bő öltözet egészen eltakart. — a 
bonezolás rögtön megtörtént.

A holttestet Lenhossék egyetemi tanár kérte 
ki bonczolásra s azt segédje végezte. A hulla kö­
rül láttuk a törvényszéki orvosó-at, az egyetem 
kitűnő bonezfanárát, Mihálkovics Gézát, ki n gv 
érdekkel néíte a bonezolást. Midőn a hosszú éles 
kés végig hasított i a mellett, az izmok rángatóztak 
s a Bűég meleg hús gözölgött, főleg a felnyitott 
belső részek.

Rendellenes tünet a bonezolásnál nem ta 
paszta! tat ott./^A szív még télve volt vérrel, a tüdő 
léggel. A mellhártya egész területén oda volt nő­
ve a mellkashoz, mi a mellhártyán régebben vég­
bement iobos folyamatra mutat. A gége teljes n 
ép volt, s azt különös érdekkel nézték az orvosok. 
Rozsa gégéje, tudvalevőleg a kötél szorítása által 
osszezuzafott. Az áll alsó ré.-zén látható volt a 
nyitott seb, mely igy miríg,daganat felvágása 
folytán keletkezett. .

E daganat skroíűlotikus természetű volt. és 
mint különös jelenség emlittetett a jelen levő 
orvosok á tál, hogy midőn az orvos a fogházban e 
mirigy daganat f-lvágáslhoz ak-rt fogni, Madarász, 
a ki ma elég bátran ment a bitófa. elé s ott 
midőn az íteletet előtte fe1 olvasták, biztos kézzel 
evette fővegét, néhány nappal ezelőtt, az orvos 

késének láttára, me'ylyel egy ártatlan daganatot 
ak»rt felvágni. — elájult. A kötél mélyen be vá­
gódott a nyakon.

Érdekes volt az agy íeltürészelése. A bonczasz- 
talon előbb levágták a hulla haját s azt a körül-
rtrxi ZÖtt’ a kicek éPen kódve volt hozzá, szótosz- 
ttoták; » bonezoló szolga egy egész csomó hajat kivitt 
nz udvarra, s ott eloszlatta. A koponya felfürészeltet- 
vén előtűnt a_ dús tekercsekbe fonódott agyvelő, 
mely nem közönséges ért-lmi tehetségre mutat 
r e ületen csak néhány Pacchioni-féle szemcse mu 
taikozott

Borzasztó ^ látványt nyujott a rángatózás, 
mely ä test nyitott belső részein s a végtagokon 
észlelhető volt, s mely főleg akkor jelentkezett, 
mrdon az agy velőt kivették a koponyából. A nyúlt- 
agy elválaszt.tván a gerincz agytól, ezen ráng t- 
tazus megszűnt s az egyes izmok akkor reagáltak, 
midőn azokat megszűrték. Az agy.it egészben el­
tettek.

Csak hogy eljött az az időm is már valaha 
A melyiken bennyugszom az síromban.
A vers után következnek még e sorok: 
Fekete pecsétes az ón Levelem, melyet Írtam 

most tehozzád kedvesed!, köny es szemmel el ászt 
olvastad belőle Isten Veled most váltunk el. őrökre. 
Hosszabb volna az ón versem de már időm 
rövid mert reggel írtam, Isten veled ez a 
emlek.

igen
pénz

TÁVIRATOK,
.... Szeged,uóv. 4 (Az „Egyetértés“ tudósi- 
tojanak távirata). Az eleod i kólák föatart'-táiiak 
bzegedre nézve igen fontos kérdésében a királyi 
biztos nem régiben főiiratot intézett a közoktatási 
miniszterhez.. Ez utóbbi aztán kérdést tett ez iránt, 
mennyit fordíthat ilyenekre ezentúl. A királyi biz­
tos utján küldött válasz akkép hangzik, hogv a 
bzeged város^ által eddig a valódi szükségletek- 
nek megfelelőieg oktatá-ügyre költött czirka 58,000 
írtból most a község alig fog többet fedezhetni az 
egyenes adó 5%-jának kötelező összegénél, a mi 
jovo évre mintegy 8000 forintot tehetne. A köz­
oktatási mmisz er kétség kivül méltányos tekintet­
tel lesz e, fölterjesztési e annyival inkább, nrart 
bzeged városa eddig a kötelező összegek négysze- 
resét költötte el óvenkint iskolai ez élokra, a nél­
kül, hogy az állam részéről e tekintetben bármi­
vel támogattatott volna.

Prága. nov. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Narodni Listy“ kijelenti, hogy Rie- 

|. .g e r beszéde a föderális Iáknál, nagyon, rósz benyo­
mást gyakorolt. A morvaországi nagybirtokosok 
már azon ponton voltak, hogy Rieger nyilatkoza­
tai után kilépnek a föderalista pártból. Rieger be­
széde nem az ellenfeleket, hanem a barátokat ta­
lálta. Politikai hiba volt az egész beszéd csiszolat­
lan formája és azért, mert neui volt benne 
dolat.

nov. 4. (Az „Egyetértés“

tudósítása ésMahmad Nedim kine^ 
veztetése következtében állott be.

gon-

Legnjabb.
A kópviselőház közlekedési bizott­

sága ma d. u. 4 órakor tartott ülésében, — 
melyen a kormány részéről Póchy Tamás közi. 
miniszter és Hieronymi Károly államtitkár volt 
joi>'ii — tárgyalta és áta'ánosságban elfogadta az 
utakról szóló törvényjavaslatot. A tárgyalás 
főbb mozzanatairól tárgyhalmaz miatt e ak holnap 

( hozhatunk tudósítást.

Báró Korb-Weideüheim osztrák kereskedelmi 
miniszter ma délelőtt hosszabb ideig tárgyalt br. 
Kemény Gábor kereskedelmi miniszterrel. Azután 
br. Korb meglátogatta a tép viselőházat, a főren­
diek páholyából huzamosb időn át törette a tár- 
gyaljsok menetét s ezután értekezett a miniszter­
elnökkel. Délu!án hosszabb értekezlet volt a keres­
kedelmi minisztériumban. Az értekezletek első sor­
ban a Németországgal meginti tandó * szerződési 
tárgyalásokra vonatkoznak ugyan, de mindazonáltal 
más, a két kereskedelmi minisztériumot érdeklő 
kérdések is bevonattak azoknak körébe. Btró 
Lorb-Weidenheim befejezvén tárgyalásait a mai 
nap folyamában, a holnapi reggeli vonattal vissza­
utazik Béesbe.

Orosz-angol háború kilátásban.
— Saját levelezőnktől. —

Pétervár, nov. 1.
Illetékes körökben azt hiszik, hogy egy orosz- 

sngol háború kitörése elkerülhetleu lesz és az orosz 
s jtó — a hivatalos és fólhivatslvs lapokat ki nem 
véve — e? en véleménynek nem félreérthető kife­
jezést kezdi adni.

Az orosz dipiomáezia és még inkább a tá­
bornoki kar meg nem boesájthatják Angliának, 
hogy az orosz-török háború utáa az angolok be­
avatkozása nagyon is csökkenié az oroszok dics-tndŐQGAiá™!, 4A • i. x r) ° ..-.»vavía-a uagyuu IS csoKKeme az oroszok dics tudósítójának favirata.) Egy itteni lap je- fényét. Ezen mézes hadjárat, mely annyi áldoza-

ientese szerint az összes hadparancsnoksá- Követelt sem az anyagi, sem az erkölcsi várt
.11 ..11..., « . I ű nnun /ni uat» ______gokhoz már elküldött hadügyminiszteri 

rendelet értelmében az okkupáit területen 
levő hadi állományban ismét leszállítást 
fognak eszközölni. Ugyanis a 4-ik hadtest, 
valamint a 7-ik dandár tőrzskara és 3 üteg 
visszahivatik és állandó állomásra külde­
tik. Ezen felül még 8 zászlóalj gyalogság­
gal és 2000 teherlóval fog az okkupáló

előnyöket nem hozta meg.
A háború megkezdésére, a mint itt hiszik, 

Anglia számtalan okot szolgáltai ott Ötoszország- 
nak és első sorban afghanistan megszállása és 
alávetése tartatik háború oknak.

Ezen kérdéssel igen behatólag foglalkozik a 
mai ,Golos“, mely a többi közt a következő­
ket írja:

„Azon tények ellenében, melyek most Af- 
ghanistánban lebonyolít!atnak, Oroszország nemhadsereg megkevesbittetni. Az okkupáit I maradhat közőnbös néző. Az ismert,T869-ben**kö- 

terulelen levő jelző osztályokat pedig fel | angol-orosz konvenczió szelleme értelmében,

A katonaság imái a vezónyeltetett s Győry 
V limes a közöoség felé fordulva, födetleu fővel 
néhány megható szóban halotti fohászt mondott. 
„Te tudod, uram, — úgy szólt, — ki előtt a sö­
tétség is világosság, mily megbánólag vallotta 
be az elmúlt ^ éjen súlyos bűnét; mily fájdalom- 
mal, mennyi könyhullatással szánta meg, a mit 
elkövetett ősz atyja és családja, saját maga. 
embertársai és az • Isten ellen. Mint a te szent 
igédnek szolgái s mint embertársai a bol­
dogtalan elköltözöttnek, nem ité'ünk többé lelet­
té - • . Szigorú, de igazságos ítéletét kimon­
dotta a törvény . . . Mi, mint embertársai csupán 
a részvétnek s a felebaráti szeretetnek megbocsátó 
es szánó érzelmével emeljük hozzád szemeinket, 
kerve téged, légy te kegyelmes az elköltözött lel­
kenek a te szent fiad

Madarász levele kedveséhez. 
íláhb közöljük a levelet a versekkel együtt, 

melyet Madarász János az éjjel kedveséhez, Kárász 
lerezhez irt. Eközb- n állították fel az akasztófát.
Midőn elkészült az Írással, fe.olvasta a levelet a 
verseket Győry Vilmos lelkésznek és azután kérte,
kedvesének kaP0Ít ezüst forinttal együtt

Madarász Írása tömör, erős férfias vonások, 
sorai sürüek; meglátszik, hogy keze nem reszke­
tett, vége felé azonban már több tolihibát köve­
tett el,
.... heggel, midőn már a katonaság az udvarban
felállt, Madarász egyszerre, ezt mondá: „Ejnye, , „ ...__________ __
megígértem a Tercsinek, hogy küldök a hajamból.* I fogja bizni egy miniszteri ifin 
Krre a nek nyújtott ollóval levágott hajából és át- k i t á s á v a 1 
adta a lelkésznek, a ki azt a leféllel és a forint- 1 ai'
tál együtt személyesen át fogja nyújtani a kivég­
zett kedvesének.

A levél és vers eredeti fogalmazással, s 
kiigazított helyes Írással következőleg szól:

Pest, november 4. 1879.
Szeretett kedves Teruskám!

Nagy fájdalommal fogtam az tollat a kezem- 
ben, melyben az szivemnek az legkeservesebb eset- 
Tnxivn)rÍlatkoztatnom kell még egyszer ez életben.
L tolj ára hozzád, hogy én már az én jó istenem­
mel OlTQO.lnr. UiU/LvtU.— 1-_____ J

fogják oszlatni.
r D°v\ A „Pol. Corr.“ jelentése Phi-
lippopolbol: Aleko pasa tegnap megnyitotta a kelet- 
rnméliai tartományi gyűlést. Megnyitási beszédé­
ben Aleko pasa utal a keresztények és a mosli- 
mok fcözött helyreállított barátságos viszonyra és a 
költségvetés kedvezőtlen kimutatására, tartózkodik
aZxí1xaí1-,miinden a pMitikai helyzetre vonatkozó 
czólzátitol. A gyűlés korelnökóvó Renualdi katholi- 
kus püyiölí választatott; elnöknek valószínűleg 
Kesdkoff lesz megválasztva.

Bécs, nov. 4. A „Pol. Corr. “ jelen­
tése Konstantinápolyból: Az izgatottság, 
melyet az angol nagykövet fellépése a szul­
tán palotájában és a porta köreiben elő­
idézett, még folyvást tart. Daczára azon 
hírnek, hogy Lóban o ff herczeg a szul­
tánnak a legvégső ellenállást ta­
nácsolta volna és a szultán szándékoznék 
Mahműd Nedim pasát nagy vezér­
ré kinevezni, mégis azt hiszük, hogy a 
szpltán aláveti magát Angolország köve­
telményeinek és Éheire din pasát meg

a 1 a-

csak

egészen kibékültem 
elkövettem az

Alexandria, nov. 4. (Az „Egyet­
értő s“ távirata.) EgyDzsiddáhból 
erkezó sürgöny jelenti, hogy ott pár nap 
előtt egy mollah érkezett meg A d e n- 
b p l, hogy az angol kormány külön misz- 
sziójában Hussein pasa főserifhez H e k- 
k á b a menjen Ezen küldött Dzsiddáhban 
kijelente, miszerint valószínű, hogy a fő- 
serif maga is legközelebb fontos ügyben

Anglia irncsen jogosítva, befolyását egész Afgha- 
mstáüban érvényesíteni és a konvenczió által lót- 
rejött „semleges határt“ megsemmisíteni.

Ha Kabult és Kandahart végleg a--gol csa­
patok szállják meg, akkor az orosz kormány ké.iy- 
szeiitve lesz oda hatni, hogy Afghauisztáu északi 
kerületei, melyek határosak BokharávrJ, ép úgy 
o r o s z befolyás alatt álljanak, mint Herat angol 
befolyás alatt, alkud.

Hí az angol kormány elég vakmerő volna, 
Oroszország, ezen jogát kétségbevonni, akkor az 
orosz kor mazy azon kérdést vetendi föl vájjon 
mily joggal darabolja szét Anglia Afghanisztánt.

Központi Ázsiában, orosz területen 
most az afghán uralkodóház egy családtagja tar­
tózkodik, kinek közvetlen érdekében fekszik, Af- 
ghanLztán ezen szétdarabolá-át meg nem engedni. 
A britt kormány nagyon téved, ha azt hiszi, hogy 
az afgbán trónra nem tarthat senki sem igényt, 

J a k u b khán vissaa'épett. az orosz földön 
elő A bdurachmann-Khán tökéletesen fel 
van jogosítva igényeit az afghán trónra érvényesí­
tem, ennek dynasztikus jogait senki kétségbe nem 
vonhatja,. Nem törhetjük és nem is fog- 
.luk tűrni,, hogy ezen joga érvényesítésénél
bar“ll7 részről a trónkereső elejébe gát há- 
nttsssolí l

Végül az orosz lap kereken és határozottan

Oroszországgal és 
többi uralKodóival.

központi Ázsia

n. , -- az. üdvözítő Jézus Krisztus I nagyon töredelmesen megbántam,"hogy ily naevota mínSató i feí LPed,g, mindn^unkkal ^z vittem. És még hlzá az 'egésfcIládSÍ
a mindenható isten kegyelme, a fiúnak -szeretető | dy nagy szégyenben hagytam, hogy a mint még

»ékültem es ezen bűntényt, melyet fog Konstantinápolyba utazni 
meggondolatlanságom mjatt, igen

a szent léleknek bátorító és vigasztaló ereje.“ 
A közönség mélyen megrendülve hallgatta a 

lelkész szép szavait,. szemben az akasztott hullájá­
val, mely már egészen szederjessé változott. A 
katonaság levette szuronyát s e'indult. A törvény­
szék, képviselői szintén elmentek a közönség nagy 
részével. Csak az orvosok maradtak a helyszínén, 
kik a hulla bonczolását várták.

nem is emlékszem, hogy 
volna zárva.

egy rokonom is el lett

Közbotránkozást keltett Horváth fogliáz- 
felügyelőnek a Fortunából, a közönség irányában 
tanúsított durva, neveletlen magaviseleté. Gorom­
báskodás volt e hatalmas urnák minden szava, 
úgy hogy sokan, kik nem ismerték, azt hitték, 
hogy Kozárek egyik segédje. Ajánljuk ót felebb- 
yaíóiaák figyelmébe, tán tesznek róla, hogy az 
általa inscenirozott botrányért lakoljon.

A kivégeztetési jegyzőkönyve.
A halál orvostörvényszékileg lett konstatá- 

lása után mintegy 25 perczczel a hulla levétetett 
a Bitóról s s bonczhelyísóggé átalakít ott szabómü- 
helybe,hozatott. A katonaság elvonult s a tör­
vényszéki küldöttség a íegyházi irodába ment, hol 
a ki végeztetés felett a következő jegyzőkönyv vé­
tetett fel:

Jegyzőkönyv felvétetett Budapesten 1879. 
november 4-ón reggel 8 órakor a budapesti kir. 
fenyitő törvényszéknek f. é. novembar 3-án 20507 
ez. a. hozott s rablógj ilkosság miatt kötél általi 
halálra Ítélt Madarasz János Ítéletének végrehaj­
tása tárgyában. Jelenlevők : a törvényszék részé­
ről Matavovszky Arthur k. törvényszéki 
biró — Gyürky Miklós törvényszéki jegyző dr. 
Glück Ignácz törvényszéki orvos. dr. S. ikszay Sán­
dor kir. fegyházi orvos; az ügyészség részéről B a- 
k o s János kir. alügyész és 12 városi bizalmi férfiú.

A kiküldött törvényszéki tagok a kiküldetési 
végzés szerint november 4-én 6y2 órakor megje- 
lénte.k a budapesti fegyházban s miután a kir.

yészség által az Ítélet végrehajtására, valamint 
a rend és biztonságra vonatkozó intézkedéseit 
rendben találták a bizalmi férfiakul meghívott fő­
városi polgárok névsorának felolvasása által azok 
jelenléte konstatálva lett.

Madarász János börtönéből illetőleg az utolsó 
órái eltöltésére szánt helyiségből reggel pont 7-kor 
elővezettetett s a bűnügyében hozott ítéletek ki­
vonatosan, valamint ő cs. és ap. kir. felségének 
1879. október 26-áról kelt legfelsőbb elhatározása, 
meljnek értelmében az igazságszolgáltatásnak sza­
bad folyást engedtetik, felolvastattak. Miután ez 
megtörtént, a törvényszéki kiküldöttok át adták

Csak egyedül ón voltam azon rossz erkölcsű 
nu, ki nemcsak az családjára hozott szégyent, ha­
nem, még az jövedömbelimre is, melynek az szi­
vemet örökös emlékül ígértem, hogy nőül elve­
szem, az meg egyedül csak te voltál kedves Te- 
ruskarn, hogy nem úgy Cselekedtem, mint a hogy 
ígértem, tehát még egyszer igen szépen kérlek 
kedvesem, hogy bocsáss meg egy eltévelyedett fér­
fiúnak, hogy üy nagy szégyent hoztam te reád is 
meg mint hajadonra.

De tehát hidd el, hogy máskép nem ktizd- 
hettem, most pedig egyéb emléket nem tudok 
hagyni, mint gyászban borult soraim. Ks ezen 
emlőkben hagyott dalaim, melyet majd itt f'gsz 
olvasni. • Most tehát Isten veled, kedvesem, 
tiszta szivemből kívánom, hogy légy boldogabb, 
mint en lettem. Ezzel maradok utolsó éltem per- 
czeig, imádód Madarász János.

Ez az én szomorú dalaim.
Elátkozott engem az én mostohám,
Hogy ne vegyen be az én sírom sohasem 
Azt az átkot hagyta árva lelkemre,
Vessen fel a sírom völgye földszinté.

Azért lettem bujdosója hazámnak,
Mert nem vállalt mostohám el fiának 
.Bebujdostam ezt a kerek világot 
Még sem értem, de soha jó világot.

Engem hívnak Madarász Jánosnak 
Kikiálltam én az törvény bíráknak,
Azt Ítélték szegény árva bűnös lelkemre,
Hogy halálért halált kell szenvednem.

Be van ez az Pestvárosa kerítve,
De már mindegy, szebb hazába megyek én belőle 
Nem koptatom az Pestváros flaszterét 
Nem is térik tólem már az adóját.

Fájdalmaimban a szivemet nem érzem
Hogy két lábam kezem kereszt vasban van verve
Csak azt tudnám, hogy mért van az,
Révem, árva szivem nem is fájna érette,

Vasrostélyos az én szobám ablaka,
Mely sünien dróttal is van bevonva,
Nem is látok most én onnét egyebet,
Csak szép kékre beborulva az eget.

Az én szivem éltem vége rózsája 
Melyet bervaszt a siralomnak háza 
En Istenem jó istenem teremtőm,
Mért nőm vittél kiskoromban kezedből.

Jaj de széles, jaj de bosszú az az 
A melyiken kivisznek a sí* ómig,

nt

Becsi tőzsde.
. 4 Bécs, nov. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) az üzérkedés ma js kénytelen volt engedni 
a párisi lanyha árfolyamok nyomásának és az 

jr . elő tőzsdén ezért lanyha is volt a hangulat
KOIlStailtinapoIy, november 4- (Az daczára annak, hogy az üzlet szilárd irányban 

Egyetértés“ távirata.) Az angol kor- | pu1,1; me®- Különösen járadékok voltak erősebben 
Hiánynak a portához intézett utolsó felszó- S-n , es a tébbi játék papír követte az irámt.,« sWtartótaferenc-.ÚLayZ “ "*«

és Mahmud Nedim pasa közt előzte meg. A déli tőzsde a-* elődeit 
Layard ezen konferencziában biztosítást kö- zatával indult m g, a kínálat befektetési paphX 
vetelt a reformok minél elébbi és tény le- ba,u tartós. Magyar állampapírok kináltattak és ol- 
ges keresztülvitelére nézve az angol javas- I csóbbak' Valtók és valuták szilárdabbak, 
latok alapján. Mahmud Nedim kitérőleg 
válaszolt, azt állitván, hogy még több időre 
volna szüksége, mielőtt állásában tájékoz­
hassa jnagát a kormányzati tevékenysége 
óta előfordult lényeges viszonyokra nézve.

Konstantinápoly, nov. 4. A P. c. 
jelenti, hogy Taslidzából egy hadosztály 
Konstantinápolyba rendeltetett-, hol most 
24.000 ember van összpontosítva.

Pétervár, nov. 4. Mint a P. C. je­
lenti : a kaukázusi hadseregből 16.000 em­
ber erősítés küldetett a tekke turkománok 
ellen. L o m a k i n vezérőrnagy a turkmen- 
pusztában szenvedett vereségéért hadi tör­
vényszék elé fog állíttatni.

Róma, nov. 4. (Az „Egyétértés“ 
távirata.) Mezzocapo tábornok a „Nuova 
Antológia“ nov. 2-diki számában Haymerle 
ezredes ellen közlőit czikke „Siamo pra- 
tici“ (legyünk gyakorlatiak) czim alatt je­
lent meg. Ebben a szerző kimutatja, hogy 
az ezidei hadi költségvetés 176V2 millió 
lyrában nem elégséges az olasz hadsereget
védképessó tenni és még több. 10 milliót i rapujoreue*. oo.»o, osztr. aranyjáradék 69 59 
kíván rendkívüli hadi költségre. Csak nagy osztr. hitelrószvény 281.37, osztr. áUamvasut 228 5o" 
hadsereggel, és nagy hadi készületekkel re- | 5Sífd ma^- ga«cziai vasút 95.%, váltó-’

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, nov. 4 ffitoirászvény áö8 61. Lombard 81 — 

Arauy járadék 8015, London 116.60. Ezüst mtelréY- 
jegy 168 75. Porosz pénzutalvány 57.69. Arany 5.59—, Török­
sorsjegy 19^—. Angol-osztrák 133.60. ÁUamvasut 264 25 Ni 
poleoad or 9.31—. Kente 68.22 — Oali.-.z-ai 21150 issl Á-SÄ- rented.

„ ., Bécs, nov. 4. M. íöldteherm. kötv, 85 25 Saiac- 
larjan Magyar záloglevél 100.50. Erdély 109.-, MÁy 
kel. vasút 75 75. Magyar sorsjegy 1U4.-0. Magyar föláhüel 

• • Kincse, utalvány 1873. 160.—. M&ffyar vas 113.40. Magyar hitel 253 50. Allöld 13/ 50^ Magyar éjszak- 
^Á“^.13«75- Keleti vasút elsöb. kötv 73 40. Tiszái vasit 
2ÜÖ.50. Kínost, utak. —Arany járadék 9435.

Bécs, nov. 4 (Esti tőzsde.) Hitelrészv. 269 20 
magyar hitel 254.50, lombard 81.25, magyar jár’ 
94.80, járadék 68.30, angol-osztrák 1-33.25, állam- 
vasút 265.55. Napoleondor 9.3L-.

, , nov- 4. Játékértékek, vasutak valami­
vel lanyhább, bankok, bányák visszamenő. Papir- 
járadók 58.90, magy. arany járadék 81.10, 10 mil­
liós kölcsön 64.—, magyar hitelrészvónyek 466.— 
lombard 139.50, kassa-oderbergi vasút 50 30 
papir-pénz 212.25, Ezüst járadék 61.- ma.Vv 
kincs.utalv. keleti vasúti elsőbb,.’ kotrénv"
73 90, államv. 458.-, Galicziai 104.—, Románií 
42.—, valtó-árfolyam Bécsre 172.20.
x> • •fraJ#fu1’onoVember 4- (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjáradék 58.93, osztr. -------- J ■---- -

mélheti Olaszország, hogy szavát a nem­
zetek tanácsában meghallgassák, melyet az 
emberiség haladásáért akar hangoztatni. A 
tábornok az olasz nemzetnek tanácsolja, 
mérsékelje egyelőre óhajtásait, mert majd 
elérkezik az idő, melyben eddig elrejtett 
erejét kimutathatja.

London, nov. 4. („Egyetértés“ 
eredeti távirata) Angliának fenye­
getései Törökország ellen ez 
egyszer komolyan vannak 
gondolva. Az egész esemény L a y a rd

Bécsre 173.10, ezüstjáradók 61.-, osztr'.-magyar- 
• • Jl4;50' ma87ar arany járadék 81.18, gah- 

cziai 206.50, Erzsébet vasút 151.50, tiszai vasúti el­
sőbbség 81.%.

BéCS nov. 4. (Az „Egyetértés“ távirata.)
(Gabona üzlet.) Búza őszre —.___ ____
tavaszra 15.20—15.30 rozs magyar 10.60_
11.—, zab őszre —.--------.—, tavaszra 7.80—
7.95, kereskedelmi zab 7.15—7 25 t en- 
g e r i novemberre  -------- május-juniusra

ao»nnaI 8záUitva 7-90-8, repeze- 
olaJ 81.75-32.-, november—deezemberre 82.25 

32.50, s re s z 32.50—33.—, november—de- 
eaemberre 36.26—38.50.



I ooeeo®© oooooeeooeoog
Belg» királyi lovarda.

'Váczi-körut és alkotmány-utcza sarkán.
Ma, szerdán, 1879. november 5-én este 7 órakor.

Ma először:
Bobért és Bertrand

bohócz ballett némajáték 5 szakaszban és előjátékkal, újonnan be- 
tanítva éa színre alkalmazva Renz E igazgató által 

A világhírű amerikai testgyakorlónö

Miss Leona Dare
fellépte

Holnap csütörtökön előadás. Jövő vasárnap 2 elő- 
4 és 7 órakor. Tisztelettel

igazgató.
(Utánnyomás nem dij séta tik.)

IíjnM T6M általi roiältsiiE tói
látjuk egyrészt hosszn sorban a legkétségbeesőbb jeleket egy ember 
árnyéka, egy ifjú szervezet romjait, de látjuk ismét másrészt hogy 
segítség és mentés még lehetséges, ngy hogy egy víg megelégedhet 
tevékeny élet következtetik egy megrongált emlő ifjúkor után, 
Remény tehát mindazoknak, kik kétségbeaeetten azon hiezemben 
vannak, hogy segítség lehetetlen A legutolsó perozben is a helyes 
gyógykezelés üdeséget, életkedvet, férfiéról és magas ko t hoz. 
Azért vlvasátok a híres .lijukorl Tükör“ czimü eredeti remekmű­
ve mel et tttoktártás mellett 1 frt 25 krért bórmenive esetzöld 
Bernhardt W Berlin. BelleallianciHütrasse 78. 
Biadáei hely Béceben, Fleht JUipdlnAl Wallflsohgaase 10

FigfElraMís.
Egy nagy üzletház összes gyarmatáru-raktárának 

átvétele által azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
az alanti arakat tetemesen leszállított árakon — kilójáé­
val - - ajánlhatjuk.

áásmm^k
■ lagujabh ^8 Javított
l .lytSHRr ruganyos
vv sérvkötó,

A legújabb találmány a* amerikai wenn« javított 
ruganyos aérvkötl Politiertel; es ngók ítikil van, tisztán 
ruggyantából művé síi esen sserkeestve ma esélja, hegy még 
a legidültebb sérveket is leheti legrlvldebh ldl alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, e agy nappal ■ legertfezritlbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, miét Misii blváiköibea 
is használtathatik. anélkül, hogy a sirvhejbaa saenredé hiva­
tásé kan legkevésbbé is veins akadtiyestatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjid is a tartan maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetoe nyomért 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv Mates gyógyulásit 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: pzafeaiser Kaváea a se­
bészeti íóroda elnöké, Dr. GroM Lajas megy. kir. egészség­
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz Mr. wrviayeaéM orvos által.

Alóiirott egyszersmind nagy raktárt h tart angol éa 
franczia aezél sérvkötökből, függemtl késrttiékekst (saspea- 
sorium) gummiből, szövötteket, mint szinte uearvaeblrbll. A 
sarvaebőr és gtunmi enspenseriemek estije, hegy a tágulást 
megakadályozzák.

Méh fecskendők, légpárnák, ágybeti 
präsemtivumok, gummiharisnyák és mi 
áruezikkek. Sérvkőtéknél kérem megjelölni: Jobb, bel vagy 
kettós-e, mint szinte a test bőséget is. 
utánvétel mellett elfogad

POLITZEB SÓ1I,
. A szab. sórvkitö-kéeztté Budapesten, Deák-I

Árak : urak, hölgyek és gyermekek Mártin, egyel- 
dahinak darabja 6—10 irt, a kettősnek darabja 10—16 frt,
gyermekeknek felével olcsóbb.

Q Ezer tue
o

ezer ember köszöni egészségét 
e liires mitnek :

s
.35

hmáss

Mocoa . . . 
Jáva, világos 
Aranyjáva 
Gyöngy . . 
Portorioo . . 
Costa: ica .

Kávé
1.65 1 Laqurria . 
1.45 j Ceylon 
1.65 j Neutohery 
1.65 Jamaica . 
1.65 j Guba . . 
165 Menada

Thea.
Pecco virág 
Narancs 
Csészárvegyülék 
Mandarin 
Congo 
Töre.iék .

kr
Rum.

Für manner

jeden Altere sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlioh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 80 kr in 
Briefmarken: General-Agent Bu­
ját ti VL. in Xürnberg.

brazi iai l-3 1. 70 kr 
80 „ 

120
p.
p. Cuba 18 1. 
palezk Jamaika

Annanas
2 frt 
1.4o

8 frt -
7 „ -
8 „ - 
6 „ 60 
6 „ 50 ..
2 „ - „ I

Minthogy ez áruk mellett készletünk előrelátható­
lag gyorsan elkel, mindazoknak, kik szükségletüket ez 
olcsó árak mellett födözni szándé-óznak, érdekükben fék 
szik, megbízásaikat mie'ébb hozzánk juttatni. — Levél­
leli megb zásokban gyorsan és lelki isme Mezen eljárunk. 
— Tisz;elettel

Breuer Sándor és társa,
Budapesten, bálvílny-utcza 7. szám

(A magyar földhitelintézet épületében.)

HIRDETÉSBE
e lap részére felvétetnek

kiadóhivatalban
hlmzd-utuza I. ez.

Az elgycBgfilt férfi-erő
(tehetetlenség)

eewk eoknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta specialista

WEISS J*.,
gyak mi ée szülész, az itteni ce. k. katonai főkórhásban 
volt osztályom», több bel- é klllföldi tudományos ée he« 
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, éa több 

kitüntet s birtok sa.
E mü annál inkább ajánlható, mivel nemcsak as 

e)gyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — a mi a létező müve 
bármely csim alatt is, egyikénél sincs meg, - 
munkájához még gazdag tapasztaláson is 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez meg könnyebb megérthette i 
ezéljából számos boneztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, tik kém 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek sennek 
következtében eigyengült férfierőben és megrongált ideg- 
rendszerben szenvednek.
, ... Kaphat» a eserzi rendelő-intése*»- 

ben Budapesten, korwnaherczec (tuti)* 
utcaa 8. se. I. em.

Ára 2 frt 50 kr.

SICrli 6,
gépgyár-főraktára

felső Dunasor 48. a Mar- 
githid közelében pesti oldal,

ajánlja a vidék részére

___ _________ __ teljes lapály malmok
nagy raklárái gőzmozdony hajtással franczia és sá­
rospataki kövekkel leszállított árakon és előnyös fize­
tési feltételek mellett.

kerepesi-ut 30. szám.’
a áol az

őszi és téli idényre.”
1661 csípőket, a legnagyobb választékban, elegánsán 

elkészítve 1 pár 4 frt
Eri csípőket, legjobb minőség, dupla )alppal 1 pár 

5 forint.
Gyermek cnipők, mindenféle alakban és nagyságban 

a legolcsóbb árakon vannak készletben.
Vidéki megrendelések mértékre a legpontosabban teljesittet- 

nek. Az áruk tartósságáról kezesség vállaitatik.

Schulhof
Adolf

CZIPŐK! CSIZMÁK!
SCHULHOF ADOLF

Budapest, IV. Károly-körut (országút), Károly-kastor­
nya 24—26. boltszám, Magyarország legnagyobb

czípőgyárl raktárában
legolcsóbban és legjobban kaphatók nagyban és kicsinyben.

Nők számára:
Házi cnipők meleg béléssel . 1 frt 30 kr
Comodczipők, igen finom nemezből magas cso­

kor és sarokkal . . . 2 frt 20 kr.
Finom bőr ezugos-topdn, magas szár ée erős

dupla talppal . . . . . 4 frt — kr.
Magas szára poBztd-top&m bőrrel borítva, dup­

la talppal . . . 4 frt 20 kr.
Legfinomabb muszka-lakk magas szárú ezugoeto- 

pán (viz-elleni) igen elegáns, dupla-talp
Urak számára:

Házi ezluők finom nemezből, meleg béléssel 
sagrin-topán erős talppal 
Legfinomabb vixos-topán, erős srófolt dup­

la-talppal . . . .5
Po-zttf-tupán, igen meleg, finem vizbőrrel bo­

ntva, dupla-srófolt talppal . . . 5 frt 50 kr.
ünszhalak-topán (viz-elleni) legfinomabb faj

erős dupla-srófolt talppal . . . 6 frt 80 kr.
Térdig érő czlzma erős bagaria-bőrból vagy leg­

finomabb viileder. dupla-talp . . 11 frt — kr.
Valódi maszka bagaria térd-csizma 

(viz-elleni) legjobb és legfinomabb, erős vas­
tag talppal . 13 frt - kr.
Óriási választék minden nagyságú gyermek- 
csizmákban.
Továbbá: mindenféle fin- s leány-lábbelik.
Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltet­

nek. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
A n. é. közönség saját érdekében kéretik a czimet ügye­

imbe venni.

forintért jótállás mellett
egész uj rugonyos hajtó (kutseher) kocsik, va­
lamint minden alakú uj kocsik igen 
jutányos áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még kalottas ko­

csik is vannak.
BOGBAN JIÖZISBP

raktárában,
Mnzeum-körut 10-lk szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
BUDAPESTÉIT.

Thea, ram és likőrök
félig Ingyen!

Vj kiló Souchong thea legfinomabb 1 frt 50 kr.
n „ Császár melange thea legfinomabb 2 frt — kr. 
» » Victoria meiango „ „ 3 frt — kr.
n , orosz családi „ , 4 frt — kr.
n _ » Pecco virág „ „ 5 frt — kr.

1 pintee üveg brasiliai rum üveggel — frt 70 kr.
1 nagy palaczk Jamaika rum legfinomabb 1 frt — kr. 
1 * - dtto dtto igen öreg 1 frt 50 kr.
1 „ * berlini kőménylikör legfln. — frt 60 kr.
1 n „ kárpáti falikor legfinomabb — frt 75 kr
1 „ „ Chartereuse likőr legfin. 1 frt — kr

Klein és Justus utódjánál
koronaherczeg-(uri-)utcza 8. sz. Budapesten.

frt — kr

frt 50 kr 
: frt 50 kr

frt — kr.

16 frt,
egy ószi öltözék, egy felöltő 10 frt, 
bát 15 frt, egy fi-öltözet 5 frt, egy 
frt, egyéb úri és fia öltözékek a Ti 
ajánl.

Haas Adolf L.,
Budapest, kigyó-uteza 1. szám alatt, 

a régi városház közelében.

egy téli ka- 
, téli kabát 6 

fia öltözékek a legolcsó árakban

A kimutatott egyedüli hatásos 
törzsorvos Schmidt-féle

FÜLOLAJ

IDr. DEUTSCH IML
a leghíresebb bécsi különleges orvos 

által javítva,
mely süketséget, a mennyiben nem vele született, továbbá na­
gyot hallást és fülzugást azonnal gyoggit, használati utasí­
tással együtt 2 ft 40 kr bérmentea beküldése mellett Igazi és baml- 
sltlaunl egyedül főraktáromban Bécs, Prat< r- 
strasse 40. Magyarországban pedig Tarczaa F. István 
gyógyszerész urnát Temesverolt kapható

"Megkülönböztetésül a kérdéses törzsorvos Dr. Sehustdt- 
WefVioláit ói, kell hogy minden üvegen „DB. M. 
DEUTSCH“ pecsétje vörös pecsétviaszban legyen,

Graetz Gyula, Bécs, II. Praterstrasse 49.

és
ismét visszanyeretett

a §S

Legújabb köszönetnyilvánitás 
1879. junius

U n g h v á r, 1879. jun. 16.
T. ez. ur! Kérek egy küldeményt az 

ön oly igen becses egészségi-maláta-söréből.
Ezen sör élvezése helyetesiti nálam azon, 

a husétkeknél hiányzó tápanyagokat (szén-viz 
egy), melyek az elsővel összeköttetésben egy 
tökéletes lápétrendet képeznek. Mig én e sört 
élvezem, addig az emésztés rendes, mivel ilyen­
kor a nehezen emészthető szén-viz-egyet (Ami- 
laeeen) nélkülözhetem, vagy legfőlebb kény­
szerülve vagyok, azokat kevés mennyiségben 
venni.

Egyszersmind idült tüdőhurutban szen­
vedvén, tudatom önnel továbbá, hogy csak az 
ön kitűnő sőrének élvezése után maradt el tö­
kéletesen a nyomorhurut és az ezzel együttjáró 
elnyálkásodás. Reményiem, hogy e sör nálam 
kitűnő hatását továbbra is bebizonyitandja

Kiváló tisztelettel maradván
Dr. Bayer.

Czimem: ezredorvos Un gyárban.
Kérek 26 üveg malátativonat-egész ségi 

sör és 10 zaszkó malátaczukorkák küldetését.

a* 2 o.

Pl
:

aB b_

g'rrE g. $ s
£•
S

^ Príma porosz AA

Lonisenglücki szalon-szén
bélyegzett zsákokban pinezébe szállítva.............................. 90 krl
egész kocsi szállítmány pinezében szállítva......................... 84 krj kilogramm = 1 vámmázsánként

Coaks a budapesti légszeszgyárból, a légszeszgyár eredeti áralbaa ajánl 
Z^TEIQ- T-jAJOS óx’VLláusi ’ü.gjraökség'e

6 Guttmaiiu lestvérefcL-féle kőszénbányákból
BtóT* mérleg-utcza 3. %.

Ezenkivü! megrendelési hely: Saandtner Károly füszerkereskedóse, Calvin-tór és soroksári-
PF* Ügynökök nem tartatnak, -mautcza sarkán.

Figyelmeztetés.

Csak valódi Hoff János-féle maláta-készitménveket 
kell követelni, ohakat, melyeket a cs. kir. kereskedelmi 
törvényszék által Osztrák-Magyarországra nézve védjegy­
gyei a feltaláló arczképpel ellátva vannak. Mások hsmi- j 
sitott készítményeiben hiányzik a gyöngy növény-anyag | 
és a Hoff János-féle malátagyártmányok készitésmódja, 
s orvosok bizonyítása szerint azok áriáim1 sok is lehet­
nek. A valódi Hoff János-féle maláta-mellczukorkák kék 
papírba burkolvák. — Két forinton alul nem külde­
tik semmi. ___ ,

gjipr* Ajrakt'^B

Msláts-klvonalú ogésiségi-sSr 1 palaczk 60 kr, 11 p»1.6 
frt, 28 pal. 15 frt, 68 pal. 80 frt Maláta-esokolídé I. % kilo 2 
frt 40 kr. */. kilo 1.80, '/, kilo 70 kr. II.1/, kilo 1.60, */« kilo 90 
kr, V. 60. kr, JIÍ. */, kilo I frt, */« kilo 60 kr, »/. 86 kr Maláta- 
ezukerkák 1 zacskó 60, 80 éa 16 kron. — Gyermek-tápmalá- 
tallazt 1 frt — Sfirltett maláta-kivonat 1 üvegese 1 frt, v. 
80 kr is. — Egy kése maláta-fiirdö 80 kr. — Maláta-szap­
pan ,% 60. 40 ée 2C kron. Nagyobb megrendeléseknél megfelelő 
engedmény. A csomagolás legolcsóbban saámittatik.

Hoff János fiókja: Budapest,
zsibárus-uteza 7. szám,

MOLL SEIBLI1Z-F0E.
Valódi csak, ha minden dobozon k sas és az én 

sokszorozott ezégem van lenyomva.
30 óv óta a legjobb eredmónynyel használt minden­

nemű gyomorbetegségek éa emésztési bántalmak (mint 
átvág'taianság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér­
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások bfróilag illdóztetnek. Ara egy lepe­
csételt-eredeti doboznak I frt o. é.

Franczia borszesz és só.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, büdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb,

Palaczkban használati utasítással együtt 80 kr o. é.%|
ji|A|| 1 gyógyszeré«-, es. kir. ml- 
ivlUll vari szállító,

Bécs, Tuchlauben.
Raktárak: Budapest: Tőrök J. gyógyszer., Uh- 

Berczella, Tballmaxer és Seitz, Kochmeister Fr. utó­
dai, Neruda Férd., Hoffmann J., Szilber A. és Hal- 
bauer testvéreknél

PSERHOrSR J.
gyógyszerész Bécsben, Singerstrasse 15. „zum gold. Reichsapfel,“
ajánlja a t olvasóknak az alant jcg)ze;t és sok évi lapa-ztaiar utján jeleseknek bizonyult 

gyógyszerészeti küícLlegetségeket és hatásos háziszereket 
NB. Megrendel st-knél kérem a eziro és | öslarllomrs pontos megjelölését — Az 

alant felsoroltakon t Ívül in< g sok egyóbl különlegességek vannak kűzletten, és netalán 
készletben nem levő szerek iránti iiiégren.ie.ések legrövidebb ;dő alatt és legjutányosabbau 
eszközöltetnek, és lelvilágositások Irgn-gyobb készséggel d i nélkül adatnak — Küldőmé 
nvek a vidékre, bérmentesített péuzbeküidés vagy utánvét mellett — Vidéki megrendelé­
seknél csomagoláséit darabonkint m tr ezámi'tetik Nagyobb küldeményeknél csomagolás 
sajat költségre Ismé.elárus tők jutalékban részesülnek.

Akustikon (fülszesz) oT'TS
mindig m.% egeu és nedvesen tartja, ol­
talmazza meghűlés s ennek következmé­
nyei ellen s közvetíti szabályos képződé­
sét a fülzsirnak, melynek hiánya főoka 
oly sok fülbajnak

m„w ■ #n _____ W. Ottm. Bernhard- Havasi TU-8Z68Z ^ Münchenben, a
müncheni első o vosi teknrtély.k által 
legkitűnőbb háziszernek ajánltatott min­
dennemű gyomorbajok különösea emész­
tési gyöngeség,étvágyhiány, gyomoíhutut, 
stb. ellen s ezerszeresen bevált Üveg 70 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs,
biztosan ható, kétségtelenül legjobb szer 
minden köszvényes és csúszós baj, neve­
zetesen hátgerinezbaj, tagszakgatas, görcs, 
ideges fogfájás, fejfájás, íülszakgatás stb, 
stb ellen 1 frt íO kr __________

Anatherin száj-viz,^ ie-ttia-
lalánosán elismert legjobb 'cgfenntarió 
szer, 1 üvegcse 1 frt 30 kr________

Szem essentiati^SÄint
tartására; eredeti üvegesekben á 2 frt 60 
kr és 1 frt 60 kr. _____________

RÖnrvóc tana oi Hubej-tti- kit b esz
uenczes tapasz nyíl, sebek ellen Egy

tégely ára 60 kiajczár ___________
Vértisztitó labdacsok Pstói!,0©íei6tt

egyetemes labdacsok neve alatt; ez utóbbi 
nevet teljes joggal megérdemlik, mivel 
csakugyan alig létezik betegség, melyben 
e labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen 
be nem bizonyították volna. A legmaka­
csabb esetekben, milyekben minden egyéb 
szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen lab­
dacsok számtalanszor és a legrövidebb 
idő alatt teljes gyógyítást eredményeztek. 
1 doboz 16 labpacscsxl 21 kr. 1 tekercs 
6 dobozzal 1 frt 6 kr., postán küldve 
1 frt 10 kr. (1 lekeresné! kevesebb nem 
küldetik szét.) Számtalan levél érkezett, 
melyek Írói hálát mondanak e jiilulákcrt, 
melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyo­
sabb betegségekben egészeégük helyreál­
lítását köszönik. A ki csak egyszer kisér- 
leleíet tett velük, tovább ajánlja.__

Chachon aromatisée
len lehelletét, mely dohány zás stb, követ­
kezménye, 1 szelencze 6') kr.

Chinai toüette-szappan, ?sSkéá
szappangyártás terén. Használata után a 
bőr bársony sima lesz és igen kellemes 
szagot tart mc-g. Igen sokáig tart és ki 
nem szárad Egy darab 70 kr,

Mali préme Firker-től, kitűnő szer a 
l\dl! VI elüti, tisztátlanságai ellen

1., 2., 3. 4. számú, egy üvegcse 1 frt

Lendtner testvérek hires tyúk-
1151873 dobozokban 12 darabszemiapasza, kr 8 drb 18 kr

Éiet-essentzia (prágai csepek.
svéd csennek) m^rotol?tt eyomorl#veu vacppcR), r06Z emésztés, min- 
deuiiemü altesti bajok ellen, kitür.6 házi- 
szer. Kgy üvegcse 2 i kr.

Csukamáj-olaj, Sím iIÜS
minőségű Egy üveg 1 frt. "

Fiaker-por,;

Fagy

szer hurut, rekedtség, fojtó- 
köh stb. ellen, 1 doboz 35 kr.

hnlVeom Pserhofer J.-tól, évek 
uaitsdiu óta legbiztosbb szernek

van elismerve mindennemű fagybajok és 
idült sebek stb. ellen, 1 tégely 40 kr.

u„o Izivinnot Dr. Liebig utasítása szerint 
nUS-KIVOndi készítve, a Liebig társa­

ságtól Fray-Bentosban, eredeti szelen- 
ezékben 1 font 5'30, '/a font 275, 14 font 
I frt 55 kr., V8 font 85 kr.___________

Golyva-balzsam SS“?* euZXj
üvegcse 40 kr.

s^e-

Fogpor Helder tanár utasitá sa szerint,
egy doboz 40 kr.

legtöbb elősorolt speeialistás kapható Budapesten 
József gyógyszerész urnái, király-uteza 7. sz.

i|y*X tűt

harmoniumok és orgonák
legjobban éa legolcsóbban kaphatók 

a leghíresebb bel- és külföldi zongora-, pia­
nino- és orgona-gyár képviselőjénél.

Lőpor,
legfinomabb

svájezi vadászpor,
úgyszintén mindennemű

robbanó anyagok,
mint

robbanó por, dynamit. gyujtókanócz, 
gyutacs atb,

legjobban és legjutányosabban kapható 
az első magy. kir: lőpor-áradéban 
ÉBER ANTAL GYULA.

Budapest IV. kér. fereneziek-teje 4 sz

Mohanovény-szeletkék,
Zeitéin) dr. Schneeberger-tö! Pozsonyban, 
kitűnő gyógyszer köhögés, rekedtség," hu- 

_jnt stb. ellen. Egv doboz 38 krajezár.
Npurnxvlin Hart,abny győgyszevésztől, 
licUniAylin, a]ptol füvekből készített nö-

vénysivonat köszvényes, esuzos, különö­
sen pedig minden gyengeségi bajok ellen 
Egy üvegcse 1 frt. etosebb hatálya 1 
frt 20 kr

Por iábizzadás ellen. eaf
lábizzadást s az ezáltal keletkező kelle­
metlen szagot, épen tartja a lábbelit, és 
ártalmatlan szernek van bebizonvnlva 
£gy doboz ára 50 kr.

PntoC7fiinflr dr. 6ö!J$-tŐi, általánosan 
C.meallU|JUr jeiesnek cü?mert háziszer

arsnyeres bajok, gyomorsavany, gyomor- 
hev. étvágyhiány, dugulás stb ellen. Egr 
doboz 1 frt 20 kr fel doboz 84 kr.

Tenn ochinin-hajkenőcs
óta orvosok és laikusok által valamennyi 
hajnövesztő szer között a legjobbnak el­
ismerve, 1 csinosan kiállított : agy 
Ieneze 2 frt.

Egyetemes tapasz, fright
szart sebek, mérges kelevények, a lábak 
régi, id-5 zakonkint felnyíló kellése:, ma- 
ka-8 mirigykelések, fajó pokolvar, se 
bes és gyulladásos mell, megfagyott ta­
gok, köszvény és hasonló bajok ellen 
jónak bizonyult. Egy tégely 60 kr.

Egyetemes tisztitó-só wul2bKü
tiinő háziszer megzavart emésztés minden 
következményei, u. m. fejfájás, szédülés, 
gyomsrgörcs. gyomorhév, aranyér, dugu­

lás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.
PanlonüCT '-s* kir, ált. szab. Wörth 
rugidpasz, w.-től, évek óta lyukas fo= 

gak enplombirozására legjobb szerül is­
merve, 1 etni 1 frt 20 kr.

Mindennemű fogporok, paszták és tinkturák

Foggyöngyök fogtáiánl^melkönnvué-
sére Egy csomag 2 frt.

Georgé Pate pektorale-ja,ást°aket
nyálkásodás, köhögés, rekedtség, hurut, 
mell- 6s tüdőbajok, gégebántalmak ellen 
1 gjobb és legkellemesebb segéd-szemek 
általános elismerve. 1 doboz ára 50 kr.

Török

50 kiló porosz Laura szalonszén az itteni piaozon legjobb minő­
ségű porosz kőszén , . . ,...............................................90 kr.

50 „ dtto Louiseugiük dtto..............................................................80 kr.
50 „ Tarján! darab dtto I-ső minőségű..................................65 kr.
50 „ dtto koczka dtto I-ső minőségű . ....... 50 kr.
50 „ coaks nagy vagy dió coaks Meidiugi nagy szabályzó

töltő kályhákra I-ső minőségű ....................................................87 kr.
50 kiló kemény hasított tüzfa  ................................... 75 kr.
50 „ puha dtto dtto ....................................................................1.—
4 méter tüzelőfa 10—20 friig.

Az árakba a szállítás s a pinezébeni elhelyezés betudatott.
Egész kocsi szállítmányok vételért él olcsóbb.
Eder legrégibb füto-anyag üzlete és a budapesti lég- 

szesz-gyár Coaks főraktára,
Fereneslektér 4. szám.Bemeaet a zongora raktárban.
At. ez. közönség kényelmére megrendelések Thauer József ur (ez­

előtt Most) rövidáru üzletében — nagy (a) koroaa-utcza 12. sz. — is el­
fogadtatnak.

,A *•,cz közönséget különő sen arra figyelmeztetem, hogy csak aznn 
szállítmányok, a melyek ctégem éa czimmel ellátott szállító levelek mel-
l6!* ®,!ä0ZÖIteÄ.t8,e" eredn ek’ *8 kérem ennélfogva az áru átvé- 
tele előtt a szállító levelet elkérni.

______^élkülözheflen minden háztartásban._____

liFiOWsilriiai Zárti-szilTorii,"
melynek egy háztartásban sem szabadna hiány- 
zani, miután az emésztési bajoknál, étvágy hiány 
és gyomorgyengeségnél a legmeglepőbb hatást 
idézi elő, és kora által elért zamatja folytán a 
tisztelt nővilágban is nagy tetszésben részesül, 
mindig kapható fcder Antal Gyula zongora-üzle­
tében, IV. kér., Ferencziek tere 4. az. a.; egy 
nagy pezső-üvegnek ára 1 frt 20 kr, 1 pintes 
üveg 2 frt. Megrendelések minden irányban 
tetszés szerinti mennyiségben postai utánvét 
mellett pontosan teljesittetnek. 1—10 üveg meg­
rendelésénél a csomagolási költség lehető leg­
olcsóbban számittatik. 15 üveg vagy azontu 
menő mennyiség megrendelésénél csomagolási 
költség nem számittatik.

Czim levelek és táviratoknak:
ÉBER ANTAL GYULA

Buáspwt, IV. kerület, ferenesiek-tere 4 se
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Az „Egyetértés” melléklete
— 304-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS
Elvégeztetett!
A kormánypárt s a habarék a függet­

lenségi párt minden erőlködése daczára ma 
megszavazta Kossuth proskribálá- 
sát. A honosítási törvényjavaslat hírhedt 
32-ik szakasza, mely a 10 évig „enge­
dély“ nélkül külföldön tartózkodókat a ma­
gyar állampolgári kötelékből kitaszítja, ma 
lényeges változtatás nélkül megszavaztatott.

A mai nap szégyenéből a főrész az 
egyesült ellenzék fejére esik. Az egyesült 
ellenzék nagy része — tisztelet a kivéte­
leknek— ma kormánypártibb volt a kor­
mánypártnál. Nem egyszer mondtuk meg, 
hogy ellenzékeskedésük csak porhintés a 
nemzet szemébe; ők minden áron az 
udvari körök jó indulatát keresik s igy 
nem maradhattak el Kossuth proskribálá- 
sától. S mily szemérmetlenül tették ezt! 
A szabadelvű párt tagjaiban volt annyi 
tisztességérzet, hogy habár megszavazták 
is. de legalább nem kisértették meg indo­
kolni az indokolhatlak. De a Szilágyi De­
zsők kiléptek a síkra s ugyancsak kaczér- 
kodíak fölfelé.

A függetlenségi párt bár a szavazás­
nál legyőzetett, az érvek harczában diadal­
masan állotta meg helyét.

Szilágyi Dezsőnek, nem hiába, 
hogy rósz ügyet védelmezett, de rósz 
napja is volt. A függetlenségi párt szóno­
kai, kiváltképen Helfy és Thaly Kál­
mán ügyesen és hatásosan bántak el, ha­
mis példákkal, s tarthatatlan okoskodások­
kal telt beszédével. A különben kitűnő szónok 
ma szánalmas látványt nyujtott.Egyetlen egy 
érve, egyetlen egy állítása sem maradt meg 
czáfolatíanul. Szilágyi nagy mester a kül­
földi példák idézésében, de ma ezekkel is 
csuful járt. Helfy kimutatta, hogy felhozott 
példái, adatai hamisak, a valóval nem 
egyeznek meg. S még saját pártjából is 
akadt, ki ellene emelte fel szavát. V e s z- 
t é r Imre, a képviselőháznak egyik ifjú, 
mindamellett máris tekintélyes tagja, Szi­
lágyi ellenében a függetlenségi párti H e- 
2 v es s Y indítványának pártolására szó­
lalt fel.

Szilágyi Dezsőnél M o 1 n]á r Aladár 
az egyesült ellenzéknek mai másik „ud­
vari“ szónoka sem volt szerencsésebb.

A függetlenségi párti szónokok közül 
a fennebb említetteken kívül még Degré 
Alajost és S i m o n y i Ernőt kell kiemel­
nünk. Ezeken kívül Szab é 1 y i Antal, 
Á Imássy Sándor és Csanády szóltak 
még röviden a fontos tárgyhoz.

A szavazásnál, melynek szomorú ered­
ménye előrelátható volt, a függetlenségi 
pártot, (melyről mellesleg legyen megem­
lítve, hogy számos távollevő tagját jó lett 
volna beczitálnia) még a következő képvi­
selők támogatták: Juraszek Ferencz, 
Mandel Pál, Nemes Nándor gróf, Pi­
li s s y László, S o m s s i c h Imre gróf, 
S z i 1 y László, V e s z t e r Imre, U r á- 
n y i Imre és B ö 1 ö n i Sándor.

H.
A képviselőház ülése november 4-én.
Elnök: Szlávy József, jegyző: Antal 

Gyula, Mednyánszky Árpád, Márkás István.
A kormány tagjai Orczy báró kivételével mind 

jelen vannak.
Elnök bemutatja a budapesti kávésipartársulat kérvé­

nyét a fényűzés! adói eltörlése iránt. A pénzügyi bizottság­
hoz utasittatik.

Bemutatja továbbá a magyar gazdák II. országos ér­
tekezlete áltol kiküldött végrehajtó bizottságnak emlékiratát 
az ország mezőgazdasági helyzetéről. A kérvény! bizottsághoz 
utasittatik.

Következik a magyar állampolgár­
ságról szóló tjavaslat részletes tárgyalásának 
folytatása s első sorban a félbenmaradt 31. §. tár-

A szép himlöhelyes.
BOÜVIER ELjüK REGÉNYE.

— 15
EL8Ó BE8Z.

A kedves, a nő és a férj.
IV.

A halott őrző.
(Folytatás.)

Elise erőt vett magán és igy felelt :
— Igen uram.
— Ez szerencsés véletlen; mert épen önnel 

van szólásom kisasszony.
— Velem!
— Már említettem, hogy szegény Aristidem 

tisztában volt helyzete felett; tudta, hogy a be­
tegség, melyben szenved, nem ismer könyörületet 
és tudta, hogy mielőtt egy év lete ik, áldozatul 
esik, ennek következtében tanácsom ellenére négy-öt 
ev óta már a tőkéből élt; úgy szólván semmije 
sem volt és valószínűleg még is gazdagnak tarta­
tott ; csekély vagyona jóformán elfogyott; úgy halt 
meg, mint előre látta ...

Elise a szólóra tekintett és miután minden 
érdekelte mi Aristidére vonatkozott, azon kérdést 
intézte önmagához, vájjon mit akarhat Poulet ur 
mind ebből kihozni. Az ifjú jegyző zsebéből egy 
»agy tárezát vett ki és másik zsebében keresgélve 
egy levelet vett elő, melyet lassan felbontott.

— Említettem kisasszony, hogy közeli halá­
láról sejtelme volt. Körülbelül egy hónap előtt, e 
levelet irta nekem, az első sorokat mellőzöm, hogy 
oda jussak, mi önre vonatkozik : „Te mindig azt 
mondád kedves barátom, hogy filléreim végére 
jutottam, én azt rég sejtettem, és hidd el, életem 
vége is eljött. Kétszer háromszor hetenkint oly 
rohamaim vannak, hogy azt hiszem nem élhetem 
tnl; engem csak az opium tart fen. Miután halá­
lom oly közel van, egy fontos ügyről, melynek 
kivitelét reád bízom, kell veled értekeznem. Hi­
vatalbeli barátaim ismernek téged, ha valami baj 
érne, sürgöuyőzni fognak neked és a sürgöny vé­
tele után jöjj rögtön Párisba. Hamar itt kell 
lenned.

Gullner Gyula e szakasz szövegét, úgy a hogy 
szerkesztve van, el nem fogadhatja, noha magát az 
elvet, hogy távoliét miatt valaki elveszítse állam- 
polgári jogát, helyesli. Módositványt ad be, mely 
igy szól :

„Azon magyar állampolgár, ki a magyar kormány 
. vagy az osztrák-magyar közös miniszterek megbízása nélkül 

10 évig megszakítás" nélkül a magyar korona tertilelének 
határain kívül tartózkodik, elveszti magyar állampolgárságát.

A távoliét ideje azon naptól számítandó, a melyen az 
illető a magyar korona területének halárát elhagyva távo­
zott a nélkül, hogy a magyar állam polgárságának fentartá- 
sát a 9. §-Van megnevezett illetékes hatóságnak bejelentette 
volna, vagy ha útlevéllel távozott, a mely napon útle­
vele lejár.

A távoliét folytonossága megszakittatik az által, ha az 
eltávozott magyar állampolgárságának fentártását a fennebb 
nevezett illetékes hatóságoknak bejelenti, vagy újabb utle- 
velet szerez vagy valamely osztrák-magyar konauli hivataltól 
tartózkodási jegyet nyer, avagy valamely osztrák-magyar 
konsulr község anyakönyvébe magát beíratta.“

Ajánlva módositványának elfogadását, egyút­
tal megjegyzéssel kívánja kisérni Simonyinak be­
szédét. 0 is méltányolja, dicsőíti Kossuth érdemeit, 
de a törvény keretén belül még sem tdhat neki 
monopóliumot. Simonyi politikai tőkét akar csak e 
névvel csinálni, a hol pártczéljainak megfelel.

Tisza Kálmán a tegnap elmondottak után 
nem tartja szükségesnek hosszasabban reflektálni 
a hallottakra. Gullner módositványát elfogadja.

Hegyessy Márton értené Gullner indokolá­
sát, ha ő kikötötte volna még azt is, hogy távol­
iét által csak akkor veszthető el a magyar állam- 
polgárság. ha már előzetesen más állampolgárává 
lett az illető magyar állampolgár. De igy azonkí­
vül, hogy mi elveszítjük egyikét állampolgáraink­
nak, kiteszszük azt azon esélynek is, hogy egy- 
átalában egyetlen állam polgára sem lesz. Magyar 
embert teszünk ki azon esélynek, hogy idegen 
legyen széles e világon. Ide vezet következményei­
ben azon elv, melyet Gullner felállított. A minisz­
terelnök azt mondotta, hogy e szakasznak czélja 
nem volt a politikai menekülteknek, különösen 
K o s s u t h Lajosnak kizárása a magyar állampolgári 
kötelékből. Hanem különbséget nem tesz, mi 
volt a czél azzal szemben, hogy mi lesz az ered­
mény. Az eredmény okvetlenül az lesz, hogy azok, 
kik 1849-ben kimenekültek, és máig is külföldön 
vannak, e törvény alapján elveszitik a magyar ál­
lampolgári jogot.

Indítványozza a 32-ik §. kihagyását.
Degré Alajos: Ha ezen törvényjavaslat vélet­

lenül 30 évvel ezelőtt törvény lett volna, akkor 
meg lettek volna önök fosztva azon boldogságtól, 
azon providencziouális nagy férfiút a magyar­
osztrák kültigyek élén ünnepelni, a ki sok vér és 
pénzáldozattal, egy csomó adóssággal egy kis bosz­
niai közösügyet hagyott a nyakunkban; nem él­
vezhették volna azon szerencsét, hogy a miniszteri 
padokon üdvözöljék azon nagy alkotó szellemet, 
ki Budapest legszűkebb utczáit kikeresse, ott mo­
numentumot emeltetett magának; sőt soraikban 
két püspök sem diszlett volna, a kik pártjuknak 
igen nagy szolgálatot tettek. Megvallja, hogy ezek­
kel szemben ezen javaslatot egy pasquilnak tartja.

Van azonban e törvényjavaslatnak egy komo­
lyabb oldala is. (Halljuk ! Halljuk!) Ez történel­
münk egyik szent lapját akarja megszentségtele- 
niteni. (Elénk ellenmondás jobb felől, ügy van! 
bal felől.) II. Rákóczy F er e n cze t, a ki 
ifjú életét, magas állását és nagy vagyonát a ha­
zának szentelte, a ki midőn hadiszerencséje rósz 
fordulatot kezdett venni és két korona lett neki 
felajánlva, ezeket visszautasította, mert nemzete 
élén híveivel akart jóban és roszban osztozni és a 
harezot végig küzdeni, ezen Rákóczy Ferenczet a 
törpék, a gyávák elárulták, proscribálták. Ezt szá­
zadok múlva most mi helyeseljük ezen törvény­
nyel ? Ezt lehetetlennek tartja.

A világ legelőkelőbb, legműveltebb, legna­
gyobb városa London Kossuth Lajost lángeszé­
ért, nagy szivéért díszpolgárává választotta és mi 
a mely nemzetnek e nagy szív minden dobbanása 
e lángész minden szikrája szolgálatában volt és 
van, mi most csak látszatát is elfogadjuk annak 
hogy őt polgáraink köréből kizárjuk, polgári jogá­
tól megfosszuk, azt a Kossuth Lajost, ki 15 
milliónyi népnek e hazában polgári jogot szerzett, 
most ezen nép képviselői polgárjogától megfos­
szák? (Élénk helyeslés a szélső balon.) Nem, mig 
Kossuth Lajos él, addig egyetlenegy népképvise­
lőnek sem volna szabad ezen törvényjavaslatra 
szavazni, (ügy van! a szélső balon.)

Ha valakit távoliét miatt sújtani akarunk, 
akkor nem azokat kell sújtani, kik önkénytelenül, 
vagy kényszer következtében vannak távol a hazá­
tól, hanem törvényjavaslatot kell hozni azon fő­
árakra nézve, kik egész életeket külföldön vagy 
Bécsben költik, ott töltik el vagyonukat (Helyeslés 
a szélső balon.) De ezeket sem akarná pol­
gári jogaiktól megfoszrani. Maradjanak magyar pol­
gárok, ha nem jelentkeznek is, de minden esetre 
adóval kellene őket terhelni azon jövedelmekért, 
melyeket külföldön költenek, hogy a hazának némi 
kárpótlása legyen. (Helyeslés a szélső balon.)

A törvényjavaslat azon pontját semmi szin 
alatt el nem fogadja. (Helyeslés a szélső balon.)

Szilágyi Dezső sokkal jobban ismeri Kossuth

„A nappali szoba asztalán egy szivar doboz­
ban, egy lepecsételt borítékot fogsz találni. Ebben 
van végrendeletem, és egy levél a fiatal leányhoz, 
kiről gyakran szólottám neked. A kis Elise valódi 
hamupipőke, az öreg kapitány házánál; ón gyak­
ran jártam Marby úrhoz, ott a szegény gyermeket 
pusztán cselédnek tekintik. A kapitány gyakran 
fölajánlja, hogy végeztessem vele teendőimet, vagy 
távollétem alatt takaritassam ki áltála lakásomat“., 
Ebből láthatja, hogy több ízben van szó önről.

Ebse figyelt, és azon kérdést intézte önma­
gához, hogy mi czélból beszélte el Aristide e ha­
zugságokat, a kapitány soha sem küldé el, rendbe 
hozni'barátja lakását. Sőt ellenkezőleg, ha Aristidé- 
hez jött, ez mindig Marby ur tudtán kívül tör­
tént, mert ilyenkor mindig leveleket hozott nő­
vérétől.

Poulet ur folytatta olvasmányát:
„Tudod, ón a kis Eliset bizonyos levelező 

seknéí használtam, ő be van avatva apró titkaim­
ba, és e levélben utasításokat adok neki, hogy ki­
nek adja vissza leveleit, melyek az illetőt bajba 
keverhetnék.“

— Érti ?
Az egyszer Elise megértette. A derék fiú 

nővére megmentésére gondolt, és hogy őt ne érje 
semmi gyanú, egy mesét gondolt ki, mi által iga­
zolhatta látogatásait, ezenfelül még úgy tüntette 
föl, mintha Elise egy levelezésnél egy idegen nő­
nél közbenjárt volna, mind ebből kitűnt, hogy 
mennyire iparkodott „barátja“ Auréljáról elhárí­
tani minden gyanút. A jegyző folytató:

„Kedves Gyulám, nagy óvatossággal kel! 
eljárni, mert nem szeretném, hogy Marby ur és 
neje gyanítanák, hogy ily fidtal leányt választot­
tam meghittemül. Kétségtelenül te is kárhoztatni 
fogsz ezért; de én azt találón, hogy Marby urnái 
igen kevés tartózkodást mutatnak előtte, és ha a 
fiatal leány tiszta maradt is, e környezetben gon­
dolatai már felvilágosultak; ezenfelül megszoktam 
őt kis testvéremnek tekinteni. E szerint tehát 
megállapodtunk : valami szerenesétleoseg esetére, 
te itt leszesz . . . térjünk át vidámabb dologra!“

— Képzelheti, hogy ez mit jelent.
— Igen uram, szólt Elise, itt az említett 

szivartartó.
A fiatal leány az asztaltól elvette a' dobozt,

Laj'os beszédjeiből és irataiból, hogysem meg ne 
lenne arról g őződve, miszerint Kossuth inkább 
azt választaná, hogy a javaslat, ha még oly hátrá­
nyos lenne is saját személyére nézve, de ha a ha­
zára nézve üdvös, fogadtassók el. A szélsőbal úgy 
beszél e tjavaslatról, mondja szóló, mintha az ál­
lampolgárságnak hosszas távoliét által való meg­
szűnése valami hallatlan volna. Az állampolgárság 
e nemű elvesztését a kontinens államai, An »fia ki­
vételével, mely e kérdésben még középkori álláspon­
tot foglal el, mindnyájan ismerik. Nem érti, hogy 
mi oka lehet a magyar államnak saját köteléké­
ben megtartani azt az embert, ki 10 évig, vagy 
tovább is szakadatlanul külföldön tartózkodik, % 
még csak szándékát sem fejezi ki, hogy a ma­
gyar állam kötelékébe valaha visszatérjen. Szóló 
nem ismer törvényt a világon, mely a visszhono- 
sitásnak oly könnyen helyet adna, mint a mienk, 
és azért ajánlja a §. elfogadását GuLner indítványa 
szerint.

Helfy Ignáez: Valahányszor Szilágyi Dezső 
abban a helyzetben van, hogy valamely törvény- 
javaslatuak rósz oldalait védelmezze, évek óta min­
dig azt a módot követi, hogy hivatkozik külföldi 
példákra. (Tetszés a szélső balon.) Ez olyan ké­
nyelmes, tág tér, hogy ebből lehet idézni minden­
félét, annál inkább, mert a világon lehet példát 
ta'álni mindenre, azonkívül pedig a források nin­
csenek rögtön a képviselők kezénél, tehát megle­
hetős bátorsággal lehet némelykor nem egészen 
exakt dolgokat idézni.

így cselekedett ezúttal is Szilágyi.
Először nem is híven idézte Szilágyi a 

példát, midőn Francziaországra hivatko­
zott. Franeziaországban nem áll ez idő szerint 
sem, hogy puszta távoliét által valaki elveszti ál­
lampolgárságát, hanem csak akkor veszti el, hogy 
ha távolléte alatt valamely hatóság által kon'«rét 
esetben megidéztetett. Máskép volt a múltban, de 
1872-ben megváltoztatták. Hogy azonban mily ke­
véssé gyakorolták e jogot akkor is Francziaország- 
ban, és hogy nem terjedt az ki politikai mene­
kültekre, azt, mutatják a példák. Hallotta-e valaha 
Szilágyi, hogy Francziaország kétségbe vonta volna 
pl. Luis Blanc vagy Viktor Hugó állampolgárságát. 
(Tetszés a szélsőbalon).

De Szilágyi még tovább ment és azt mondta, 
hogy Európa legnagyobb részében el van fogadva 
ezen elv. ósszehasonlithatlanul nagyobb részében 
száműzve van és elejtették ott is, a hol egyszer 
már be volt hozva. Ott van Belgium, hogy egy 
időben négy évig fennállott ezen elv, A n g 1 i á- 
ban is volt szó ennek behozataláról, daczára azon 
középkori állapotnak, de oly ellenzésre talált az 
alsó házban, hogy lehetetlenné vált behozatala. 
Nincs behozva Olaszországban, Svájcz- 
b a n, H o 11 a n d i á b a n. Hol van tehát az' álla­
mok legnagyobb része, hol ez divatban van?

Hogyha ezen elv, mely szerint a magyar em­
ber elveszti magyar állampolgárságát, egész Euró­
pában el volna fogadva, nálunk nem volna szabad 
elfogadni, mert egész Európáb an nincs állam, mely 
oly rendkívüli és oly viszás közjogi helyzetben 
lenne, mint a milyenben mi vagyunk. Hiszen a 
mi viszonyaink olyanok, hogyha már kellene ilyen 
elvet kimondani, hogy azon állampolgár, a ki 
Ausztriában távol van ennyi és ennyi időn át, 
arra nézve álljanak azon következmények. Ennek 
volna értelme, mert annak nem vagyunk kitéve, 
hogy Magyarország valamelyik politikai menekültje 
Ausztriába menjen. (Helyeslés a szélső balon.) Te­
hát erre nézve bátran kimondhatjuk.

Áttérek arra. a mi e vitának tulajdonkép fő 
lényegét képezi.. Szilágyi ép úgy, mint Gullner, 
tagadják az,, mintha ezen §. által a menekültek 
sorsa bármi kevéssé is érintve volna.

Megjegyzem, hogy nem beszélek egjedül 
Kossuth Lajpsr^l, mert vannak számosak, kik 
kevésbé ismeretesek, de kik érdemeket szereztek a 
haza iránt, és kik nagyon megérdemlik, hogy a 
törvényhozás tekintettel legyen reájuk, mielőtt reá­
juk az anathemát kimondjuk. Ott van Ebe r- 
h a r d tábornok Olaszországban, ki dicsőséget szer­
zett a magyer névnek az által, hogy részt vett az 
olasz szabadságharezb n, és annyira tudta magát 
kitüntetni, hogy tábornokká neveztetett ki; ott 
van Csudafy tábornok, ki mint egyszerű sze­
gény gyerek élt e hazában s e forradalomban tiszti 
rangra felvivén, kivándorolt és részt vett az olasz 
szabadságharezban, ki közben annyira tudta magát 
érvényesíteni, hogy most a legtiszteltebb olasz tá­
bornokok egyike. Ott van D u n y o v ezredes és 
számos más. Tehát azért, hogy ezen honfitársaink 
magukat a külföldön annyira kitüntették azért, hogy 
ők a külföldön bátorságukkal becsületet sze­
reztek e haza nevének, azért — hogy ők egy más 
nemzet rokonszeuvót az egész magyar nemzet ja­
vára mintegy kierőszakolták, mi elismerésül azt 
mondjuk nekik, hogyha bizonyos aktusra nem bí­
rod magad, nem vagy magyar államférfi.

Azt mondja Szilágyi Dezső, hiszen csak egy 
dolgot kell tennie, valami csekély aktust kell vé­
geznie, csak nyilatkoznia kell. Akkor Szilágyinak 
nincs fogalma arról, hogy mi a politikai menekült. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Az a politikai me-

és az ifjú jegyzőnek nyújtotta; ez utóbbi kiüresi- 
tette a szivarokat, és a fenéken egy hosszú boríté­
kot talált, melyet feltört; két levelet vett ki, az 
egyik le volt pecsételve, és a következő felirattal birt: 
„Ez végrendeletem.“ Á másik egyszerűen ostyával 
volt le ragasztva, és ezen felirattal birt: „Boitel 
Eüse kisasszonynak.“

— íme kisasszony a levél, melyet kézbesíte­
nem kell önnek . . . mind ez bizalmasan történik. 
Én itt csupán de Farge ur barátja vagyok. A vég­
rendeletet megtartom, és holnap, mint jegyző közzé 
teszem. Ha tetszik olvassa el e levelet.

— Nem uram, én egyedül fogom elolvasni.
— Én csak azért mondom, ha netalán va­

lami teendője vau, nem szabad késlekedni.
— Sietségem hasztalan lenne; a bútorok már 

lepecsételtettek.
Poulet ur körültekintett, és midőn minden 

záron a vörös pecsótviaszszal ellátott papir-szala- 
gokat látta, igy szólt:

— Már! . . . . de ki kérelmezte a lezá­
rulást P

— Azt nem tudom. Este tiz órakor jöt­
tek ide.

— Esti tiz órakor! . . . hisz ez rendellenes.
— Talán az örökösök kérték?
— Hisz nincsenek örökösök. Aristidenek nem 

volt családja.
— Talán vannak távoli rokonai?
— Nincsenek. Én gyermekségem óta isme­

rem Aristidet, és mi több jegyzője voltam.
— Rokonok mindig akadnak, erősitó Elise.
— Nem kisasszony, ez kivételes eset, de 

Farge Antal, Aristide atyja, talált gyermek volt, 
mely két mértföldnyire hazánktól [Fargeon talál­
tatott. Innen ered neve. Midón a kapitány még 
hadnagy volt, egy hölgyet szöktetett el, kiről ti­
zenöt év előtt sokat beszéltek. Ezen előkelő hölgy 
férjnél volt; a dolog párbajra került; a férj elűzte 
nejét. Egy nap a kapitány szobája ajtaja előtt egy 
kis bölcsőt talált, és a gyermek is benne volt; 
magához vette, örökbe fogadta, és igy Aristide 
soha sem ismerte anyját; családja egyedül apjá­
ból állt, ki Solferinonál esett el. Ebből láthatja, 
hogy örökösök nincsenek; és hogy ily órában pe­
csételtek le mindent, annak különös okai lehetnek.

nekült, a ki arra bírja magát, hogy azon hatóság 
előtt, melyet ő el nem ismer, bármily rövid nyi­
latkozatot tegyen, arra is reá bírja magát, hogy 
végleg hazatérjen, (ügy van! a szélső balon.) De 
nem az a kérdés. Mikor politikai meggyőződésről, 
politikai aktusról van szó, nem az a kérdés, hogy’ 
nagy-e vagy kicsiny. G es z 1 er rudja előtt el­
menni es kalapot emelni az sem volt valami nagy 
aktus s egy perez alatt meglehetett tenni, s mégis 
forradalom lett belőle. Politikai dolgokban nem az 
aktus nagysága adja meg a jelentőséget, hanem 
az abban levő megalázás, (ügy van! a szélső bal­
oldalon.)

Mi ezzel azt mondjuk Kossuth Lajosnak és 
valamennyi politikai menekültnek: ti, ki nem 
akarjátok elismerni a közösügyes állapotot, az osz­
trák-magyar monarchiát és az osztrák-magyar hon­
polgárságot, ime, most kénytelenek vagytok meg­
hajolni s ha nem is élőszóval, de legalább is 
írásban nyilatkozni (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Azt mondja Szilágyi, hogy ő úgy ismeri 
Kossuth Lajost, hogy ha ő hallaná, hogy egy üd­
vös intézkedést megakarunk akadályozni az ő ked­
véért, maga tiltakoznék ellene. Igaza van, úgy 
ismeri nagy hazáokfiát, hogy ha üdvös intézkedés­
ről volna szó, mindenesetre tiltakoznék, hogy az 
ő kedvéért az ország ettől meg ne fosztassék, 
csakhogy Szilágyi elfelejtette bebizonyítani, hogy 
miben áll ez intézkedés üdvössége. 
Azt óhajtanám tudni, hol van ennek haszna? (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Gullner tiltakozást emel azon szavak ellen, 
melyeket Simonyi Ernő mondott. Kinyilatkoztatta 
ugyanis Gullner, hogy egyikück sem viseltetik na­
gyobb tisztelettel Kossuth Lajos iránt, mint Ő. Ha 
csak ezért nyilatkozott, csakugyan felesleges volt, 
mert ezt senki közülünk kétségbe nem vonta. Nem 
vonjak kétségbe, hogy tisztelettel viseltetik Kos­
suth Lajos iránt mindenki e házban és e házon 
kívül is; mert vannak emberek, a kik nem ' kérik 
a tiszteletet, hanem parancsolják azt s ezen embe­
rek egyike Kossuth Lajos. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

A tárgyhoz visszatérve, ismétli, hogy leghe­
lyesebb lenne elfogadnunk a Hegyessy Márton 
által benyújtott módositványt, mely szerint a 32. §. 
végkép kihagyandó volna; mert ez legkevésbé sem 
érinti és nem csorbítja az egész törvényt, a 
mint van. — Azon esetben, ha ez elvettetik, 
Simonyi Ernő módositványához fog járulni, 
mely szerint ezen § csakis a honosított magyar 
polgárokra vonatkozzék; de akkor is, ha ezen mó- 
dositvány elfogadtatik, arra szavazok, hogy a Gui­
nea által benyújtott szöveg szerint fogadtassák el, 
t. i. hogy kimaradjon belőle minden, a mi a kö­
zös miniszterekre s a mi Ausztna-Magyarországra 
vonatkozik, úgy, hogy tisztán csak a magyar ál­
lampolgárságról legyen szó benne. (Helyeslés a 
szélső baloldalon).

Szilágyi Dezső személyes kérdésben szó­
lal fel.

Veszter Imre: Ha e §. mint quasi büntetés- 
mód helyes volna is, még akkor sem pártolhatnám 
azért, mert akkor nemcsak az állampolgár mag#, 
de vele levő családja is sujtatnék, s nemcsak az 
ekkép kirekesztett állampolgár veszítené el polgár­
ságát, de vele levő felesége és gyermekei is. Vesz­
tesége csupán az államnak volna, mert a kima­
radni akaró nem veszíthet, ha könnyen visszasze­
rezheti, a mitől megfosztatott, hanem veszítheti 
igenis az állam, mely miután a feleség és gyer­
mek a családfő honosítási illetőségét követi a ki­
költözés által egy egész családot veszítene. A 32. 
§. ellen tett felszólalások parirozására az hozatott 
fel, hogy hiszen megmaradhat a 82. §., mert a 
visszahonositás nagyon könnyű. Azonban azért, 
hogy valamely bajnak megorvosolhatása könnyű, 
a bajt előidézni helyes-e? (Helyeslés a .szélső balon.)

Pedig van benne baj, és hogy van, azt csak 
egy kérdéssel akarja megvilágítani. Mi történik 
például, ha valaki távoliét által elveszíti itteni pol­
gári jogát és nem akar más állampolgárságot fel­
venni! Akkor az nem lesz állampolgára sem Ma­
gyarországnak, sem más államnak, hanem lebeg, 
mint Mohamed koporsója ég és föld között. Az 
emigránsokon kívül, a kikről már szó volt, még 
számos székely honfitársainkra akar utalni, kik a 
keleti tartományokban kereset végett nagy szám­
mal tartózkodnak, és tekintettel ezekre is, pár­
tolja Hegyesy indítványát. (Élénk helyeslés a 
szélső balon.)

Thaly Kálmán nem tagadhatja, hogy fájva 
hatott rá az ellenzéki szempontból az, hogy a t. 
ház emez oldala t. i. az egyesült ellenzék a t. 
miniszterelnököt és pártját azon gyönyörűséggel 
mulattatják, hogy itt az ellenzék két árnyalata 
egymás hajába kapunk. Gullner és Szilágyi, külö­
nösen jeleskedtek ezen erényben. Helfi már vála­
szolt Szilágyi számos indokára Megkérdezte tőle, 
miért nem mutatta azt ki: miben rejlik tehát a 
vitatott intézkedés üdvössége? Mert erre fektette 
Szilágyi a súlyt. Azt mondta továbbá Szilágyi, 
bogy nem derogálhat senkinek sem egy kis pa­
rányi nyilatkozat a községi elöljárósághoz, és 
végre a személyes kérdésre tett nyilatkozatá-

Na de végre is várnunk kell holnapig, ma nem 
tehetünk semmit.

— Jól van uram.
— A mint látom kisasszony, ön nem veheti 

hasznomat; engem az utazás kifárasztott, már 
szürkül és holnap korán kell kelnem ... hä meg­
engedi távozom.

— Igen uram; holnap reggel elvárom önt.
— Legyen szives Marby urat és nejét meg­

érkezésemről értesíteni, reményiem — holnap itt 
találom őket.

— Azt nem tudom uram, ha itt találja-e ; 
sógoromat a szerencsétlenség annyira lesújtotta és 
elszomorította, hogy képtelen az ágyat elhagyni.

Ezen szavak keserű mosolylyal és izgatott 
hangon ejtettek ki, mi világosan bizonyította, meny­
nyire sértette a fiatal leányt az ifjú jegyző közö­
nyös modora, ki állítólag Aristide benső barátja 
volt. Az ajtóig kísérte, midőn visszajött a hulla 
mellé tilt és igy szólt:

— Ezen embereknek nincs szivük . . . tehát 
az egész világon mindenki ilyen . . . ?

Kezében tartá a levelet, ajkaihoz vivé és el­
gondolta, hogy olvasásközben majd megismeri an­
nak szivét, kit oly őszintén megsiratott. Annyit 
már tudott róla, hogy mindig másokra gondolt; 
javait mindig másokra forditotla, és halála után is 
még pártfogolta a nőt, kit szeretett és ki már el­
feledte őt.

a nap felkelt, felnyitotta a szoba ablakát, 
mely egy nagy kertre nyílt, b( szívta az üdítő 
reggeli léget; mielőtt elolvasná a levelet elakarta 
űzni még emlékét is a sok hálátlanságnak, melyet 
egy nap óta tapasztalt; ezután visszament az ágy­
hoz és olvasá:

„Kedves jó kis Lizám, meg vagyok győződve, 
ha e levelet olsasod, szemeid könybe lábadnak, 
mert te jő kis barátnőm, kis testvérem voltál. E 
levél csak akkor fog kózbesittetni, ha már meg­
szűntem élni. Bátorság tehát, mert ón minden 
bizalmamat beléd helyezem; téged bizlak meg 
végakaratom kivitelével.

„Szegény kedves Elisem, te tudatlan gyer­
mek voltál, midőn nekem és nővérednek segédke­
zet nyújtottál; akkor még nem érthettél semmit. 
Te szolgailag engedelmeskedtél testvéri vonzal­
madnak. Midőn úgyszólván nívéléítól, megitéíhet-

ban azt állította, hogy nem lehet megalázó 
egy külföldön tartózkodó emigránsra nézva az, 
hogy hazájának törvényeit tiszteli. — Ez ál­
talában véve igaz, de mikor e törvények oly ret­
tenetesen megváltoztak, mióta az a nagy férfin, a 
kiről emlékezünk a hazát elhagyta 1 Az, hogy ő a 
6/-ki kiegyezési törvényeket el nem ismeri, rá 
nézve nem szégyen, hanem érdem, (ügy van! 
szélső balfelől), mert a következetesség a férfiút 
mindig csak disziti. (Helyeslés a szélső balfe'ől.)

Vagy arra akarjuk őt kényszeríteni, hogy a 
monoki bíróhoz vagy magasabb hatósághoz: a 
zempléni alispánhoz forduljon azért, hogy Masrvar- 
országba visszatérhessen? A múlt században 
nagyobb magyarjától a szathmári békében 
csak azt kívánták, hogy jelentse ki, ha tetszik 
idegen országban, ha tetszik biztosok előtt, La 
tetszik írásban, hogy többé nem fog fegyvert fogni 
a Habsburgház ellen, u ezt nem tette, hanem oda 
dobta 80 négyszög mértföldnyi dús birtokait a 
fiseusnak, és lett bujdosóvá, elment vagyontalan 
emigránsnak, csak azért, mert azt. a mit tőle kí­
vántak, erkölcsileg következetesen meg nem tehette. 
Nagy férfiakat kicsinyes dologra kényszeríteni 
akarni, valóban mé’tatlan.

Kossuth Lajos akkora egyénisége e szá­
zadnak, oly nagy férfia a magyar nemzetnek, oly 
kivételes alakja történelmünknek, hogy mindenké­
pen megérdemli a kivételes intézkedést. (Elénk 
helyeslés szélső balfelől.) Történelmünk nem szű­
kölködik oly példákban, melyek szerint egyes 
egyének számára az általános intézkedések köze­
pette kivételek tétettek; pédig azok legtöbbször, 
sőt mondhatnám, mindig, sokkal kisebb férfiak 
voltak legalább a haza iránti érdemeiket tekintve 
Kossuth Lajosnál.

Nem oly rég történt pl. az, mikor a magyar 
nyelv országos tanácskozási nyelvül elfogadtatott, 
hogy akkor a haza iránt érdemeket szerzett Jó­
zsef nádorra nézve kivétel tétetett, megengedtet - 
ven egyedül neki, hogy latinul beszélhessen. Sőt 
még kisebb embert is idéz. (Derültség.) Az igaz- 
ságügyminiszíer előtt bizonyára ismeretes lesz a 
magyar közjog egyik kuriosumát képező sigillum 
Koháryanum ügye. Koháry nem volt nagy em­
ber, hanem csak egy incarnatus labancz, és mégis 
megtették az ő kedvéért, hogy mivel az ágyúgolyó 
jobb kezét elsodorta mint országbíró egy stam- 
pigliával nyomhassa oda aláírás helyett a 
nevét.,

És ez, külön törvénybe inarticuláltatott. Ha 
tehát már egy Koháry is elég nagy ember volt 
arra, hogy érdemes vala érte külön törvényezikket 
alkotni, nem látja be azt, hogy mért ne lehetne a 
szellemóriásnak, Kossuth Lajosnak kedvéért an- 
nálinkább kivételt tenni és e törvény szakaszába 
névszerint beigtatni, „hogy Kossuth Lajosnak ki­
vételével.* (Élénk helyeslés szélső bal felől.) 
Azt is mondta Szilágyi Dezső, hogy Anglia 
és Svájcz az állampolgárság tekintetében kö­
zépkori állásponton állnak, mi tehát kövessük 
a modern álláspontra jutott Franezia- és Né­
metország példáját. Már szóló inkább áll azon a 
középkori állásponton, a mellen Anglia és Svájcz 
áll, mert Magyarország alkotmánya leginkább ha­
sonlít Angliáéhoz és mert a magyar nemzet sajá­
tos helyzete oda utal, hogy az állampolgárságot 
inkább, Anglia és Svájcz módjára fogadja el. 
Sz éehenyi István hazafiul nemes túlzásában 
egyszer azt mondotta, hogy még az apa­
gyilkosnak is meg kellene kegyelmezni , ha 
magyar. Ez nemes eredetű túlzás , elismeri 
és ennyire menni nem akar, de annyira igen, 
hogy a magyar állampolgár, ha külföldre megy 
is: végképen ne szakadhasson el e földtől és a 
hazaföld tőle, mert hisz oly kevesen vagyunk. 
Maradjunk tehát inkább a szabad Svajez és Anglia 
példájánál és ne kívánjuk a vas Bismarck hazáját 
utánozni e tekintetben. Ezeket röviden megje­
gyezve mint csakugyan legjobbat pártolná He­
gy e s s y indítványát t. i. hogy ezen egész sza­
kasz hagyassák ki; de miután ennek elfogadására 
alig van kilátás, pártolja Simonyi módositványát. 
(Éljenzés a szélső baloldalon).

Molnár Aladár Thaly ellenében védelmébe 
veszi Szilágyit. Pártolja a §-l Gullner módosítá­
sával.

Thaly Kálmán szavai helyreigazítása érdeké­
ben szólal fel.

Szabélyi Antal szerint e §. másért nem ho- 
zatik, mint azért, hogy Kossuth száműzessék. A 
§. kihagyására adja szavazatát.

a szavazásnál a ház többsége (a kormánypárt 
s az egyesült ellenzék nagy része) elfogadja a 32-ik 
szakaszt Gullner módositványával.

Simonyi Ernő indítványozza, hogy egy uj § 
fogadtassák, el a mely szerint a fentebbi 32-ik 
§. intézkedései a politikai okoknál 
fogva kivándorlottakra ki nem ter­
jesztetnek. (Élénk helyeslés a szélsőbalolda­
lon.) Ha a politikai menekültekre nézve kimonda- 
tik, hogy tiz évi távoliét után elvesztik a magyar 
állampolgárságot, Andrássy is megszűnt volna ma­
gyar ember leuni. (tiJlenmondás.) Meglehet, hogy 
nehány hónap hiányzott a tiz évből. (Egy hang;
——«wa—n'ifii'I x.

ted viseletűnket — meglehet, hogy tulszigoru vol­
tál — azonban mindig az előzékeny barátnő ma­
radtál, kit én még gyermekkorában ismertem. Kö­
szönöm kedves Lizám, köszönöm és bocsáss meg“,

Elise egy pillanatra félbeszakitá, megtorló 
szemeit, azután folyt tta olvasmányát:

„Talán rosszul cselekedtem; különben első 
sorban inkább nővéredet, mint engem fognak kár­
hoztatni, ez igaztalan lenne, mert a kedves lény 
szeretni és szerettetni alkottatott; férje a legön­
zőbb és legközönyösebb ember. Midőn elhagyta 
családját, kárpótlásul újabb vonzalom kellett neki 
és csak arra talált, ki hatalmát éreztette vele; hí­
zelgéseket várt és csak durvasággal találkozott. 
Szerelemről álmodozott, azt hitte nő lesz és csak 
cseléd volt. Ezen keserűségek és csalódások követ­
kezménye, az iőn, hogy megfeledkezett kötelessé­
geiről. Én csupán vigasztalója akartam lenni és 
kedvese lettem. Bár mi történjék is Elise, meg 
kell bocsájtanod nővérednek, ki inkább szerencsét­
len, mint bűnös, hogy soha sem essél hasonló 
hibába, kedves kis nővérem, szived szerint válassz 
magadnak férjet. Ázon légy, hogy férjed legyen 
kedvesed. Aurelia egy undok érzésnek, a hiúság­
nak engedett, ő a házasságnál nem kereste a 
szeretett férfit, ki élettársa lesz, ő csak gazdag fér­
jet keresett, hogy kényelmes élete legyen; a 
népből származott, munkára volt teremtve, ur- 
hölgy kívánt lenni, ezért áldozta fel az élet egyet­
len valódi örömét: a szerelmet, a tiszta szerelmet, 
mely a család alapeszméje. Lásd, mily gunyja a 
sorsnak, ő nem akart munkásnó lenni, és alan­
tabb állt mint egy szolgáló; ő feláldozta a sze­
relmet, és egy elélemedett öreg féltékenységét kel­
lett elszenvednie, szóval mig 6 a házasságban, 
szabadságot, önállóságot reményit, majdnem zárdái 
e’szigeteítségbe jutott. Nos tehát, ezen kétségbe­
esésben, melyet a keserűség szült, én igyekeztem 
őt vigasztalni, ezen vigasztalásnál felszólalt ifjú­
ságunk , és azon hibát követtük el, mely 
óletfldvöm volt; én minden áron meg akarom Őt 
óvni e viszony következményeitől, és ez letelem 
főczélja, „kedves Elisem! egyedül te tndod, hogy 
hol tartom a leveleket, melyeket te hoztál; e le­
veleket vedd át, és úgy a hogy vannak, azaz le­
pecsételve egy borítókba, melyen e szó áll: „Öröm! 
add át nővérednek. Meglehet, hogy hatólom hí-



Akkor nem volt alkotmány!) Azt hiszem, hogy 
ezen törvényt olyan időkre is kell alkotni, a mi­
dőn Magyarországon más kormány lesz, mint a 
mos'ani, vagy jobb vagy roszabb. (TJgy van! a 
szélsőbaloldalon.)

1868-ban Horváth Boldizsár igazságügymi­
niszter előterjesztett egy honosítási törvényjavas­
latot, melynek az a hibája volt, mely meg van 
ezen törvényjavaslatnak is, hogy nem annyira a 
honosítással foglalkozott, mint inkább azzal, ho­
gyan kell az embereket kihonositani. Minthogy 
pedig ez nem állhat az ország érdekében, szintén 
azon tendentiája volt, hogy Kossuth Lajost és 
családját és a külföldre menekülteket száműzze, 
megszüntesse köztük és Magyarország közt az ál­
lampolgári kapcsot, a törvényjavaslat csúfosan visz- 
szavettetet1, nem is jött a ház elé, hanem már az 
osztályok előadói elvetették.

Tisza Kálmán miniszterelnök a 41. §-ra hi­
vatkozva, a mely a visszahonositásról szól szük­
ségtelennek tartja a Simonyi által indítványozott 
§-t. Kéri a házat, hogy ne hagyja magát félreve­
zettetni azon okoskodások által, melyeknek nincs 
semmi alapjuk. Kéri az indítványozott szakaszt 

mellőzni.
Almássy Sándor pártolja Simonyi indítványát, 

melyben erkölcsi elismerést lát kifejezve politikai 
menekültjeink iránt.

Heify Ignácz Simonyi Ernő indítványa mel­
lett szólalt fel. A Tisza kormány alatt e javaslat 
által cl lesz érve az, — a mi eddig Deák és min­
den más kormány alatt ismételten megtörténhetett, 
— hegy Kossuth képviselőnek nem választható 
meg, sőt még csak fel sem lehet őt léptetni, mert 
ezen törvény értelmében az államügyész azon in­
dokból, mert nem állampolgár, az ellen tilta­
kozhatok.

A jelen törvény azonban még nagyobb ab- 
surdumra is vezet. Ha e szakasz elfogadta tik, 
okkor azok, a kik nem jelentkeznek, elvesztik ál­
lampolgárságukat. Kossuth Lajosnak van két fia. 
Tegyük fel, hogy időközben egy magyar nő férj­
hez megy Kossuth egyik fiához. Ezen törvény 
szerint azon magyar nő elveszti magyar állampol­
gárságát. mert idegenhez, Kossuth Lajos egyik 
fiához ment férjhez.

A kormánynak egy érve az, hogy az, a ki 
egy országnak törvényeit nem ismeri el, megér­
demli, hogy az állampolgári kötelékből elbocsát- 
tassék. Szóló ily reakezionarius theoriát nem csak 
nem hallott, hanem nem is olvasott; ily anathe- 
mát, ily átalánosságban politikai menekültek fe­
lett sehol sem mondottak, mert a rósz törvényeket 
tisztelni és azoknak engedelmeskedni, az országban 
levő ellenzéknek feladata. — Szóló és elv- 
társai vannak azon helyzetben, hogy ha­
bar rosszalják, károsnak és helytelennek tartják is 
azon alapot, melyen Magyarország áll, mert benn 
vannak az országban és élvezik az állampolgári jo­
gokat, tisztelik és respektálják még a legroszabb tör­
vényeket is. Azonban a politikai emigráczió értel­
me az,hogy valaki azt mondja: én meg vagyok győződ­
ve ezen törvények rosszaságáról, meg vagyok győződ­
ve, hegy ezek tönkre teszik hazámat, a miért is ezen 
lapon még csak passive sem akarok részt venni, 
hanem kivándorlók és felhasználom azon módokat, 
a melyek rendelkezésemre állanak, hogy azon 
áramla ot, mely hazámban megindult, megakasz- 
szam, vagy ha erre nem vagyok képes, legalább 
távol maradjak. Ilyenektől azt követelni, hogy ők 
elismerjék és respektálják az időközben hozott tör­
vényeket, még ha azokat rosznak tartják is, meg­
tagadása lenne a politikai emigráczió fogalmának. 
(Igaz! szélső balfelől.)

Csanády csodálkozását fejezi ki a fölött, 
hogy épen Tisza Kálmán, ki maga is 75-ig Kos­
suth elveit követte, terjeszt elő oly törvényja­
vaslatot, mely Kossuthot megfosztja polgári jo­
gaitól.

Tisza Kálmán miniszterelnök megjegyzi, hogy 
ő a koronázás után megszűnt azon elveket követni, 
melyek mellett korábban küzdött. Hí Csanády 
azt állítja, hogz szóló 75-ig Kossuth elveit követte, 
akkor bizonyára Csanády követett más elveket, és 
nem Kossuth elveit, merth hiszen Csanády őt 67 
után számtalanszor megtámadta épen azért, mert 
nézete szerint elárulta elveit. Vagy nem áll tehát 
az, mivel Csanády őt vádolja, vagy Csanády maga 
esett következetlenségbe. (Derültség a jobbol­
dalon.)

A tanácskozás berekesztetvén, névszerinti 
szavazás rendeltetett el, melynek eredménye kő­
vetkező, 442 igazolt képviselő közül igennel, 
vagyis Simonyi indítványának elfogadására szava­
zott 52, az ellen 141 s igy a ház 89 szavazat­
többséggel Simonyi indítványát elvetette.

tLzzel az ülés 2 órakor véget ért. A holnapi 
ülésben folytattatik a törvényjavaslat tárgyalása.

rére Marby kapitány rögtön lakásomra iön, és ira­
tokat keresve felkutatja a tudvalevő bútort; ezt el­
akarom kerülni.

„A betegség, mely engem naponként fenyeget, 
máshol érhet utói, távollétem folytán eljövend a 
uirói kiküldött és kényszerítve lesz mindent lepecsé­
telni. Ez esetben minden áron azon kell lenni, hogy 
ezen bútor ne zárassák fel, végrendeleti határoza­
tom szerint ezt neked hagyom. Kedves kis Elisem 
érts meg jól, nővéredet meg kell menteni és bal 
lépésünk következményei hamvadjanak el velem 
Ezen szent megbízásra egy személy kellett, kiben 
tökéletesen bízhatok, és ezért választottalak téged.

„Kedves szép himlőhelyesem — te szeret­
ted, ha igy neveztelek — egyedül te fogsz bu- 
bulni utánnam; de úgy szólván nő vagy, és 
halálom szabaddá tesz; végrendeletem a te ja­
vadra szól kedves kis önzetlen barátnőm, sze­
gény szép vértanúm. Maradj mindig az, mi eddig 
voltál, a nők legjobbika. Isten veled kedves Elisem, 
ha igaz, hogv lelkünk túléli testünket, azon pil­
lanatban, midőn e levelet olvasod, én nálad leszek, 
h1 gy az őrök Istenhozzád csókját ajkaidra le- 
hellem- „Aristide“.
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Magyar tudományos akadémia.
nov. 3.

(Első osztály ülése.)
Pulszky Ferenez vezette be gróf Zichy Ágos- 

ot a magyar tud. akadémiába. Szabatosabban 
szólva müvet vezette be, melyet a „J a p á n i 
m n v e s z e t e k*-ről, e minden tourista előtt 
kedvenez tárgyról, sok eredetiséggel, s a közönsé- 
gesnel jóval több éles látással irt. Jó részt ennek 
köszönhető, hogy az akadémia rendes látogatói 
köze egy pár főrangú is vegyült: gróf Lónyay 
Menyhért, gróf Zichy Jenő. Bár nagy barátja va­
gyunk a költői szólamoknak, de hölgykoszoruról 
mégsem szólhatunk, legfólebb csokorról, mely 
Pulszky Pohxena s egy más kis grácziából volt 
kötve. Az ifjú gróf mentora, mielőtt a tanulmányt 
lololiasta volna, pár szóban érdemeit méltányolta. 
Anny! körtIbelül áll, hogy nálunk az e nemű ere- 

e í ermékek között számot tesz s tán akkor sem 
mondunk kelleténél többet, ha alaposság tekinte- 
L _ ®“ “ ,elsö helyre teszszük. Egy szép Budha 
mánv fii°b°*rzu P°mPéz°tt a teremben, a tanul- 

lsa végeit, és ezt is gróf Zichy 
számára Ysddoban a magyar nemzeti mnzeum

git szavaztak a Kossnthok száműzeté­
sére ?

Oh or in Ferenez, Csáky László gr., Csá- 
vosy Béla, Csider Károly, Dániel Ernő, Dárdai 
Sándor, DessewffyKálmán, DimitrievicsMilos, 
Döry Dénes, Emmer Kornél, Éber Nándor, Fáik 
Miksa, Farkas Elek, Földvár/ Gábor, Fröhlich G., 
Funták Sándor, Gábor Pót., Gál Jenő (felvinczi) Gál 
Jenő (pétskai), Gergelyi Tivadar, Gidófalvy Albert, 
Gu liner Gyula, György Endre, Harkányi Fri­
gyes, Hegedűs Sándor, Berits Antal, Hoffman 

í Pál, Hoszlinszky János, Illyasevics Jenő, Ivánka 
Imre, Jakab Bogdán, Jánitsáry Sándor, Jankó 
Miklós, Jászay Antal, Jókai Mór, Kaiser János, 
Kautz Gyula, Kemény Gábor b., Kemény János 
b., Kende Kanut, Konstantiny György, Kovách 
László, Kövér Károly, KrajtsikFerenez, Knbinyi 
Árpád, Kulcsár Kajos, Karácsonyi Guidó gr.,Kacz- 
vinezky Ede, Kusevics Szvetozár, Latinovics G., Lá­
zár György, Lehoczky Egyed, Luka Lajos, Lukács 
László, Lyka Döme, Loncsarics Mark, Matuska 
Péter, Mayer József, Markus István, Mariássy Sán­
dor, Mezey Ferenez, Miehl Jakab, Molnár Aladár, 
Molnár György, Mihalovics Károly, Miskatovics 
József, Nagy György, Odescalchi Gy. hg, Ormai 
Károly, Pap Lajos, Panier Tivadar, Péchy Jenő, 
Péchy Manó gr., Perczel L , Plachy T., Podmaniczky 
F.. b. Pongrácz L., Pór Á., Popovits V., Prileszky 
Tade, Probsztner Artur, Prónay József, Rakovszky 
György, Rakovszky István, Ráday Gedeon gr., ifj. 
R áth Károly, Román Sándor. Rakovszky Géza, 
Rubido-Zichy Radosláv, Sánta Lajos, Scitov szky 
János, Stojkovics Péter, S oil Károly, Sváb Károly, 
Strazimir Károly, Szabó Imre, Szabovljevics Sza­
káll Antal, Szajbely Gyula, Szeberényi Andor, Szende 
Béla, SzeniezeyÖdön, Szilágyi Dezső, Szitányi 
B rnát,SzlávyOliver, Szontágh Pál(göm.)Szon- 
tágh Pál (nógrádi) S/.őg ény László, Tanárky 
Gedeon, Teleki Géza gr., Tisza Kálmán, Tisza 
László, Tomcsányi László, Trefort Ágoston, Urba- 
novszky Ernő, Véesey Tamás, Vizsolyi Gusztáv, 
Wahrmann Mór, Wieland Arthur, Wodianer Al­
bert br., Vuscsics József, Zichy Ágost gr., njkay 
Gyula, Andrássy Gyula, Antal Gyula, Apáthy Ist­
ván, Babies István, Bacon József, Baross Gábor, 
Bausznern Guido, Bánffy Béla gr., B ánh idy 
Béla br., B e n i e z k y Ferenez, Beöthy Algernon, 
Bittó Béni, Boer Antal, Bohus Zsigmond. Bedeko- 
vich Kálmán, Beruta József.

A képviselőház közgazdasági bizottsága ma
délután 5 órakor tartott ülésébe folytatta a Bosz­
nia és Herczegovinával való közös vámegyesület 
létesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását."

A kormány részéről az ülésen jelen volt 
Kemény Gábor b. miniszter és M a 11 e k o- 
vics tanáesas.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
megkezdetett a részletes tárgyalás.

Baross indítványára a czimben „vámegye­
sület“ helyett vámkapcsolat kitétel fogadtatott el s 
ezen szó „közös“ kihagyatik.

Az 1. §. 2-ikbekezdésében Fáik észrevétele 
folytán, e helyett „korlátozások kivételével“ korlá­
tozások mellett tétetik, úgyszintén a 2. sorban 
„közös vámterületbe felvétetnek“ helyett vám és 
kereskedelmi területbe felvétetik tétetett.

Éles ismételten kifejezi azon óhajtását, hogy 
határozottan tétessék ki, hogy e törvény csak az • 
1878, XX. törvény hatályáig marad érvényben.

Kemény miniszter ismétli tegnap tett 
azon nyilatkozaát, miszerint: Miután az alap, 
mely a viszonyt Bosznia és Herczegovinával szem­
ben megadja az 1878. évi XX. t.-ezikk, önkényt 
foly, hogy az annak alapján készült törvény annál 
hosszabb ideig érvényesíttetni nem ezéloztatik; 
azonban az időpontot nem tartaná czólszerünek 
szorosan megkötni, mert idő folytán jöhetnek elő 
b’-y körülmények, melyek a most alkotott törvény 
intézkedéseinek előbb leendő megváltoztatását ránk 
nézve czólszerüvó teszik.

Ugyancsak a trvjavaslat szövegének megtar- . 
tása mellett nyilatkoznak még Fáik, Baross i 
Ko vács L.

A trvjavaslat többi §§-ai, a 13. kivételével, 
mely felett a megállapodás egy közelebb tartandó 
ülésre halasztatott, némi styláris módosításokkal 
elfogadtattak.

Fővárosi ügyek.
— A főváros IV-ik kerületéből (Belváros) 

a választók 100-as bizottsága ma délután 4 
órakor tanácskozniányt tartott a régi várorosház 
tanácstermében. s a 12-es albizottság által aján­
latba tett kettős számú bizottsági tag jelöl­
tek közül titkos szavazás u'ján kijelölte szo­
kat, kiket fővárosi bizottsági tagokat végle­
gesen megválasztani akar. Azok, kik túlnyomó 
szavazattöbbséggel végleg kijelöltettek, betűrendben 
a következők: Virilis rendes tagok; Brá-

z a y Kálmán, C a p d e b o István, Forgó István, 
dr. Gebhardt József, G i c z e y Samu, dr. 
Győry Elek, dr. Halász Géza, Havaslgnácz, 
Huber Antal, Hugmayer János, és Mor 1 in 
Imre, Nemeshegyi József, Németh Antal 
ifj. R e i c h 1 Károly, Schmaltz Károly, S z é- 
her Mihály, T o p e r c z e r János, Tóth Lő- 
rincz. Virilis póttagok: Báthory Mihály, 
dr. Farkas Kálmán, Kann Ágoston, P á 1 Ká­
roly, Vaskó Endre. Közvetlenül válasz­
tandó bizottsági tagok: Anderlik Ede, 
dr. Barna Ignácz, dr. Emmer Kornél, Eöt­
vös Károly, Járm ay Gusztáv, báró Ka as Ivor, 
Kalmár Endre, Királyi Pál, KI éh István, 
dr. K ö r n y e y Ede, N e y Ferenez, dr. Poor 
Imre, Si gray Pál, Th ais z Elek. Pó ttagok: 
B e n k e Gyula, dr. V ó g h Arthur.

— A VII. kerületi 40-es kijelölő bizott­
ság dr. Murzsányi Károly elnöklete alatt folyó hó 
4 én a VII, kerületi polgári kör helyiségeiben 
ülést tartott, melyen ujjolag azon elv fogadtatott 
el irányadóul, hogy első sorban a kerületben lakó 
magyar ajkú választók jelöltessenek ki fővárosi 
bizottsági tagokul. Mint rendes érték képviselők 
kijelöltettek: Dr. Batizfalvy Samu, Beliczay Béla, 
Bogisits Lajos, Bollender János, Fischer Péter, 
Halbauer Nándor, ifj. Heidelberg Mór, Hollitius 
Károly, Kimer József, Kuklay, János, Lederer 
Sándor, Piték Ferenez, Popper Ármin, Stern Ber- 
nát és Tarcsay János. Póttagok: Bors Dániel, 
Deutsch Lajos, Dr. Eberiing Gusztáv, Gradl F. J. 
és Szandház Ferenez. Ezen érték képviselőknek a 
45-ös központi kijelölő bizottságban leendő beje­
lentésével dr. Morzsányi Károly bízatott meg, végül 
a választásnál müködő b@almi férfiakkui felkéret­
nek Kaschnitz Gyu!a,.Séh}e3Ínger Ignácz, Zachar 
Antal és Zeidler József urak.

— Községi választások. Kőbányáról 
írják nekünk november 2-ról :

A főváros X. kerületének matadorjai, nehány 
nagy (szájú) hazafi közgyűlést hitt ma össze a 
kaszinóba. (Kaszinó kőbányai nyelven oly helyiség, 
a hol a polgár eszik, iszik, nyáron kuglizik, téten 
kártyázik, de könyvet vagy újságot dehogy olvas.) 
A falu szája Zofahl megmagyarázta az összejövetel 
okát : el kell dönteni, hogy a Prückler-Markus- 
Steiger-Wodjaner-párthoz-e, vagy a Thaly-párthoz 
szegődjünk. Szabad a választás — azt mondja — 
de ő visszalép a küzdőtérről, ha a Thalysták- 
kal szövetkeznek. (A bűrgereket ezzel igen elrómi- 
tetíe, men, hiába, kevés köztük az Írástudó és 
szónok.) Dr. Virava kaucsuk-íigyessóggel és ru- 
gósságáral pedig megmagyarázta, hogy az ember 
lehet Steiger-Wodjánerista, meg Thalysta is. Az ő 
szive (isten látja) inkább (!) az ellenzőihez húz, 
de ő azért inkább a másik párthoz tartozik 
stb. (Minő férfias karakterek és képessé­
gek!) S szavazattöbbséggel a Prückler-párthoz 
szegődnek. A kijelölés eredménye a következő: 
Bizottsági tagok lesznek: dr. Virava, Kinézel Pál, 
(gazdag sertés-kereskedő, magyarul keveset tud, 
de egyebet aztán nem is tud) ; a virilisták közül 
Kalenda Nándor és Va's Endre. Vajh kik ők és 
merre van hazájok? ' —y.

— Községi választások. A folyó lió 8--9-én 
megtartartandó városi képviselők megválasztására a működő 
városi bizottságok mellé az Írásbeli teendők elvégzésére a 
következő egyének rendeltettek ki u. m. az I. kér. bizottsá­
gához : Petrik Istvánt, a II. kér. Huszár Vinezét, a III. kér. 
Doky Lajost, a IV. kér. Szikonya Istvánt, az V. kér Simon 
Mihályt, a VI. kér. Szallenbach Józsefet, a VII. kér. Kállay 
Jenőt, a VIH. kér. Romsieh Imrét, a IX kér. Szigethy 
Károlyt.

— Aközépitési hetes bizottság tegnap 
több említésre méltó építési engedély kiadását javaslá, neve­
zetesen : a belügyminisztériumnak a várbeli régi országházban 
átalakításra ; a m. kir. államvasutaknak a kőbányai nt mellett 
levő indóház és pályaudvarban toldalék építésre ; Spitzer Ger- 
son ó-bndai nagy kékfestő gyárosnak, leégett gyára újra építé­
sére és a szomszéd Spitzer J -nek háza helyreállítására, és tol­
dalék építésre; Wikus Károlynak a városligeti fasorban, to­
vábbá Frankel Gusztávnak a kis-szugién, Schwannenschneider 
Falnak ugyanott nyaralóra, Sehildorfer J.-nek a vízivárosi fő­
úton téglautozában földszintes házra, végre Halbauer testvé­
reknek megengedtetik, hogy király nteza 9. sz. a. 10 lóerejü 
gőzgépet alkalmazzanak a gyárukban.

— A fővárosi költségvetés előirány­
zatát tegnap d. e. kezdte tárgyalni a pénzügyi és 
gazdasági bizottság Ka da alpolgármester elnök­
lete a’att. Az általános tárgyalásnál Tavaszi E. 
szólal föl, s kifogásolja, hogy abban nincs fölvéve 
a közmunka váltsági összeg, a mely a törvények 
értelmében a fővárosi alapot illeti. Lám pl főszám­
vevő azt hiszi, hogy ennek bevételére alap nincs, 
mintán a közmunkaváltsígi adót úgy tekinti, mint 
állami adót. Az ez irányú fölirástól — melyet Ta­
vasz/ követel — eredményt nem vár. T a v a s z y 
attól fél, hogy ha jogainkra nem vigyázunk, *a 
minisztérium el ta'álja felejteni, bogy a lőváros 
oda fizeti az 50%-ot a közmunkatanács pénztá­
rába s az épen most készülő uj közmunka törvény 
alapján ismét uj teher rovatik ki e czimen a fővá­
rosra, Márkus I. átfutó tételnek véli az össze­
get s nem kívánja fölvétetni. Márkus megjegyzi, 
hogy az ipar- és kereskedelem érdeke tincs kellő-
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sék ki bizottság, melynek feladata legyen a fővá­
rosi javadalmakat revízió alá veani s a többi nagy 
városokéval összhangzásba hozni. Javasolja továbbá 
hogy a vándorraktárak megadóztatása vitessék ke­
resztül. Felemlíti a sok jött-ment bazártulajdonoso­
kat, a kik a helyi ipart tetemesen károsítják 
s a mellett a pénzt kiviszik a helyi piaczról. Az 
ipar általában aggasztóan hanyatlik s azon arány­
ban emelkedik a házalás, a melyet pedig patens 
tilt. Indítványozza, hogy az iparrendészeti bizott­
ság hivattassék föl szabályrendelet készítésére, a 
melyek alapján ez a sok visszaélés megszüntethető 
legyen. Utal továbbá szóló az iskolai anomáliákra. 
Intézkedést óhajt itt is, hogy a tanköteles gyer­
mekek számával szaporittassék az iskolák száma 
Rosszalja azt a luxust, a mely tapasztalható az 
iskolakönyveknél, a melyek a tanároknál valódi 
gschäftet képeznek. Ltasitandó volna tehát a tan­
ügyi bizottság, hogy szüntesse meg az iskolaköny­
vekkel való üzérkedést; hogy ne kelljen a, szülők­
nek minden évben uj meg uj könyvet venni, csak 
azért, mert egyes tanítók hiúsága és haszonlelése 
uj meg uj könyveket dob az iskolákba. — Bus­
bach azt hiszi, hogy az általános tárgyalás alap­
ját nem képezhetik szólónak elmondott érvei. A 
mi Márkusnak ama megjegyzését illeti, hogy a 
főváros nem tesz semmit az ipar- és kereskedelem 
érdekében, azt visszautasítja. Utal arra, hogy épen 
pl. a Ferenczváros közraktárakat kap, hogy a há­
zalás meg van adóztatva s a visszaélésről a tanács 
nem tehet stb. Az ipar- és kereskedelem hanyat­
lása okainak kipuhatolása tekintetében kiküldendő 
bizottságot ö is akarja, de úgy, hogy ez konkré ; 
javaslatot tegyen a bajon való segithetés iránt Ta­
vasz/ indítványát, hogy a közmunkaváltság vétes­
sék föl a költségvetésbe, nem fogadhatja el s csak 
azt pártolná, hogv e tekintetben kéressék föl a 
kormány, hogy tegyen valamit. Havas Sándor 
sem azonosítja e váltsági összeget a közadókkal, s 
igy azon nézetben van, hogv ez a főv. jövedel­
meihez sorolandó, s azt be kell venni, Márkus 
megjegyzéseire kijelenti, hogy azokhoz még igen 
sokat mondhatna maga is, de hát nem véli czél- 
szerünek ilyen részletekbe bocsátkozni az általá­
nos vitánál. Indítványozza, hogy kezdessék meg a 
részletes tárgyalás. Haris a közmunkaváltság kér­
dését itt mellőzni kívánja, s a régi szokást óhaj­
taná föntartani, Márkus Busbachchal szemben 
megmagyarázza félreértett szavait, s újólag igyek­
szik kimutatni, hogy bizony kevés történt az ipar 
és kereskedelem érdekében. Tavasz/: Nincs vi­
lágon főváros, mely annyit tett volna "a kereskede­
lem és ipar tekintetében, mint Budapest. Nincs 
és nem volt a kereskedelmi kamarának kívánsága, 
a mit a főváros nem teljesített; l mondott jöve­
delmeiről, épített gyönyörű rakpartot s igy épen 
nincs jogunk szemrehán' ásókat tenni a fővárosnak.

Ezután áttért a bizottság a részletes költség- 
vetési tárgyalásra. Az átiratási dijakra nézve a régi 
rendszert kívánják felvenni, mely szerint ez a vé­
telár után szabassék. — Áz ebadó tárgyalásá­
nál elénk vita fejtödött ki szólották Busbach, Havas, 
Markus, Haris mind az adónak 10—5 frt törlése 
mellett, maga a főszámvevö volt a mozgalom meg­
indítója s kimondatott, hogy az ebek szám Iái tassa- 
nakmeg s a vámon belüliek után 2 irt a vámon 
kívüliek után 1 frt legyen fizetendő. — Nádor­
szigeti Jakokerti házbér tételnél ismét szóba került 
a fürdő f.-lállilása és létesítése végett a tanács majc 
figyelemmel fog lenni. — A Rudas fürdőnél Haris 
megütközik, hogy szappanra 400 frt kell. A fő­
számvevő felvilágosító adlataiból kitűnik, hogy 
400 ftnyi kiadás után a bevétel 1000 fton fel 
csupán e cikkből. — A kutaknál Markus kéri 
a X kerület részére egy nyilvános kútnak felállt 
tását. A főszámvevő azt mondja, hogy még a be 
vétel nem fedezi a kamatokat A vízvezeték kitér 
jesztásét is többen kívánják felszoHálásaikban, azon 
reményt fejezik ki, hogy m'g jobban fog elter­
jedni. a kérdés ez irányban tanulámnnyoztatni 
jog s az ehhez szükséges adatok a vízvezetéki 
igazgatóságtól befognak kéretni.

Márkus a regaledijaknál ismét szól ama 
monopóliumról, melyet német vállalkozó űz a fő­
város területén, kéri, hogy e visszaélések megszün- 
tettessenek. Márkus: helytelenül járt el a bizottság, 
mert ott 13 ember fizet állandólag regaélyért. 
Szerinte ennek helye volna, ha az építkezés a 
fővárosi vámon kivül történnék s ott a munkások 
elszéledésenek megakadályozása szempontjából egy 
ideiglenes cantin volna felállítva. Indokoltságát nem

A tanulmányt nem hallottuk egész terjedel­
mében. A fölolv.sott részletek a japán! szob 
r á s z a t r ó Lés festészetről szólanak s köitilbelül 
tiszta fogalmat, nyujshattak arról, mily modorban 
van tartva az egész.

a japán művészet minden ága a vallás szol­
gálatában áll s ez alárendeltséget nevezhetnék rab- 
szolgaságnak is, a mennyiben a művészetet meg 
illető füügetlensóg és eredetiség föláldozásával jár. 
A japám szobrászat legmagasabb czélja a vallá­
sos kultus emelése s e genre mutat föl legbecse­
sebb műemlékeket. Míg az ókori hellén szobrászat 
az istent emberré tette, anthropomorphizálta ; a 
nagy szellemi erőt a lehető legtökéletesebb emberi 
alakkal ruházta föl ; mig a római szobrok erőtől 
duzzadó alakjairól viszfénylik az a lankadást nem 
ismerő tevékenység és olthatatlan becsvágy, mely 
Rómát a világ urává tévé; a japán szobrászat egy 
embert istenit, vallásának alapitóját, a chinai ere­
detű Budhát. A Budhatanokkal egy időben ván­
dorolt át Chinából Japánba a szobrászat s böl­
csőiében már magával hozta azt az irányt, 
melyben fejlődött s melyben netovábbját is 
elérte. E netovább egy 18 méter magas, hat«záz 
éves bronz Budha szobor. Budhát ül7 helyzetben 
kifesé előre hajtott fővel ábrázolja. Magas talpon 
rejtett, csöndes helyen van felállítva, hol az alak 
mystieismusát, a magán és elhagyatottság mysti- 
cismusa emeli. A Budha-szoboi sem egyénit, sem 
jellemzetest nem tűr, nehéz is volna e liberaliz­
must megmagyaráznia chinai világnézet és pbilo-o- 
phiából. Hisz annak legmagasabb tana, egyetlen elve: 
az ember teljes megtagadása, teljes elme- 
rülés az öntudatlan létbe, a nyrvá- 
nába. Legmagasztosabb czél Budha hive előtt a 
nyug-lom, a semmivel sem törődés, a teljes érzé-- 
ketlenség. E tan — legalább a mi fogalmaink sze- 
nnt — nem igen lelkesíthet művészi alkotásokra ; 
s alapjában való tagadása az állam létjogának is; 
mert az állam fönállhatásának első föl; étele, hogy 
magunk és mások érdekeit szivén viseljük. — A 
Budha szobor e világnézetet érzékiti. Emlékezteti 
Budha híveit, hogy egyetlen czél a mester nyo- 
maiban való járás : egyetlen boldogság átolvadni az 
istenségbe, az öntudatlan létbe.

, A Budha szobrok mellett — nem ugyan Ja­
panban, de Chinában, e szobrok eredeti hazájá­
ban, gyakran látható három kisebb alakú szobor, 
™el7 azt a lelki processust ábrázolja, melven 
Budha átment az igazságkeresése közben. Három 
momentumot ragad meg Budha életéből: az igaz­

ság keresését; azt a pillanatot, midőn megtalálja; 
s a megtalálást követő nyugalmat és megdicső­
ülést.

A japáni világi szobrászat nagyon mögötte 
áll az egyházinak. A mit mi a szobor lényegének 
tartunk: az alak tökélyét, abban leggyöngébb a 
japán művészet s alkotásaiban erre még csak tö­
rekvést sem találunk. És e jelenség oka nem a 
boneztanbin való járatlanság. A japán művész 
phantaziáját nem az élő ember, nem az egyéni 
élet nyiivánulatai hevítik, hanem tények és legen­
dák. A szenvedély romboló ereje, a cselekvés iz­
gatottsága kevéssé érdekli; érzéke sem igen van 
megtalálni azt, mi ezekben jellemző; de annál na­
gyobb művész, ha a szemlélődő nyugalmat kell 
kifejeznie. Az ily alkotásokban meglepi az embert
a kifejezés rrólye, a részletek realisztikus valódi­
sága. — E művészet tárgya nem csak az ember, 
hanem az állatvilág is; önállóan kevésbé gya­
kori ; de mint járulék nagy szerepet játszó.

Legönállóbb neme a japán képzőművészet­
nek az elefánt esontmü, mely azonban már a dí­
szítő művészetek körébe vág. Erre sem a Budha- 
kuUus, sem China nem igen volt hatással, s úgy 
tekinthető, mint a japán szellem eredeti ter­
méke.

a japán festészetben a diszités a lényeg. 
Európai értelemben vett frstés’etről: olaj- és 
freskó-képekről szó sincs. Festményeik azt bizo­
nyítják, hogy Ők a természet nagy tiszte'ői s éles 
megfigyelői. Alkotásukban e kéz könnyedsége és 
ügyessége, mit nagyban elősegíthet az,, hogy írást 
is ecsettel végzik, s a kifejezés erőteljessége ra­
gadja meg a figyelmet.

Buden ez József r. t. „Az indo-german és 
ugor-nyelvek állítólagos rokonságáról“ értekezett. 
Nem uj irány a nyelvészetben s már többször 
volt megkísértve, hogy az indogerman és ugor 
nyelvek közt rokonságot fedezzenek föl s egysé­
geket vitassák. Újabban Andersen, az ugor nyel­
vek alapos ismerője, ujitá föl a feledett kérdést; 
de igen ingatag alapon. A személyes nóvmástők s 
némely képzők hasonlóságából azt következteti, 
hogy a két nyelvcsalád egy ős anyanyelvből szár­
mazott. E hasonlóság csak akkor lenne bizonyíték 
a rokonság mellett, ha a szóalkotás is mindenben 
megegyeznék. így csak á kölcsönzés, vagy a vak 
véletlen találkozása, mire hasonlóságot alapitni 
merész tévedés. Z—i

A polgári iskoláknál az állam egy ily tétel 
alatt felvett 10,000 frtnyi összeg még függőben 
van, mivel nem tudni meg fogják-e kapni. — 
Márkus indítványa kerülvén szóba, Havas Pál ta­
nácsos ellene van annak, hogy ott igazgatók, ta­
nárok s mások laknak, hanem az épületben legyen 
egy házfelügyelő, ezenkívül s a helyiségek hasz­
náltassanak fel mind iskolai czélokra.

A 10,000 írtra nézve egy kérvény volna in­
tézendő kormányhoz, melyben kiemelendő' ama 
anyagi áldozatok, melyeket a főváros az iskolákra 
hozz és ezt egy depuíatió nyújtsa át.

A , gyámpénztárnál kezelt értékek tételénél 
Házmán felszólal, hogv a becsüs a letett gyé­
mánt s más ékszereire nem szakértő, miből nagy 
veszély következhelik be. Elővigyázatot és óva­
tossagot ajánlt. A nyugdíj kamatjövedelem tételénél 
a fős-zámvevő felvilágosit, hogy ennek tőkéje most 
már 447,000 frjot tesz. Busbach indítványozza, 
hogy a kamatjövedelem csatolfassék a tőkéhez 
egeszen, ne ngy mint mo>t, hogy elvonatik, s ily 
módon 25 év múlva a tóke kamatai fedezendik 
teljesen a kiadásokat. A mostani befizetése 19,000 
irtot tesz. A bizottság helyesli Busbach indítvá­
nyát. — A kiadásokra holnap térnek át.

*
A bizottság ma folytatta a költségvetés tár­

gyalását. A mai ülésben hosszabb vita a városi 
épületek jó karban tartására fölvett nagy összeg 
miatt támadt, melyből többen törölni akarlak. Erre 
vonatkozólag a főszámvevő megígérte, hogy az 
álta’ány rendszerre vonatkozólag még e hóban ja­
vaslatot fog előterjeszteni. — A nyilvános ker­
tek és parkokra fölvett összeg némi kifo­
gásolások daczára megszavaztatott. A vízvezetéki 
költségekre vonatkozólag Wein igazgatótól felvilá­
gosítások fognak bekivántatni. Az állam által a 
fővárosra tukmált költségek ügyében elhatározták 
az országgyűlési képviselőket pártkülőnbség nélkül 
fölkérni, hogy a főváros igaz ügyét a kormány 
ellenében támogassák. (A tárgyalás holnap foly­
tattatik.)

KÖZGAZDASÁG.
Az orszíg mezőgazdasági helyzete.

Emlékirata a magyar gazdák II. országos érte­
kezlete által kiküldött 'végrehajtó-bizottságnak Ma­

gyarország képvisdöházához.
Mélyen tisztelt képviselőház! 
A.zon örvendetes érdeklődés, mely az ezen 

Székesfehérvárott tartóit országos 
kiállítást did Ír a juttatá és a legjobb hazai erők 
lánrogatasát méltán megérdemlő azon gazdasági 
mozgalom, mely e kiállítás folyama alatt támadva, 
azóta nőttőn nö és mindinkább szilárdulva fenn­
tartja egy jobb jövő reménye iránti hitünket, — e 
mozgalom nem hagyhatta érintetlenül ez ország­

nak földmiveléssel foglalkozó nagy gazdákozönaé- 
gét. Büszkén követelhetik maguknak a mag? r gaz­
dák e gazdasági mozgalom megindítása és "t-rjest- 
tóse érdekében kifejtett munkálkodás és a már ed­
dig is elért siker oroszlánrészét és bizton hiszik, 
hogy e gazdasági mozgalom fent. és alant egyaráni 
hódítván, sziláid alapja leecd gazdasági ujjáátala- 
hutásunknak.

T. Képviselőház! Magyarország gazdakőzön- 
sége az ezen év junius havában megtartott orszá- 
goa értekezlete alkalmával a lehető legsúlyosabb 
közgazdasági viszonyok nyomasztó terhe alatt fog­
lalkozván a nálunk kétségbevonhatlanui elcö Bor­
ban álló, államfentartó fontossággal biró mezőgaz. 
daságnak valóban elszomorító állapotával, szüksé­
gesnek tartotta, hogy rámulasson gazdálkodásunk 
bajaira és hiányaira és utaljon az orvoslás szüksé­
gének égető voltára, de egyszersmind a lehető or­
voslási módokra is.

Mert gazdálkodásunk bajai csakugyan oly 
súlyosak, oly általánosak, hogy főfontosségű, orszá­
gos érdekű kérdést képeznek. . , Jó termések és 
jó árak, nemhogy együtt, de külöa-külön is alig 
jelentkeznek, — az évről évre kedvező termést és 
árakat váró gazdák igen nagy része az adósságok 
terhe alatt összeroskadt és megsemmisült, — ga­
bonáinkat az orosz és tengerentúli verseny, álla­
tainkat azok gyenge minősége, drága előállítási 
ára és a szomszédok piotectionalista iránya zárja 
ki a piaczokrél; — országszerte sehol sem találunk 
csoportosan jól miveit, rendezett kis gazdaságokat, 
— nem látunk szép marhával, jő eszközökkel, vál ’ 
tozatos jövedelmekkel dicsekedő megelégedett gaz­
dát, hanem jobbára csak olyat, kit adósságok és 
közterhek gyötörnek folyvásr melyek üzleti tőké­
jének, marhájának elvesztegetésére szorítják s a 
hiányos fölszerelés mellett gyengén sikerült termés 
évről évre csak prolongátióra, a kinos tengődéi 
továbbhnzására is alig elegendő.

És e valóban elszomorító áh apót annál söté- 
tebb színben kel eti, hogy előtűnjön, minél sajto­
sabban kelle constaíálnunk, hogy alkotmányos éle­
tünk visszaállítása óta lefolyt 11 év alatt úgy a 
törvényhozás, mint a kormány részéről oly' d- 
enyészőleg kevés tétetett a földmivelés emelése 
érdekeinek megvédése és előmozdítása tárgyában 
holott önrendelkezésünkhöz épen e tekintetben és 
a legjogcsabban mily nagy remények köttettek. 
Igen, jogosak voltak e remények, mivel épen ha­
zánkban a nép zömének existentiáját és jólétét 
alapi tó földmivelés nemcsak azért igényű első sor­
ban az állam gyámkodását és támogatását, meri 
maga a földmivelés vagy a földmivelők érdekei és 
az államéi azonosan követelik a haLdást ez iráu - 
ban: hanem azért is, mivel hazánkban a földmi- 
velős virágzásától Mtételeztetik a keletkezőben levő 
ipar fejlődé i képessége is.

Es ha e joggal támasztható igényekkel szem­
ben tedntetbe vesszük, hogy ezen nagy íöldmivelő 
ország egész mezőgazdaságának emelésére évek so­
ra éta évenként 50.000 frt bocsáttatott rendelko- 
zésre, tehát oly összeg, a mi egy-egy nagyobb 
megye mezőgazdasági igényei kielégítésére volna 
elegendő, — ha nem is párhuzamot felállítva, ha­
nem csak péidahozásu! idézzük, hogy mig Ausztria 
hol a lakosság 36-8 százaléka foglalkozik -földuLi- 
veléssel a mezőgazdaság emelésére 1 millió' két­
százezer forintot, sót Poroszország 17.5°10 földmi- 
velőssel foglalkozó lakosság mellett a mezőgazda­
ság emelésére közel 4 millió forintot áldoz, — 
valóban elóg adat annak bebizonyítására,- hogy 
nálunk, hol a lakosság 65 százaléka foglalkozik 
főldmiveléssel, hol az állam összes polgárainak 
jóléte, de maga az állam léte is a mezőgazdaság 
virágzásától függ, az ennek emelésére fordított 
összeg oly elenyészőleg csekély, hogy. komolyan, 
számításba uem vehető.

A mezőgazdaság országos íöfontosságu-ügyé­
nek az államhatalom részéröi történt ezen * sajnos 
elhanyagoltatása mellett a létező gazdasági érde­
kek nemhogy védelemben nem részesültek, hanem 
akár a gazdasági viszonyok épenséggel nem isme­
réséből eredő tájékozatlanság, akár bármely más 
okból származó, de mindenesetre ferde felfogás 
szülte oly intézkedések lőnek életbeléptetve, melyek 
el-ő sorban és a legtöbb mérvben szülő okai ‘an­
nak, hogy a m.-gyar gazda gabonájával mindin­
kább kezd leszorulni a külföld piaeiairól. Értjük 
azon szerencsétlen vasúti tariff*-politikát, melynek 
a magyarországi mezőgazdasági termények árára 
való válságos kihatása teszi versenyképtelenné a 
magyar gazdát és érezteti hátrányos befolyását na­
gyobb mérvben, mint akár az orosz, vagy amerikai 
verseny. E* ez állapot annál szégyenletesb és an­
nál elszomorítóbb, mivel e téren ugyancsak nem 
lehet arról panaszkodnunk, hogy nem hoztuk meg 
a szükséges áldozatokat; hiszen közel 200 millió 
frtot fektettünk az állam befjlyása alatt lévő vas­
útvonalakra és ezen ösezegen túl még évente mint 
egy 14—16 millió frtot fordítunk vasúti garan- 
cziák ezimén a vasutakra, anélkül, hogy a tariffák 
leszállítása kedvező módon megoldatott vagy a 
nyerstermékek szállítása a kellő lendületet nyer­
hette vulna. Avagy oly viszonyek mellett, midőn 
az ország távolabb eső részéből a gabonának a fő­
városba leendő szállítása az állam vonalán többe 
kerül, mint a legtávolabb eső külföldi gabonának 
a fővárosba leendő szállitísa az állam vonalán 
többe kerül, mint a legtávolabb eső külföldi ga­
bonának bármely más külföldi piaczrai szállítása,
— vagy még eclatansabb példát idézve, oly vi­
szonyok mellett, midőn az amerikai gabonának 
Angliába szállítása kerül m. mázanként 30—36 
krba, mig a magyar gabona oda 2 frt 60 kr, —
3 frtot fizet, — midőn azon amerikai búza, mely 
Chicago vidékéről a tengerig nagyobb utat tesz, 
mint a mi g honánk Angliáig, még ezen utón 
fölüli 1-000 mértföld tengori szállítás után is ol­
csóbban kerül Anglia vagy Francziaországba, mint 
a magyar termelőé, nem-e — legelső kötelessége 
az államnak ezen beteg, az ország életerejét tönk- 
retevéssel fenyegető állapot megszüntetésére min­
den módon igyekezni és valahára komolyan oda- 
batni, hogy — ma, midőn összes mezőgazdasá­
gunk válság alatt áll, midőn már nincs többó idő 
aira, hogy a fokozódott terhek alatt nyög ve,anyagi 
érdekeink a kellő figyelemre és gondozásra nem 
méitattatván, jobb viszonyok beálltát várhatnánk,
— ezen bajok orvosoltassanak.

Az eddig elősorolt kedvezőtlen körülmények 
és ezeknek elmaradhatlan súlyos következményei 
azonban mindössze csak hozzájárultak ahhoz, hogy 
a földmivelés és földmivelők és ezekkel együtt 
országunk gazdasági állapota mindinkább és foko­
zatosan roszabbra fordult. Ismételjük, hogy csak 
íozzájárultat, mivel tagadhatta és immár vita 

tárgyát többé nem képezhető tény az, hogy jelen 
szomorú áll potunknak legfontosabb és valóban vég- 
zetteijes oka a mezőgazdasággal foglalkozók hitel­
liánja, és mig mezőgazdáink egy része üzemtőke 
liáuyában eszközökkel nem rendelkezve van mű­
ködésében megbénítva, addig a másik rósz az 
uzsora örvényébe sülyedve, már nem is él csupán 
tengődik.

Az intéző körök nem látták a földmivelésntk 
az e hanyagol tatás következtében történő mindin- 
íábbi hanyatlását, — nem hallották a földmives- 
nek napról napra . állandóbban felhangzó jogos 
)anaszait. A földmives, bárhová tekintett gazdasá­
gában, vagy házában, kiadásai mindenhol növeked­
tek, bevételei fogytak. A negyveoes évek világren­
ddé eseményei ál‘al teljesen megváltoztatott birtok 
es munkásviszonyok, — a gépészet és vegyészei

vével a földm | 
haladások és az 
velése, a termény 
rüi előállott változ 
által megváltozott 
dásnak bármily cs 
vagy leendő átvált] 
nyék a mezőgazda 
mezőgazdasági ani 
változtatták át.

És ha a m| 
változott viszonyok 
talán nagy áldoza 
volna magán, azo 
állandó sem volt, 
változtak. Emelketj 
adó, emelkedtek 
eszközök és ba a 
folyton ingadozói 
termények, a gabij 
tonos áresökkenési 
nünk annak bobí: 
mindenek előtt pa 
legfőbb gondo-koJ 
nyozva lennie, hog 
ben kielégittessékl 

Mindez nemi 
i onta tőkéjét a tői 
t-z tőkéjével oda fíj 
godás reménye c 
nem maradt más 
vetkezett egymásn| 
rüleg be kellett, 
hiányos és rósz k| 
gége, a hiányos te; 
adóképességének 
birtoküzérkedés al 
birtokok szétdaraí 
foglalkozó földhirtj 

És ez a Vdl 
jelenségeit láthatjn 
áron a tőke tulajc" 
kitartó, erős műnk 
/óldmires birtokául 
köréből kiszorittati] 
fásiassá lesz. így 
országban és ez vi 
romlásának ; tgy 
„ager romanus, 
Rómába menve, 
mígnem „psnem 
seuatus halá!v.reji 

... És ezu 
A gazdasági 

álapotának nyom 
egybe a magyar t 
szágos értekezlefn 
289 képrise’ő óba 
tezlet által reánk 
ezen országos érte 
gazdasági viszony 
rási és orvoslás síi 
a t. képviselőház 
reménynyel teszsz 
lőház tudatára jut 
orvoslási már töb 
zök rendelkezésre 
dásra fogja utasít; 
ínnál biztosabban 
dasági hanyatlás 
állapotának javitá 
meghozta ez alkal 

Gazdálkodási 
szükség. E meggy 
let tárgyalásain, é 
általa hozott hatái 
fok kiterjednek a 
terményeink érték« 
böző ágainak eme 
intézkedésekre.

A mezőgaze. 
elöove ett mulaszt; 
mindenek előtt at 
gunk megkezdéséi 
ministeriumok bet 
rendezésnél fogva 
nyert önálló földn 

Hogy az 18| 
gondolkodtak, r 
időben a mezőgt 
vagy még annyi 
tapasztalásaiból "o 
földmivelési t-kii 
a viszonyok, Iá 
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esélyével a földm ívelés terén előidézett rendkívüli 
haladások és az ennek folytán úgy a földnek mi- 
velése. a termények feldogozása és értékesítése kö­
rűi elóáliott változások, — a birtok felszabadulása 
á<tal megváltozott adózás — a külterjes gazdálko­
dásnak bármily csekély mérvben is belterjesre lolt 
vagy leendő, átváltoztatása, stb. mind e körülmé­
nyek a mezőgazdaságot tulajdonképen iparrá, a 
mezőgazdasági anyaggazdálkodást pénzgazdasága
változtatták át.

ís ha a mezőgazdaságnah csupán a meo. 
változott viszonyokkal kellett volna számolnia, mÁ* 
talán nagy áldozatokkal önerejétől is segíthetett 
volna magán, azonban e viszonyok állapota iné» 
állandó sem volt, a termelés feltételei még folyton 
változtak. Emelkedett folytonosan a munkabér, az 
adó, emelkedtek árban az élelmiszerek és tizém- 
eszközök és ha a termelés ezen megváltozott és 
fvlvton ingadozó feltételeihez hozzáveszszük a 
termények, a gabna, gyapjú, olaj, szesz stb. foly­
tonos árcsökkenését, — kell e még szót veszteget­
nünk annak bobizonyitására, kogy a földművesnek 
mindenek előtt penzió volt szüksége és az állam 
legfőbb gondoskodásának oda kellett volna irá­
nyozva lennie, hogy ezen szükséglet teljes mérv­
ben kielégít tessék.

Mindez nem történt; az állam ép úgy meg- 
lonta tőkéjét a főldmivestől, mint az egyes, mivel 
ez tőkéjével oda fordult, hol éjjelen áti meggazda­
godás reménye esábitá, — ä földműves számára 
nem maradt más hátra, mint az uzsorás. És bekö­
vetkezett egymásután, a mint hogy természetsze­
rűleg be kellett, hogy következzék: a gazdaság 
hiányos és rósz kezelése, a fóldjavitások lehetlen- 
sége. a hiányos termelés, az ország termő- és ezz°l 
adóképességének fogyása, a föld értékvész'ése, a 
birtoküzérkedés, a földbirtokok, különösen a kis- 
birtokok szétdarabolása és végül a főldmiveléssel 
foglalkozó földbirtokosok mindinkábbi fogyása.

Es ez a valódi romlás, ennek a nyomait és 
jelenségeit láthatjuk napról napra. A fold potom 
áron a tőke tulajdonába jut, a földnek értelmes, 
kitartó, erős munkása, a hazáján szeretettel csűggő 
éólumives birtokából kibei’ezte'.ik, eredeti munka­
köréből kiszorittatik, városokba költözik és prole- 
Iátlássá lesz. így történt ez Rómában, igy Görög­
országban és ez volt előjele e nagy birodalmak 
romlásának; tgv vásároltattak ki birtokaikból az 
„agrr romanns, parasztjai és foglalkozás nélkül 
Rómába menve, ingben gabonában részesültek, 
mígnem „psnem et eireenses„ kiáltásaitól kitört a 
senates halálvrrejtéke ....

... És ezután tönkre ment az ország! . . .
A gazdasági viszonyok ilyetén kedvezőtlen 

álapotának nyom - sztó terhe alatt gyíVekeztek 
egybe a magyar gazdak ez év június havában or­
szágos értekezletre, képviseltetvén magát 42 megye, 
289 képrise’o ál'al. Midőn az ezen országos érte­
kezlet által reánk ruházott tisztünknél fogva, mint 
ezen országos értekezlet végrehajtó bizottsága köz- 
gazdasági viszonyainknak leplezetlen le ndő feltá­
rás i és orvoslás sürgetése végett ime megjelennénk 
a t. képviselőház magas színe előtt, azon biztos 
reménynyel teszszük azt, hogy a magas Képvise­
lőház tudatára jutván annak, hogy e viszonyok 
orvoslása már többé halasztást nem tűr, az eszkö­
zök rendelkezésre bocsátásával erélyes munkálko­
dásra fogja utasítani a kormányt és reméljük ezt 
innál biztosabban, mivel a gazdaközönsóg a gaz­
dasági hanyatlás érzete áltál indíttatva gazdasági 
állapotának javítása czélját ól meghozta mindig, 
meghozta ez alkalommal is a szükséges áldozatéi!

Gazdálkodásunkban országos reformra van 
szükség. E meggyőződés volt irányadó az értekez­
let tárgyalásain, e meggyőződésnek kifolyásai az 
általa hozott határozatok és javaslatok. E javasla­
tok kiterjednek a földmivelési érdekek képviselete, 
terményeink értékesítése, a mezőgazdaság külön­
böző ágainak emelése és megfele'ő tőr vént hoz ási 
intézkedésekre.

A mezőgazeaság terén az utóbbi 11 óv alatt 
eloove ett mulasztások okát az országos értekezlet 
mindenek előtt abban vélte felelni hogy önállóssá- 
gunk megkezdésével vakon vettük át az 1848-iki 
ministeriumok beosztásának chablonját, mely be­
rendezésnél fogva nagy foldmivelő országunk nem 
nyert önálló földmivelési ministeriumot,

Hogy az 1848-iki döntő körök arról nem 
gondolkodtak, megbocsájtható, hiszen abban az 
időben a mezőgazdaság csak dilettantismus volt, 
vagy még annyi sem: — azonban két évtized 
tapasztalásaiból okulni lehetett volna, hogy azóta 
földmivelési tekintetben nevezetesen megváltoztak 
a viszonyok, látva, hogy a íőldmivelés súlyos 
terh-k elviselésére lett immár hivatva, hogy az 
ál amháztarías terhei tuluyomólag annak vállain 
nyogosznav és 1 ogy ép ennélfogva a kormányzat 
legmagasabb figyelmét, gondoskodásait igényű az 
s mindeneseire megérdemli, hogy egy minister és 
vezetése alatt az ország legkiválóbb tehetségű 
foglalkozzanak ügyeivel napról napra és ne oly 
m.mister, kit a távirda a postaigazgatás ezerágn 
személyes kérdései olyannyira igénybe vesznek, 
hogy ha volna is hajlama reá a mezőgazdaság 
ügyeivel tüzetesen f giaUozni, akkor se tehetné....

Midőn azonban az országos gazdaértekez'et 
Határozatai első pontjául .,önálló földmivelési mi­
nisztérium“ felállítását mondotta ki, távolról sem 
gondolt kövponti hivatalnokok terjeszkedése, nj 
osztályok alakítása és egy csoport uj tisztviselői 
alias teremtésére, javaslatának indoka csupán az, . 
miszerint szükségesnek tartja, hogy midőn egy 
ország közgazdasági viszonyai oly világos állapot­
ban vannak, melynek orvoslása, lehet, évtizedekre 
nato öntudatos, trnyedetien kormánymüködést 
igényel, ezen működés megfelelő volta érdekében 
a kormánynak egy tagja legfőkép ezen, belügyeink 
legfontosabb ágazatának szentelje tevékenységét 
leginkább ez-n ügy érdekeit gondozza és képvi- 
;5e!je. Ez indokát merítette azon meggyőződésből, 
“S7 az _or=zág érdekeinek szivénhordozására hiva­
tott törvényhozó testület a gazdasági állapotok ja­
vítási érdekében szül séges törvényes intézkedése­
det halogatás nélkül helyes érzékkel megalkotandja 
es a tőldmivelési miniszternek a gazdaság emelé­
sre szükséges és megfelelő összegeket rendelke- 
zessre állitandja. Mert ha tudjuk is, hogy jelen 
viszonyaink között milliókat nem igen áldozhatunk,
,° ,az0Q összegeket, melyekre az anyagi létünk 

aiapját képező földmiveléa fentartása és fejleszté­
sére szükségünk vau, a t. képviselőház meg nem 
tagadhatja, mivel ez annyi volna, mintha azon 
sutnak, melynek vizéből élünk, forrását elapadni 
•ugednök. — Nézetünk egyébiránt az, hogy az 
: ónálló földmivelési minisztérium“ felállítása az 
dilam pénztárára háromlő minden nagyobb teher 
nélkül, csupán a minisztériumok uj és czélszerfibb 
-’oportositásával is könnyen keresztülvihető.

Mert ha már maga az „önálló földmivelési 
minisztérium“ felállítása, mely az állam- és köz- 
aiapltványi birtokok és az összes állami és közala- 
p. vanyi erdők kezelésének és rendezésének kéz- 
hevetelevel — hivatásának megfelelő hatáskört 
’a - va, úgy az állam gazdálkodására, mint magára 
a- egesz ország gazdaságára a legjobb er* dménye- 
:,e mutathatná fel, alig számbavehelő kiadásokkal 
W.r mindenesetre a legkönnyebben és min- 
• ? költség nélkül létesíthető a mostani viszonva- 
'"WbÄiiinegfeWö „közgazdasági m niszte-

felal.nása. Keresztülvihető ez azon egyszeri! 
cs hogy úgy mondjuk természetes beosztással

a ,po,3ta" és távirda flgyek vezetésé 
kivétetvén a jelenlegi minisztérium hatásköréből,

ezen ügyek a tulaidonképeni illetékes közmunka 
és közlekedési minisztérium keretébe helyeztetnek 
be és bátorkodank ez alkalommal babár, csak 
mellesleg is, azon nézetünknek kifejezést adni, 
hogy a posta és a távirda egyesítése, — tekintet 
tel az ez által elérendő évi megtakarításokra, — 
mindenesetre gyorsabb megoldást érd. meine.

(Folytatjuk.)

Iparügyefc.
— A budapesti kávésipartársulat, mely újabb 

időben behatóan foglalkozott a kávésiparnak a fő­
városban leendő okszerű szervezésével, ma nyúj­
totta be folyamodványát a képviselőházhoz a teke- 
és játékadó eltörlése érdekében. E kérvény támo­
gatására egy Kurz elnök. Hangi és Péta al- 
elnök, Hauer társ. ügyész, Ferenczy, Hirsch, 
Kleinlein, Steier és Seemann és löbb társ. tagból 
álló küldöttség felkérte a pénzügyminisztert is. A 
ki a kávéháztulajdonoso'í kérelmét érdemleges 
figyelemre méltatja, meg fog győződni, hogy az 
jogosult és méltánylatot érdemlő. Ajánljuk a kér­
vényt a törvényhozók figyelmébe és közöljük be­
lőle a következő érdemleges részletet:

Az 1875. évi 26-ik t. ez. hozatalakor csak 
az lehetett a szándék, hogy a fényűzósi adóval a 
játszó közönség adóztassák meg, a kávés pedig 
legyen azon közvetítő személy, ki ezen adónemet 
az illetőktől beszedje.

E részben azonban a törvény czélját teljesen 
tévesztette, mert az 1873 óta fennálló mostoha üz­
leti viszonyok magukkal hozzák, hogy a fényűzés! 
adó nem a játszó közönség, hanem kizárólag az 
üzlettulajdonos által fizettetik.

A mióta ugyanis az 1873-ban beállott vál­
ság következményei érezhetők, a közönség min­
denféle mulattató játékoktól olyannyira tartózko­
dik, hogy a kávés tekeasztalairól és a különféle 
játékokért elérhető jövedelméből még a tekeaszta­
lok és játékhelyiségekre eső üzleti kiadásokat sem 
képes fedezni, és illetőleg tapasztalati tény, hogy 
egy kávéházban tekeasztaloknak felállítása és a 
különféle játékoknak kultiválása az üzlet tulajdo­
nosra nézve oly deficittel járó művelet, mely az 
eladott italokból nyert jövedelemnek egy részét 
felemészti.

Figyelembe veendő ugyanis, hogy egy fővá­
rosi kávéházban felállított teke-asztal utáni üzleti 
kiadás, helyiség-bér, marqueur bére, a beruházott 
tőke kamatai és javítások czimén évenként leg­
alább 600 frtra rúg, holott a teke-asztalok utáni 
jövedelem — miután az asztalok naponta átlag 
csak 3 órán át használtatnak — alig 550 frtra 
rúg, miből önkényt következik, hogy az 50 frtnyi 
hiány a kávés egyéb bevételeiből fedezendő. Hoz­
zájárul, hogy némely kávéházban a játék egész 
évben alig hoz 30 frtot, holott minden egyes üz­
leti helyiség 30 írttal megadóztatva van.

Ily körülmények között természetes, hogy a 
kávés a fényűzés! adó összegét is nem létező jö­
vedelmi feleslegből és igy igy a játszó közönség­
től adóczimón beszedett összegből, hanem saját va­
gyonából fizeti:

, Ezen visszás eredménynek következménye az, 
hogy az 1875 : XXVI. törvónyezikk intentiója t. i. 
a játszó közönség megadóztatása a fennálló mos­
toha üzleti viszonyok folytán meghiúsul és hogy en­
nélfogva a tekeasztalok és játékszobákért fizetendő 
adó a gyakorlatban nem más, mint a kávés üzleti 
tőkéjének megadóztatása, mely megadóztatás nem­
zetgazdasági szempontból helytelen és káros; és 
mely azonfelül másodszori megadóztatásnak tekin­
tendő azért, mert azon jövedelem, melyet a kávés 
tekeasztalaival és játékszobáival szerez, jövedelmi 
adó alá amúgy is esik.

Úgy hisszük, hogy a felhozott indokok eléggé 
feltüntetik, hogy az állam, midőn a többször emu­
tett adó czimén 70.000 frtnyi jövedelemre szert 
tesz, ez által nehány száz iparost, kik e czimén 
egyenkint átlag 100—160 fft adót fizetnek, oly 
keményen sújt, hogy azok létele veszélyeztetve van, 
és hogy ennélfogva a reánk nézve elviselhetlen fé­
nyűzés! adók fenntartása szükségkép azt eredmé­
nyezendő hogy az illető iparosok jövedelmi adófi­
zetési képessége is tönkre tétetni fog.

A kérvény végül utal arra, hogy a pénzügy- 
miniszter oly adónemek eltörlését hozta javaslatba, 
melveket eddig csak is a vagyonos osztály fizetett, 
vagyis oly emberek, í kik kedvező anyagi helyze­
tüknél fogva a fórfieselédtarlást, hintó és lótartást 
maguknak megengedhették, holott egy az iparsza­
badság behozatala óta hanyatlásnak indult és ma 
már részben a korlátlan verseny folytán, részben 
az elviselhetetlen adóterhek (jövedelmi, fényűzés!, 
iegaleadók) súlya alatt tönkrejutással fenyegetett 
iparos osz.ályt sújtó teljesen hasonló adónem to­
vábbra is fentartani javasoltatik.

— A bókósmegyei ipartársulatok körében 
mozgalom indult meg. melynek czélja a békés­
megyei országgyűlési képviselőket küldöttsógileg 
felkérni, hogy a Budapesten f. évi máj. 31. és 
jun. 1-én tartott országos iparos kongresszusnak 
resoluczióit, -azoknak a képviselőházban leendő tár­
gyalása alkalmából pártolni és érvényre juttatni szí­
veskedjenek. A b. csabai lap örömmel registrálja 
az ipartársulátoknak e nagyon is indokolt agitá- 
czióját, miután a kongressus üdvös határozatai 
csak akkor fognak gyakorlati értéket nyerni, ha 
azokat a nemzet képviselőinek többsége is magáévá 
fogja tenni.

— Kereskedelmi és ipar-szakiskola Pécsett.
A jelenben alakuló „Pées-Baranyai általános ke­
reskedelmi és ipartársulat“ czéljai között találjuk a 
következő kitételt is: „Gondoskodik a tanonezok 
kellő képezte!ósóről, a miért működésének főtörek­
vését egy kereskedelmi és ipar-szakiskola felállítása 
és fentartása képezi.“

— A bécsi iparosak a gazdasági reakezió 
ellen. Bécsben tegnap az iparosok gyűlést tartot­
tak, melynek czélja volt azon reakezionarius törek­
vések ellen küzdeni, melyek az ipartörvénykezés 
reformja tekintetében újabban nyilvánultak. A ki- 
bocsájtott felhívás ecseteli, hogy mily káros követ­
kezményekkel bima azon körülmény, ha az iparo­
sok régi, elavult traditiókhoz szítanának és a gyű­
lés elé teqesztett resoluezióban a következőket 
ajánlják : „Határozottan tiltakozzunk a ezéhintóz- 
móny újbóli fólólesztése ellen. Kívánunk uj, a kor 
szellemének megfelelő ipartörvényeket és óvást 
emelünk az ellen1, hogy az ipartörvény egynémely 
szakasza reakezionarius irányban változást szenved­
jen. Az iparos-osztály ereje csak ngy fog emelked­
hetni, ha politikai és társadalmi tekintetben azon 
reformokat élvezheti, melyeket a müveit államok 
termelő osztályainak túlnyomó többsége évek óta 
sürget, követel.“

— Uj ipartársulat. A szentandrási és sobor 
községbeli (Sopromnegye) egyesült takács és kő- 
mives ipartársulat alapszabályai a minisztérium ál­
ital jóváhagyattak.

— A Karlóczán építendő érseki palota ter­
veinek beszerzése végett kiirt pályázat eredményé­
ről illetékes helyről a következő értesítés veszi az 
„Építési ipar“.

A beérkezett 16 pályamű közül a bíráló bi­
zottság, mely Hackenberg es. k. alezredes és pó- 
terváradi genie-igazgató, Kolbenheyer Ferencz

miniszteri építész és Brecska Adolf királyi mérnök 
urakból állott, 8 pályatervet talált a behatóbb bí­
rálatra érdemesnek és p.:

A H. számú tervezetet. Müller Antal épí­
tésztől Lőcsén.

A ITT. számú tervezetet. Hinträger M. és 
Selmái E. építészektől Becsben.

a IV. sz. tervezetet. Clarieini L., cs. k. épí­
tészi főtanácsos és építésztől, Görzben.

A VIII. sz. tervezetet. Wurm A. építésztől,
Jj6CSD8D,

A X. sz. tervezetet. „Karlovitz“ (vörös csil­
laggal), jeligével.

A XI. sz. tervezetet. „Ohne Mäeen keine 
Kunst“, jeligével.

A XII. sz. tervezetet Baehó W. építésztől 
Budapesten.

A XIII. sz. tervezetet Pártos Gyula építész­
től Budapesten.

A két első dij Clarieini építészi főtaná­
csos és Pártos Gyula építésznek Ítéltetett oda 
oly módon hogy az 1000 és 500 frfnji dij összegét 
felezve, mindegyik 750 frt jutalmat kapjon; a mű­
vezetéssel azonban Pártos Gyula bízandó meg.

A III. dij (300 frt) Hin träger M. és Schnal 
E. építészeknek ítéltetett.

Végre a többi öt terv szerzőinek jeles mun­
kálataikért a patriarchatus teljes elismerése lesz 
nyilvánítandó.

Borászat.
* Az orsz. magyar gazdasági egyesület bo­

rászati és kertészeti egyesített szakosztályok az
első pesti hazai takarékpénztár épületében tegnap 
délután 5 órakor Hajós József kir. tanácsos elnök­
lete alatt ülést tartván, több excellent!ás kertész­
kedvelő urakkal találkoztunk, u. m. Kerkápolyi 
Károly, S o m s s i c h Pál, a tanári karból Dapsy 
Vilmos, Girókuty Ferencz és Finta Károly, a gazd. 
egyesület részéről Molnár István, KorizmicsLászló, 
Morócz István és Tóth László. Az ülés legnagyobb 
részét Villás Pál pomologiai füzetének tervezete 
vette igénybe, mely jövőben a német nyelven 
kívül magyarul is meg fog jelenni. Szó volt arról 
is, hogy a kertészeti füzetek a borászati füzetekkel 
olvadjanak össze, de ebbe Molnár, a borászati fü­
zetek tulajdonosa nem egyezett bele. Ekkor az idő 
már elhaladván, ezen ülés folytatása csütörtök d.u. 
5 órára halasztatott.

Nagyvárad, okt. 1. .íz ungvári és szerdahelyi hegyek­
ben a szüret immár befejeztetett, az utóbbi rósz időjárás 
sok kárt tett a szőlőbirtokosoknak. A szüret eredménye nem 
kielégítő, jóval kevesebb bort szűrtek, mint a mennyire szá­
moltak. Minőségileg jó borunk termett; azonban nines ke­
letje, senki sem kérdi, van-e eladó bor, csak úgy elvétve 
hallani, hogy itt-ott nehány bordó vásároltatott, az sem 
egyébért, csak azért, mert rendkívül olcsó.

Budapesti áru- és értéktőzsde
— Nov. 4.

Gabnat Szsde.
Búza ma jól kináltatott, a vételkedv ólónk 

és az árak körülbelül 25.600 mm. forgalom mel­
lett — többnyire hajószállitmíny — igen szilár­
dan zárulnak és egyes esetekben pár krajczárral 
magasabb árt is fizettek. Az irány határozottan 
kedvező és emelkedő. Hivatalosan következő köté­
sek jegyeztettek :

Búza. Tisza v id óki: 10O mm. 765 k. 
14 forint.

Fehérvári: 800 mm. 76 k. 14.50.
Beeskereki: 1500 móterm. 756 k. 14 

frt 40 kr.
Becsei: 3600 mm. 763 k. 14.70.
Zentai: 2500 mm. 77'5 k. 14.50.
Bánáti: 100 mm. 78.8 k. 13.30 100

mm. 73.3 k. 13.30, 200 mm. 73.5 k. 13.25, 100 
mm. 73 k. 13.

Felvidéki: 300 mm. 76.4 k. 14,40.
Erdélyi: 200 mm. 77.3 k. 13.85.
Eszakmagyarországi: 200 mm. 77 

k. 18.50.
Oláhországi: 2600 mm. 77 k. 18.50, 

2500 mm. 76 k. 13.10, 2500 mi. 75.5 k. 12.75, 
200 mm. 77 k. 13.20, 300 mm. 75.8 k. 12.67.

A kötések 3 havi időre történtek.
Rozs szilárd marad, eladatott 800 mm. 10.20 

készpénz mellett ide szállítva, továbbá 2000 mm. 
Dunaföldváron átvéve 9 frt 75 kron, készpénz 
mellett.

Tengeri szilárd, 5 krral magasabb, eladatott 
400 mm. 7.30-on készpénz mellett.

Zab igen szilárd, eladatott 300 mm. 6.72% 
250 mm. prima 7,05-on, készpénz mellett.

Határiddüzlet. Határidőre lanyhábbak, búza 
tavaszra new-yorbi lanyhább jelentésekre 25 krral 
olcsóbb, minden egyéb meglehetősen változatlan. 

Délelőtti eárlat:
Búza tavaszra 15.25—15.35.
Tengeri nov.—deezemberre 7.25—7.30 mái. 

júniusra 8.80—8.85.
Zab tavaszra 7.62T/2- 7.671/.,.

A déli tözaűéti 
csendes, változatlan, eladatott:

Búza tavaszra 2500 mm. 15.20-on terhelt 
kötlevél mellett, 2500 mm. 15.35-on.

A délutáni forgalom
nyugodt, de üzlettelen, csupán 2500 mm. búza 
adatott el tavaszra 15.30-on.

Az esti eárlat 
lanyha, berlini jelentésekre lanyha.

Búza tavaszra 15.25—15.30.
Tengeri nov.—deezemberre 7.25—7 30, május 

■júniusra 8.75—8.80.
Zab tavaszra 7.60 -7.65.

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt a forgalom. Szilva 

szerbiai hordóban 18.75, zsákban prima 19, per 
56 klgr. Disznózsír változatlanul szilárd. 
Szesz csendesebb, 34—34.50.

Értéktőzsde.
Tőzsdén ma nem nyilvánult határozott irány, 

bankok mérsékelt üzlet mellett változatlanok, állam­
papírok tartósan lanyhák. Helyi papírok közül köz­
úti vaspálya és biztositó papírok, Athenäum és 
Ganz emelkedtek, mig malom papírokban csend 
uralkodott. Váltók és valuták valamivel szilárdab­
bak. Az

előtőzsdén
osztrák hitelrószvóny nem effeetiv 271.40 271 70 
271.10, aranyjáradék 94.40—94.10-en köttetett, a 

A déli tőzsde
osztrák hitelrészvény 268.50, nem effektiv 271— 
271.40, aranyjáradók 94.15— 94.20, szállításra S4.10 
—94.20-on köttetett és maradt 94.20 pénz lold- 
tehermentesitési köt. 85.50-en köttetett. Vasutak 
közül kassa-oderbergi 116—116.30, közúti vaspálya 
310—318.50. Athenaeum 440, Schlickfóle részvény 
85, pesti biztositó 106—110, Pannónia 900 pénz, 
Unió 145 pénz, pesti kereskedelmi bank 630 pénz, 
osztrák-magyar bank 834 pénz, húsz frankos 930, 
váltók svajezi helyekre 46-on köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

jEsti tőzsde.
Esti tőzsdének ma igen élénk volt és nagy 

vételkedv és emelkedő irányzat mellett folyt Te 
Osztrák hitelrészvény 271.10-en indult meg, párisi 
magas jegyzésekre emelkedett 271.30, 271.60, 
271.90, 272.10, 272.30-ig és maradt zárlatkor 
272.50, nem effeetiv darabokban.

Magyar aranyjáradékban szintén több kötés 
fordult elő. Megindult 94.80-on. s fent jelzett ked­

vező tudósításra emelkedett 91 50—94.60-ig és 
maradt zárlatkor 94.80-on.

A gabnattzlet helyzete vidékén.
Arad, nov. ?. (Az „egyetértés“ tudósítójának távirata.) 

Végre a mi kereskedőink sem vonhatták ki magukat a Bu­
dapesten már 9—10 nap óta uralkodó lanyha hangulat alól, 
engedniük kellett az általános áramlatnak és tartózkodásuk­
nak múlt heti píaezunkon élénk kifejezést is adtak. Csak 
nyomott árakon voltak hajlandók — bár csekély mennyisé­
gekben kínált — gabnát vásárolni, és az árvisszamenést az 
előbbeni héthez képest 1—1.60 írtban állapíthatom meg.

Uj-Aradon búza 500— 600 méterm. kináltatott és 13 
— 13.50-ig fizettetett.

A tengeri hozatal nem múlta felül a 600 - 700 
métermázsát és ez áru 6.10—20 kron vásároltatott.

Rozsz s a 1 csak nehány kocsi állott a piaezon.
Az aradi pénteki piacz mind búzát, mind egyéb 

gabnanemet illetőleg, csak nehány kocsira szorítkozott. A 
folytonos eső által megrongált utak honmaraüásra késztették 
a redukált árakon eladni ngy sem hajlandó tulajdonosokat.

Zembor, nov. 3. (Bárány Zsiga tudósítása az „Egyet­
értés“ részére.) Utolsó tudósításom óta a b u z a szállítások 
valamivel erősebbek, azonban a forgalom most is gyenge, 
mert eladók még mindig magas árakat követeltek, és búzá­
jukat inkább hazaviszik, mintsem hogy beleegyezzenek az 
árleszállításba, minek folytán a legutolsó héten csak kevés 
vétetett egy forintnyi árleszállítással. De a mai ára is ne­
hezen fogja magát tartani, mert daczára annak, hogy most 
mindenhol, mint én magam is, eddig azt hiszik, hogy nincs 
búza, még is arról győződtem meg, hogy búza van elég, és 
a szállítások csekélyek, annak oka nem abban keresendő, 
hogy nincsen eladó búza, hanem abban, hogy az ma erős 
kézben van. Ha pedig az árit szállítás tovább is megtart, 
csakhamar el fogják veszteni a kedvet a spekulácziótól, és 
akkor örömest fogják eladni alacsonyabb árakon.

Zabban gyenge a kínálat, de a vételkedv folyton 
élénk, minek folytán az árak 30—40 krral magasabbak.

Csöves kukoriczában nagy szállításaink van­
nak, és spekalánsok által 1.20— 30 kron vétetik zsákonkint. 
Ha most megemlítjük, hogy egy ilyen zsák 30—33 kilo­
grammot nyom, akkor megtaláljuk, hogy az métermázsán­
ként körülbelül 4—4.20 krba kerül, ami a mai bpesti árak­
nál nincsen igazolva.

0 te n g e r i b e n a forgalom igen gyenge Az a 
kevés, ami piaczunkra bozatik, sertéshizlalók által magas 
árakon gyorsan vétetik.

Bab élénk vételkedvnek örvend; a lefolyt bét alatt 
néhány nagyon középszerű áru adatott el idegen vevőknek.

Mai áraink: búza 76 k. 13—13.26, 75.5 k. 12.80— 
13 frt, 75 k. 12.=0—75, 74.5 k 12.30—40, 74 k. 12-12.25. 
Csatornái zab, rostált 6-6.20, közönséges 
5 75 80. Tengeri (6)6.50-7. Bab, 1879-ki 1050, 
1878-ki 9.75—10 mmázsánként kicsiben.

Zenta, nov. 3. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) Né­
hány nap óta a legszebb időjárásnak örvendünk, mi az őszi 
munkálatok befejezéséhez igen alkalmatos.

A gabonaüzlet múlt héten rohamosan hanyatló irány­
zatánál fogva lanyha volt. Az árak az irányadó piaezokon 
lényegesen csökkentek, minek oka a létező számos nagy 
gabnakészleteknek tulajdonítható. Vevők, mint eladók tartóz­
kodást mutattak. A kereskedők árieengedést kívántak, mire 
eladók nem voltak hajlandók ; üzlet tehát nem igen kötte­
tett. E hét elején azonban javuláa állott be a gabnaüzletben. 
s búza 40, knkoricza 45 krral emelkedett jó vételkedv 
mellett.

Helyi piaczunkra vidékről a hozatal a rósz ut miatt 
silány; a helybeliek közül csak azok viszik oda elárusitás 
végett gabnájukat, kiket a szükség kényszerít reá. a követ­
kező árakat jegyzünk: Búza 13—13.60, árpa 6 50, zab 
6—6.50, ó knkoricza 6.75 métermázsánként.

Szolnok, nov. 3 (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
A gabnaüzlet mozgalmáról nagyon keveset irhatok, mivel 
egyáltalán alig észlelhető egy kis mozgalom. Búza édes ke­
vés van már vidékünkön; a mi termett, az már felemészte­
tek, eladatott; egyéb gabnából még kisebbek & készletek. 
Piaczaink alig vannak ; ha volna is mit behoznia a vidéki 
földművesnek, nem tudja behozni, mivel őszre jár az idő, az 
ég csatornái megeredtek, az utak roszak, s maholnap alig 
lesznek járhatók. Nincs is rá kilátásunk, hogy egy kicsit 
pendülne az üzlet, mig a hideg csonttá nem fagyasztja utalok 
ragadós sarát.

A vetések állása, — a mennyiben ehhez már ma 
hozzászólhatni — kielégítő. A búza szépen kelt ki; a rep- 
cze, melyből különben az augusztus—szeptemberi tartós szá­
razság miatt jelentékenyen kevesebb van elvetve, mint ta­
valy, jónak mutatkozik, a múlt heti kedvező, napos időjárás 
megerősítette annyira, hogy veszély nélkül kibirnatja a kö­
zelgő telet; későbbi vetések természetesen még gyen­
gébbek.

Marhavásár.
Bócs, nov. 4. (Pótjelentés a tegnapi st.-mam marha­

vásárhoz.) Összesen felhajtatott 22i5 db és pedig: 1359 
mag., ar, 676 lengyel és 280 német faja. Volt köztük 2032 
hízott marha, 183 magló, nem szerint 1955 ökör 64 bika, 
143 tehén, 53 bivaly. Béos részére eladatott 1027. a vidék 
részére 990, eladatlanul maradt 18 db. Az árak követke­
zők : Magyar hízott ökör 54- 60 frt, lengyel 56—60 frt, 
német 65—61 fft, magyar magló ökör 54.ÖU, lengyel magló 
ökör 48—54 frt, tehén 52—57 frt, bivaly 43—47 frt. Mind 
per 100 klgrm. Lábon fizetteti dbjáért 100—285 frtot.

Sertésvásár.
Bécs, nov. 4 (S t.-m arxi sertésvásár.) Össze­

sen felhajtatott 4501 db és pedig : 1021 nehéz bakonyi, 
1217 közép és 2263 mai a ez. Volt köztük: 915 ma­
gyar. 2263 orosz-len gyeiors zági, 1182 szer­
biai és 141 oláhországi, az erős fogyasztás következ­
tében az üzlet meglehetős élénk volt, az árak 1 írttal emel­
kedtek s következők: Nehéz bakonyi 40.50—42 frt, közép 
40—45 frt, mais ez 32—38 frt, szalonna és zsir 52—56 frt. 
Mind per 100 klgrm.

Az Egyesült Államok he- és kivitele
a washingtoni statisztikai hivatal igen érdekes röp- 

iratot adott ki a napokban az Egyesült Államok be- és kivi­
teléről. Ez adatok oly érdekesek, hogy megérdemlik az elol­
vasást Magyarországon is. Legérdekesebb az összehasonlítás 
azon két korszak közt, melyet a nép a fényes és rósz idők­
nek nevezett el. Az első, fényes korszak magában foglalja az 
éveket 1869-tői bezárólag 1873-ig, a második 1874-től bezá­
rólag 1878-ig. Ez évek tudvalevőleg jun 30-án végződnek.
A fényes korszak valamivel hosszabb volt ugyan, de a ki­
mutatásban öt évre van megrövidítve, hogy a két korszak 
egyenlő legyen. Tehát mindenekelőtt a fényes korszak:

Év Export Import
1869 dollár 286.000,000 dollár 477.000,000
1870 „ 392.000,000 „ 435/00,<00
1871 „ 422.000,000 „ 520.000 000
1872 „ 444.000,'00 „ 626 000,Oi 0
1873 „ 526.000,000 „ 646 000,000________
Összesen 2,090.000.000 2,644.000,000

A kiviteli többlet tehát az öt év alatt 554,C00.C0 ’ dol­
lár vagyis évenként több 110 000,600 dollárral. A rósz évek 
eredménye egész más s következő :

C.V Export Import
1874 dollár 586.000,000 dollár 567/ Oü,000
1875 „ 518.000,000 „ 533.000,600
1876 „ 540.060,000 „ 460.000,060
1877 „ 602.000,000 „ 451.000.000
1878 „ 694.000,000 „ 437.000;000________

Összesen 2,935.000,000 2,448.000.000
Az Egyesült Államok népei valóban páratlanok. Eg a 

nép tud takarékos lenni ha kell és igen könnyen mond le 
oly luxusról, yely legfőbb élvezetét képezte jobb időkben 
az Egyesült Államok exportja hónapról-hónapra növekszik. 
Ha visszatekintünk egy fél emberi korral, meglátjuk, mily 
csodálatos mődon fejlődött az Egyésiilt Államok kereskedelme, 
ime a következő számok :

Év Export Import
1840 dollár 123.000,000 dollár 98.000,000
1850 „ 144.600,000 „ 173.000,000
1860 ,. 333.000,060 „ 353.000,060
1870 „ 392.0.0,000 „ 435.000,000
1878 „ 694/00,000 „ 437.000,000

a következő táblázat azt mutatja, hogy a lakosság fe­
jenként mennyiben vett részt a be- és kivitelben :

Év Lakosság Export Import 
1840 17.00O.C0O dollár 7.- dollár 6'/,
1850 23.060,000 „ 6 — „ Vf,
1860 31 000,009 „ IC1/, „ 11V,
1870 88.000,060 ,. 107, „ U>/a
1878 45 000,060 „ 16.— „ 91/,

Vegyes közlemények. 
i A magyar aranyjáradék hanyatlása. Sza- 

páry pénzügyminiszter hires javaslata a földteher- 
menteritési és szőlMézsmaváltsági kötvényekre vo­
natkozólag nem csak e kötvényekre, hanem a 
magyar aranyjáradékra is lesújtó hatást gyakorolt. 
Pár nap óta Bécsben és Budapesten erősen kínál­
ják az aranyjáradékot és mig egy hónap e'őtt 
még bizonyosnak vették, hogy a járadék ma 
100-on fog jegyeztetni, az érdekelteknek ma saj­
nálattal kell tapasztalniok, hogy az pár nap alatt egy 
teljes százalékkal hanyatlott. Ugyancsak a magyar 
aranyjáradékról írják a „P, Ll.'-nak Bécsből, hogy , 
midőn tegnap Páriából alacsonyabb árfolyamot sür- j

gönyöztek az aranyjáradék egyszerre 94-re esett 
és igy maradt hosszú ideig. Később javult, most 
azon hir terjedt el, hogy Szapáry pénz­
ügyminiszter beadta lemondását. 
Itt Budapesten mitsem tudnak a pénzügyminiszter 
i vnemü szándékáról, de jellemző, hogy Bécsben 
e hir elegendő volt arra, hogy az aranyjáradék erős 
esés után ismét javuljon. Tény, hogy a főldteher- 
mentesitési kötvényekre vonatkozó javafiat nélkül 
a magyar aranyjáradék rohamosan emelkedhetett 
volna, mert Páris e papir iránt igen kedvezőleg 
volt disponálva. Ma azonban a tőke bizalmatlanná 
lett, ez sokáig tarthat, mig ismét kibékül Ma­
gyarországgal, sokáig, még akkor is, ha az a tör­
vényjavaslat vissza is vonatnék.áz épen hátránya az 
ilyen kicsinyes rendszabályoknak, hogy lehangolt- 
ságot szülnek anélkül, hogy nagyobb hasznot is 
nyújtanának. Annak idejében Ausztriában is igy 
történt a szelvényadónak 5%-ről 7-re való feleme­
lése után. E rendszabály nagyon kevés hasznot 
nyújtott, de a kár, mehet okozott, csak évek 
múlva volt pótolható.

* Uj vasutak. Egy temesvári lapnak Írják 
Bécsből, hogy az osztrák állam vasút igazgatótaná­
csa elhatározta vojtek-csakovai és karánsebes-hát- 
szegi vasutak kiépítését. Az építést el is kezdik, 
mihelyt a magyar kormány és az osztrák állam- 
vasút közt a függőben levő differencziák ki lesz­
nek egyenlítve.

I A novemberi vásár hivatalosan csak 8-áu 
kezdődik ugyan, de már e héten is észrevehető, 
hogy vásáros idő van. A gyapjuvásár már tényleg 
mégis kezdetett és eddig eladatott mintegy 2000 
mázsa. Az árak a múltbeliek. Az egész vásár 
lefolyásáról — mint rendesen — bő tudósítást fo­
gunk közölni.

$ A kassai rétmester iskola szervezeti szabályait
,*!e hozzánk a kereskedelmi miniszter. A szabályok 

közül kiemeljük a következőket; A kassai kir gazd tanin­
tézet kebelében egy iskola állittatik fel, melynek® czélja' ön- 
tozés1, alagcsovezési es leesapolási munkálatok teljesítésére 
alkalmas elomunkasokat felvigyázókat, úgynevezett „rétmes- 
tereket képezni. Mire két, illetve három évi téli elméleti 
tanfolyam, es ugyanannyi idejű nyári gyakorlati foglalkozás 
szolgál. A téli tanfolyam november 1-ejen kezdődik és már- 
ezius végéig tart. Felvétel végett a kacsai kir. gazd tanin­
tézet igazgatóságánál kell jelentkezni. A felvételhez szüksé­
ges : a) betöltött 18 éves kor, igazolandó a keresztlevél ál­
tal ; b) a népiskolák tananyagának teljes bírása, és jó szel- 

A11*■ aePes8őg. Igazolandó az iskolai bizonyítvánnyal, és fel­
vételi vizsga áltál; e) egészséges és erős testalkat. Igazolandó 
megyei vagy városi orvos bizonyítványa által, d) Szülői 
vagy gyami beleegyezés. A tanulók ingyen oktatásban ré­
szesülnek, nemkülönben azon időre, a melyben Kassán tar­
tózkodnak, ingyen lakást kapnak, azonban az élelmezésért 
havonkmt la frtot fizetnek. A nyári időszakban, midőn cul- 
turtechnikai munkálatoknál alkalmazva vannak a tanulók a 
munkálatokat eszközöltető földbirtokosok részéről élelmezés 
és napidijban részesülnek, mely napidij 1 írtban leend meg­
állapítva. Az iskolába egyelőre csak 12 tanuló vétetik fel 
ezek közül 6 egészen államköltségen láttatik el. A tanítás* a’ 
kassai kir. gazd. tanintézet igazgatójának felügyelete alatt a 
kultur-mernokők és a szükséghez képest a tanintézet taná­
rainak közreműködése mellett a kultnrteehnikai szakok ta­
nára eszközli. A tantárgyak következők: Első téli tanfo­
lyam. Szépírás, számtan, magyar nyelv és irálytan, mértan 
vegytan és ásványtan, égalj, talajisme és növénytan; termé­
szettan (átalános tulajdonságok, mechanikai alapfogalmak 
gépiemévé1), rajz (mértani), szakbeli gyakorlatok Második 
teli tanfolyam. Szépírás, ügyirálytan, ábrázoló mértan, föld- 
mértaji és tereptan, építészet (föld-, és vizépitészet), rétépité* 
és művelés és alagcsövezés, térkép rajz. építészeti rajz, rét- 
épités, szakbeli gyakorlatok. Harmadik téti tanfolyam. Ismét­
lések, tervezések, müépitmények másolása, a nyári évszakok­
ban a tanulók különböző kultnrteehnikai munkálatoknál al­
kalmaztatnak az illető kultúrmérnökök rendelkezése alatt A 
harmadik tanévet végzetteknek „rétmesteri“ minősitvényrői 
adatik bizonyítvány, mely azonban a kitűnő tanulók- által 
kivételesen a második év végén is elnyerhető. A jelen tanév 
deczember 1-én kezdődik, jelentkezhetni november 25-éig be- 
zárólag a kassai gazdasági tanintézet igazgatóságánál.

I A kereskedelmi miniszter legközelebb egy 
Statistik« kimutatást fog beterjeszteni a képviselő- 
házba az áru-forgalomról.

* Az 1860-ikl sorsjegyek nyerőszámainak hú­
zása. F. óv aug, 1-én kihúzattak a kővetkező so­
rozatszámok : 272 751 768 956 1007 1066 1265 
1460 1555 1937 2888 2393 2718 2854 3001 
3144 3320 3414 3477 3667 3737 38514178 4334 
4411 4440 4550 4844 4860 5058 5285 5412 
5446 5649 5686 6025 6092 6156 6174 7188 
7198 7835 7848 7915 8276 8166 9364 9491 
9503 9723 9790 9945 10250 20267 10419 11142 
11210 11335 12096 12201 12523 12660 12787
12801 13281 13427 13654 13868 14178 14284
14415 14444" 14550 14582 14646 14791 14087
15032 15501 15577 15616 15859 16363 16463
16547 16847 16913 17557 17636 17680 18148
18435 18453 18737 19156 19845 19437 19565
19624 19905. Ezek közül 300.000 frtot s. 1265 
sz. 9, 50,000 frtot s. 14444 sz. 3, 25.000 frtot 
s. 10250 sz. 17, 10,000 frtot s. 751 sz. 1, sor 
10419 sz. 5, 5000 frtot s. 1066 sz. 6, s, 3144 sz 
15, s. 3320 sz. 4, s. 3477 sz. 18, s. 4173 sz. 19 
s. 4550 sz 1, s. 7835 sz. 19, s. 9445 sz. 3, s’. 
10267 sz. 18, s. 12u96 sz. 13, s. 12201 sz. 5, s,
14415 sz. 19, s. 18148 sz. 2 és 18, s. 19345 sz. 19
1000 ftot s. 272 sz. 19, s. 1460 sz. 17, s. 2388 sz! 
19 s 2718 sz. 2, s. 2854 sz. 8, s. 3320 sz. 5, s. 3667 
sz. 14 s. 4860 sz. 17 s. 5412 sz. 11 s. 7915 sz. 11 
sz. 8276 sz. 6 s. 9464 sz. 15, sz. 9491 sz. 5 s. 9723 
sz. 6 s. 9790 sz. 5 s. 9945 sz. 9 s. 12096 sz. 4 sz. 20 s
13281 sz. 15 s. 13868 sz. 19 s. 14550 sz. 20 s
14646 sz. 2 s, 14791 sz. 5 s., 24807 sz. 16 s 
1585 sz. 5. s., 16913 sz. 7 s., 17636 sz. 4 és 18 
s., 19 437 sz. 1 és 19 s.

A sorozat számok többi nyerő számai egyen- 
kint 600 frtot nyertek,

* A kényszeregyezség kérdése a főváros ke­
reskedői és iparosai között nagy mozgalmat szül. 
Ma azon párttól, mely a törvényileg meghatározott 
minimal hányadot követeli, a következő közleményt 
vettük: A kereskedők és iparosok nagy zömének 
legközelebb tartott értekezlete bizottságot küldött 
ki a czélból, hogy a kormánynál és törvényhozás­
nál oda működjék, hogy a kényszeregyezség csakis 
törvényileg meghatározott minimal hányad mellett 
engedtessék meg. A bizottság egy része tartózkodni 
akar'móg a nagyobb kiterjedésű mozgalomtól, habár a 
minimal hányadot a forgalomra nézve életkérdés­
nek tekinti. — 70—80 millió értéket képviselő 
mintegy három százra menő kereskedő és iparos, 
ezek között oly kiváló ezégek, mint Popradi Pop­
per Lipót, Machlap H. és fiai, Pollák Jakab fiai, 
Krauss Meyer és fiai, Schulteze és Pollák, a gá! 
esi posztógyár sat. aláírásaik által oda nyilatkoz­
tak, hogy a hazai kereskedelmet és ipart veszély 
fenyegeti, ha a kényszer egyesség intézménye mi­
nimál hányad korlátozása nélkül bozatik be, mint 
ezt a kormányi javaslat szándékolja. — A mini­
mal hányad csekélyebb számú ellenei azzal igye­
keznek kereskedőket és iparosokat álláspontjuknak 
megszerezni, hogy a minimum maximumot jelent. 
Ez értelemben mintegy 180, nagyobbára külföldi 
ezég adott nyilatkozatot, melyek értéke érzékenyen 
csökken, ha tekintetbe vétetik, hogy magánúton 
nyert értesülésünk szerint több, a minimum ellen 
nyilatkozó ezég utólag kijelentette, ho,ry a nyilat­
kozatot azért irta alá, mert a minimum előtte 
mint maximum lett feltüntetve.

Jegyzék Borszállítás Magyaror­
szágból Yoralberg felé.

A Budapest, Czegléd, Esztergom, Nág 
hórtemplom, Kőbánya, N.-Marcs, PoypónyfYáez és 
Versecz állomások közt és a voralbergi vasút álló-



másai közti forgalom számára másrészt, folyó évi 
november 10-vel — a bor hordókbani szállítására 
5000 kilogrammnyi súly feladásánál szállítólevél és 
kocsiként, — továbbá bármily mennyiségben töl­
tés végett küldött vagy üresen visszatérő hordókra, 
— leszállított díjtételek fognak életbe lépni. — Az 
illető díjtételek úgy a fentebb megjelölt állomá­
soknál, valamint az osztrák államvasuti társulat 
kereskedelmi igazgatóságánál Bécs Pestalozzi-gasse 
8, és a kereskedelmi ügynöknél Budapesten meg­
szerezhetők.

Munka és üzlet.
— Papír és szerkovács munkák. A m. kir. 

államépületi felügyelőségnél I. kér. halászbástya 
187. szám alatt vár folyó évi november 14-én dél­
előtt 10 órakor a pénzügyminisztérium részére 
1880. január 1-től 1882. deczember 31-ig terjedő 
időszakban szállítandó tiszta papírok szállítására; 
továbbá ugyancsak folyó évi november 14-ón dél­
előtt 11 érakor a vám- és fogyasztóéi adójővedók 
ellenőrzésére szolgáló tárgyak (szerkovács munkák) 
1880. január l-től 1882. deczember 31-ig leendő 
szállítására Írásbeli ajánlatok utján árlejtés fog 
tartatni. A tiszta papírok szállítására árlejtők 250 
forint a szerkovács munkák szállítására árlejtők 
pedig 50 firt bánatpénzt csatolni tartoznak. A fel­
tételek ezen felügyelőségnél a hivatalos órákban 
bármikor megtekinthetők.

— Tüzi-fa és világítás. A pestvidóki királyi 
ügyészség börtön- és irodai helyiségei számára az 
1880. évben szükséglendő tüzi-fának és világítási 
anyagoknak, u. m.: 181. köbméter bikfának, 181 
köbméter tölgyfának, valamint 1050 kilogramm 
kőolajnak és 700 kilogramm repczeolajnak együt­
tes biztosítása tárgyában folyó évi november hó 15. 
napján délelőtt 9'/3 órakor, a kir. ügyészségi hiva­
talban (Budapest, ujvilág-utcza, megyeház II. em.) 
nyilvános árlejtés fog tartatni. Bánatpénz 10%. 
Az árlejtési feltételek a kir. ügyészségi hivatalban 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Napirend november 5-én.
Naptár. Szerda. Kath.: Imre herezeg. Protest.: Imre. Görög- 

Orosz : 24. Anethas. Nap kél 6 óra 53 perezkor. 
Nyugszik 4 óra 34 perezkor.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
F6v. közgyűlés d. u. 4 órakor.
Bpestl philologiai társaság d. u. 5 órakor a Kisfaludi-terem- 

ben ülőt tart.
Földtani társulat ülést tart d. u. 5 órakor az akadémiában. 
Orsz gazdasacl as tanszarmazeua d. e. 10—13 és a a 2 

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. a. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom november 3-án.
A főváros Dana balpartján következő vízi jármüvek 

kötöttek ki: Baköhr András dereglyéje 300 mm. almával 
Fe1 sö-Ausztriából. Lebl Éliás mh. 2700 mm. búzával Szi- 
vaezról Hatz Anna mh. 32,00 drb téglával Szídrákosról. 
Lusitz Anna „Anna“ nevű mh 2200 mm. búzával Nagy- 
béeskerekröl. Huszár József dereglyéje 8000 drb káposztával 
Esztergomból. Geringer és Berger mh. 2400 mm búzával ■ 
Mohácsról. He-e Herman „Adony“ nevű mh. 825 mm búza | 
éa 379 mm. kukoriczával Kalocsáról. Roemayer Ferencz mh. ; 
2585 mm. hazával Bajáról Lisztig Adolf „Jenő“ nevű mh. j 
2Í11 mm búzával Szegvárról. >

Kivonat a hivatalos lap novemb. 4-iki számából.

árverések a vidéken. Beüss György 640 írtra b. 
ing. deez. 16. Szerdahelyen (Nagyszeben ) - Fantsik János 
400 írtra b, ing. nov. 24. Szabadbattyán (Székesfehérvár). — 
Pulle Yaszulli 375 írtra b. ing. nov 10. Bragyesen (Belé­
nyes.) — Bilán János 381 írtra b. ing. deez. 12. Kis-Leho- 
tán (Nyitra.) — Kusovszky József 1188 írtra b. ing. deez. 
15. Vág-Szerdahelyen (Nyitra.) — Brüll Móritz 636 írtra 
b. ing. nov. 10. Tlsza-ígaron (Eger.) — Erii György 773 
frtra d. ing. nov. 24. Sándorfalun (N.-Károly.) — Csatlós 
József 985 írtra b. ing. nov. 28. Füleken. — Kabos Károly 
711 írtra b. ing. nov. 18. Nagy-Esküdön (B.-Hunyad.) — 
Palkovits István 900 írtra b. ing. nov. 14. Székesfehérváron. 
— Vineze Máté János 1760 írtra b. ing. deez. 3. Damoson 
(B.-Huuyad) — Jankovics Zsuzsanna 867 írtra b ing. deez, 
23. Bassóezon (Nyitra.) — Donner Jánosné 700 írtra b. 

deez. 29. Szigetváron. — Gártner Mihály 8985 írtra b.

kir. tszék). — Keszelieza Mária 5748 írtra b ingatl. deez. 
10. Gerencséren (Nagyszombat.)

Csödhirdetmény. H e r c z f e 1 d József ellen a kapos­
vári kir tszék részéről bej. nov. 20., 21., 22., ideig, tömegg. 
Vasdinnyei Béla kadarkút! lakos perügy. Matolcsi Sándor 
kaposvári ügyv. — Bosznagl Antal székesfehérvári bej. 
keresk. ellen, bej. deez. 9.. 10. és 11, ideigl. tömeg. Leehner 
Ferencz, perügyelő Pálffy Károly ügyv.

Csödmepzüntetés. Wurm Sámuel i.pi 
mester ellen, iömegfeloszlás folytán. — Z. Sfanisits 
vai bej. ’ * ...............................

Ezt követi:
A DIPLOMATA.

Vígjáték 2 felv. Irta Seribe és Delavigne. Fordította Knyaskó 
Lajos. Személyek:

uel i.pesti bej. szüos- 
paneso-

szabómester ellen, hitelezők beleegyezése folytán.

ing.
ing. deoz. 24. Nagyszebenben. — Gyepes István 1122 fitra 
b. ing. nov. 24 Bodokon (Nyitra.) — Bohuszter János 851 
írtrab. ing. deez. 24. Mnsznán. (Medgyes.) — Schumits An­
tal 11Ö0 írtra b. ing. nov. 28. Kismartonban. — Metesin 
György 445 írtra b. ing. N.-Ludason (N.-Szeben.) — Varga 
István 487 írtra b. ing. nov. 24. Jákóhalmán (Jászberény.)
— Mártha Stefanné 18 U frira b. ing. deez. 1 Kis-Ujfalun 
(N.-Várad.) — Spatárin Artene 637 írtra. b. ing. Tohatán 
(Naszód) — Gosztonyi Lajos több rendbeli 88812 írtra b. 
ing I860, évi jan. 5. N -Bajomon (Kaposvár.) — Marscbal 
József 2129 írtra b. ing. deez. 20. Nagyszebenben. — Buda 
József 6805 írtra b. ing. deez 1. Keresztény-Almáson. (Déva.)
— Pántye Todorné 1053 írtra b. ing. nov. 14. P. P. Cziga- 
nyesden (Belényes.) — Lump Károly 605 írtra b. ing. nov. 
20. Aradon. — ÖrL Rigó János 550 írtra b. ing. növeli. 
Nagy-Ladányban 
írtra b. ing. deez 
nos 3278 írtra b ing,
Wartensleben Károly 43700 írtra b. ing, továbbá 3100 írt 
és 1200 iítra b. ing. nov 11 Gombán (Pestvidéki királyi 
tszék.) — Andorka István 825 írtra b. ing. nov. 27. Beősár- 
kányon (Sopron.) — Jozsa Erzsébet 519 írtra b. ing. deez. 
6. Tapolezaíön (Pápa.) — Petró József 582 írtra b. ingatl. 
nov. 13. Sellyén (Nyitram.) — Wimmer Ferencz 4400 írtra 
b. ing. Alsó-Szécsenkén (B.-Gyarmat.) — Borbély István 
3Ö5 írtra b. ingatl. nov. 17. Kolozsváron — Ritetz Dávid 
József 685 írtra b. ing deez. 12. Felső-Gyékényesen (Ka­
posvár.) — Kovács József 800 írtra b. ing. nov. 20. Tósze­
gen (Czegléd.) — Csiszár János 320 írtra b. ing. nov. 24. 
Eperjesen. — Naguly György 1343 írt úgy 141 írtra b. 
ing. nov. 18. Szent-Miklós (N.-Károly.) — Fabiánfl János 
405 írtra b. ingatl. nov. 15. Zalaegersszegen. — Siderits

» 1200 frtra b. ing. deez. 16. Pnszta-Szt.-Mibályon 
itthard.) — Schemer Abrahám 5167 frtra b. ingatl. 
nov. 28. Homonna-zbajnán (Homonna.) — Schmotzer Bozália 
6878 frtra b. ingatl. nóv. 17. Gyulafehérváron. — Báli Já­

nos 500 frtra b. ing. nov. 15. P.-Bogárdin (Pécs) — Gerst- 
már Mihály 1200 frtra b. ing. deez. 4. Mooron. — Kürti 
Stefánia 283 frtra b. ing. deez. 22. Drakoozon (Nyitra.) — 
Tóth Gábor 650 írtra b, ing. nov. 18. Dömefóldön (Alsó- 
Lendva.) — Popeszku Mária 680 frtra b. ing. nov. 28. Jan­
kaiadon (N.-Becskerek.) — Székács Pál 357 frtra b. ing. 
deez. 12. Sopornyán délelőtt, Sempthén délután. — Emeries 
Gyula 8434 frtra b. ing nov. 15. Fehértemplomban. — Deák 
Ilias 363 frtra b. ing. nov. 11. Mojádon (Zilah.) — Szabó 
Márton 716 forintra becsült ingatlana novemb. 11. Csongrad 
Haller Ferencz 536 frtra b. ingatl. nov. 18. Kolozsvár. — 
Belits Tvira 3750 frtra b. ingatl. nov. 25. Zomboron. — 
Krausz Jakab 447 frtra b. ingatl, nov. 24. Dunavecsén — 
Kaveez József 1203 frtra b. ingatl. nov. 20. Füleken 
sonoz). — Pokomyi Mária 600 frtra b. ingatl. nov.
Gurabon. — Gertmár György 750 frtra b.
Moóron (Sz.-Fehérvár). — Feszler József 275 írtra b. ingatl. 
deez. 3. Moóron (Sz.-Fehérvár). — Bapolder Ferencz 750 
frtra b. insatl. nov. 18. Budakeszen. — Szlavik János 683 
frtra b. ingatl. deez. 12. Vágvecsén (Nyitra). — Braun Jó­
zsef 551 írtra b. ingatl. deez. 12. Csitáron (Nyitra). — Szo- 
ronga János 2598 írtra b. ingatl. nov. 20. Füleken (Lo- 
soncz). — Foris György 971 írtra b ingatl deoz. 3. Tatrang 
(Brassó). — Huszár Pál 5276 frtra b. ingail. nov. 29. Ta­
tában. — Radeczky Antalné 1400 fitra b. ingat. nov. 15. 
Pécsett — Kostea Bucur 817 frtra b. ingatl. deez. 6. Mo­
hács (Segesvár). — Fekcta Bemát 3000 frtra b. ingatl nov. 
18. Szegeden. — Pap János 1700 frtra b. ingatl. deez. 3. 
Sz.-Fehérvár. — Sztankovits Sándor 15,934 frtra b. ingatl. 
továbbá 22,600 frtra b. ingatl. nov. 15. Bugyin (Pestviaéki

eken (Lo- 
v. 11. Tót- 

ingatl. deez. 1.

Kslaust
Miniszterelnökség Budává*-, gróf Sándor-palota Hiv. 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig."
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-lg mindenkor elő­
legen feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház.. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénzűgymlnisztrlum Budavár, Sz.-Háromság tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 8—4 óráig.

Földmlv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten F-> 
reuez József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d. a. 
—6 óráig.

Közlekedési miniszteriem Pest, tiikör-nteza 1. ez Hív 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminlszterlum Pest, Deák-uteza 14. sí. Hív 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügy! minisztérium. Budavár- 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

aSTyilt-tér-

Holzwarlh éttermei
Ferencziek hazárj ában.

Mától kezdve minden nap korhely-leves, bécs-ujbelyi 
kolbász és a M es

dupla márcziusi és udvari sör
a kőbányai részvény serfőződéből.

Azonkívül minden szerdán és szombaton valódi mün­
cheni kolbászszal (Bockwürste) szolgálok.

Tisztelettel
Holzwarth György.

Fővárosi vigadó - terem.
Matejko János

„a yrünumldi csata“
7 méter hosszú, 5 méter magas

nagy festményének
kiállítása.

Naponta reggeli 10 órától, délutáni 5 óráig.

3Byiíla,pe£stl ssaslalapo'Jä:.

A fejedelem 
Henrik 
Surville 
Merena gróf

Pintér 
Bercsényi 
Sz.-Prielle C. 
Újházi

Kezdete

Izabella
Saldorf
Chavigny
Reinfeld

órakor.

Csillag T. 
Vízvári 
Halmi 
Faludi

JVÉP.SZI1VHÍZ.

A toloncz.
Népzzinmü 3 felv. Irta Tóth Ede, zenéjét Erkel Gyula. 

Személyek:
Kontra Fridolin Tihanyi 
Krizsa 
Vágó Miklós 
Abris 
Bézi 
Lőrincz

Pártényiné 
Tamássy 
Egri 
Kaesó K 
Solymosi

Kezdete 7 órakor.

Pétor Pártényi
urdög Sára Lukácsyné
Angyal Liszka Sziklai E. 
János V. Kovács
Szájasné Klárné
Kománé Szőcs K.

Vasúi közlekedési nímut-aiö.

W E

Vígjáték
Aieesta
Philinte
Cronte
Celiméne
Eliante

Szerda, november 5-én.
s m. % w. ti. mm s ys sí A. %

A MIZANTRÓP.
5 folv. Irta Moliére, fordította Szász Károly.

Nagy I. 
Bercsényi 
Halmi 
Helvey L. 
Márkus E.

Ársinie Lendyayné
Aeaste Vízvári
Clitander Náday
Dubois Sánttia
Egy rendőr Faludi

A vonat indul, 
.lírák áliamvaspálya 

búzából

f Báos fel* u
IBiidspcrtrSl Érsefe-UJvárig 
jjHzzdapestrvI Wagy-Marosíg
|3i;i!ap:53ír5í Czegléd, Stoged. Ivat ez 
£ vár, Orsóvá falé
{»ióspestfíi Czeglődta keresztül, Szol- 

nők, Arad, Temesvár
fvld

CzegiídűB keresztül Püs­
pök-Ladány, ÜT-Várad, 
Kolozsvár ifeíd 

adópdástről CisglJdíg
L magyar állam vasút (lesen 62 

íadéházábé!,
Büdapeitríl Hatvzn, Losonci. Bőttka, 

Oderberg felé
2ápdfltfíl Hatvan, íiiskslös, 8 

Lemberg ra’á 
Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) indéházábé!
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 

Pragerbef jTriesst felé 
tiu dápeetről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Qrátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Qyőr, Üj- 

flzőny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vénát megérkezik, 
Az osztrák illamvasut Indé- 

háziba
Béai, Peieeuy, Kutergem, Vica felit a i
Érsekajvírrél 
Hagy-Maroirél 
öreeva, Temesvár, Ssersd, Koeikemét 

felil a
Keleisvir, Kegy-Várad, Mjp8k-La- 

dány felál
Csegládril

A nagyér illanvaut (lemezl 
Indóhiziba.

Odertiefg, Kuttka, beccsel felál 
Umbetg, Ssereeos, Mickeies, Hatvan

fatál
A déli vasút (budaO Ildi báliba.
Trteeit, Pragerkef, Ssákssfe

Mlrrír felil
Uiáo, Ssembatkaly, Tee»,fia talál 
Cj-dafcy, OyV, Fára. EMnU lalál 
T uJsaárK

A vűnats-k
1" mhaúHÓge

i
i k.ilalfal lii

1

1 gyors vonat 
1 szem. vonat

vegyes van.
_ ? Bfnt&r. vouaf

3 Oa 10 p. frgg
S dra 20 p d, a.
5 dia S5 p. este.
11 őrá 35 p. d *.
A. dra 65 p. d, 5- 
lv dr& 5 p. 9ri?8
6 dra C 5 p éj>v- 
5 őrá £őp. ?<■■££■

• seem, vvua 7 uf* )s>. e
6 dra 3 p. é. e

1 axe*, vöaat

vegyes ven.
1)

7 Six 80 f. Hű
6 ér» 8 f. d. 6.
5 ér* lit. i. »

gyorsvonat 
f vegysi ven.

1 óta — p. isgg.
8 őrá 10 y. 4. s.

} ősem. vonat 
1 vegyes von.

helyi vonat 
l

7 Óta 48 p. ftgg. 
11 dra 8 p. aste- 
6 óta 47 p. d.a.

i aaiem. vonat
1 » »
j szem. vonat 
\ vegyes vsn.

7 ér» 10 p. HK-
8 ér* 86 p. cite
7 éra 18 p.r«£$. 
11 ér» — p. 4.3.

{ • • 
vegyes vsn.

I éra lOp.rsit-
II éra —. p. é. e.

A TMisUk Megérteié«!
mlníiég«. léé.

í gyorsvonat 
< személy von 
1 vegyes von..

í gyorsvonat
1 seem, vonat 
1 vegyes von.

: :
1 e •
1)

8 éra 46 p. eile
8 éra 88 ». «. E.
« éra 7 p. regf. 
11 éra lép. 3.Í,

P-r*gg'
7 éra 80 p. regf
8 éra « p. aite
8 éra n p. este
8 éra Up.tagg • éra lipiiegg 
ii tnUp. Cl

■ ejtimui 
[ vegyes ven.
1 esem. vénát 
\ vegyes ven.

U éra 1 p. ask 
1* éta é |,i,i 
ItiSMü,
• Kiép. Heg,

1 t>«aU nul
1 iieó. vassal 
\ Tina » 

• »
• •

1 «MUp.nct. IKWP.Ä
8 éra M p. em
1 Oka U p. te
1 «la II p. «Mi #«obMp.Es|

Göabajd köziekedéül nlnmtaíd.

Budapestről Indul: Béosbe naponkint d. a. 6 ó
Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök 
péntek e. 11 ó. Orsó vár a-Galaezig vnsárnsp, kedd’ 
péntek e. 11 ő. Uj-bzönyre naponkint d. u. n’t, p, V 
m ősig naponkint d. a. 4 6. — Budapestre érkezik Bésf. 
bői e. 8 6. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helylközlakedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul a e. 7 6., d. u. 3 ó., 7 6., 8 6. Téténvrői 
ludul r. 6 ó. 30 p. és 8 6., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budappi 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 6. és 7 6., d * 
8 ó. 80 p. és 10 ö , d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 6. és 6 1' 
l’étényről indul r. 6 ó. 80 p. és 8 ó., d. e. 4 ó. es 8.

Meteorologist jegyzetek.
A iBSteorologhi magy. kir központi intézet idíjírirt tívúaU 

jelentései 1879. évi nov, 4-ről, reggeli V

r krSíéiÉszldési álioniáa

iránya | erősiég
773.4 -
766.6 + 
765.7.- - 
764.9,- - 
765.41- - 
759.7j- -
762.2 - - 
762.0 - - 
761.1 - -
761.3 - - 
759.1!- - 
7601--
759.4 - - 
758 0 -- 
762.6--

0.5 DK
1.3 DNy 
18i Ny 
1.71 E 
1.0 ENy 
3.0 j E 
0.0 ENy 
0.6! Ny 
0.4 ENy 
0.8 ENy 

EK 
NyJNy

ENy

ENy

Bregenz
Prága 
Bécs 
Seprőn 
Magyar-Ovii 
Trenesén 
Baszterezebánya 
Budapest 
Szolnok 
Debreezen 
Usgvár 
Szathmár 
Nagy-Szeben 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb 
Fiamé 
Pola 
Lesina

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g a y 
más mindenütt emelkedett, Polában 13.1 mm.-rel A b í- 
mérsák mindenütt sülyedett, Temesvárt 10.0 fokkal. Csa- 
padé k Bécs 2, Prága 1, Bregenz^, Pola 8, Sopron il Bu­
dapest 2, Szolnok 12, Debreezen 13, Uogvár 23, Szátmáf 
16, N.-Szeben 10, Orsóvá 2, Temesvár 11, Csáktornya 14 
Zágráb 24, Fiume 32 mm. Ozon Budapesten nappal 8, éj­
jel 9. A tenger Pola mellett fodros, Fiume mellett köny- 
nyen hullámzó. 1

Vízállás és Időjárás.

764.5;— 0.2 
762.91+ 0,7 
764.4+ 5.8 
764.2 -

derüif
borult
felhős

borult

felhő?.
derült

borult

derült
borult

hó

felhős
borult
derült

>a
■ *

NéVíijeriut
M éter

0
fölött j alatt

Változik.

:

lilújál

Bad&peaíen , . 
Pozsony . , .

1.85 - 
1.50 -

apadó Márt

M.-Szigeieu . . 
Szabnaron . .

0.95 - áradó
0.75 - változ

Tokajban . . . 3.85 - apadó
Szolnokon : . . 4.71 -
Szegeden . . . 4 50 - áradó

len ... 
y-Beoaítifeksu

— 0.44 apadó

Verbászon . 
Eszéken 
Barcson 
Mitrovltzon 
Zimonyban 

4 Sziszeken 
4 u-Orasváa

0.45 
I 2.38
! 2.15 

: 0.95
I

— ársdó

apadó

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalé árjegyzőtől (azonos a P. Lloydéval) november 4.
a Ár 'S *3 ir

TernéDj * ’ 
-§

45 ICC kllogr»KE. Is 130 kilógnia$2.
i S írttfl írtig $ » Írtéi írtig

Bai* 1
báísagi ..... aiftirá n 75 18 6S 18.80

n 11.90 14.— . 77 1410 14 20
* n I4 86 I4 86 7í

S9 sl
n 1 76 18 90 14-
u 1416 14J6 ! 77 1486 1445
7í . 1160 14.69 7b 14 66 14.70

14.75 1480 St
74 7í 18 76 18 86

5 - ? • . » 18.90 14.- 77 14.15 14.26
ti I4 86 1485 75 1441 I486

C , 30 lé 80 i4 86 81
— -sy«l 6 74 .76 18.90 14.-

76 1418 14 36 77 14.85 14.46
7d 14 69 14 60 19 14 66 1470

biAíii................... 1 ■
£0
74

1476 14 80 S r.;i I

761 * 73 79
ro 31

dsi4 5 tiuigyarvr-tííA^* , ’■* 7ö 18.Í0 18.86
76 18.41 1366 ‘ 77 13.66 18.76 !

............................. Ti 18 90 1106 79 14.10 1410 I

Értékpapírsk j| Utolsó

il Pénr
ár’zelat :
1 áru !

Tt-radcy inc.-äM Faj
Minőség

teveiöl5tő?onk.

Ár
I löd kílogr&mmonkrtii
i trttél írtig

3oid . . «ellárd - 76-73 10- 10.20 eo.-
Árpa . . csenden tza ar«nány 60— 82 7- 7.40 10.-»

ígstnivftió 61 — 84 7.70 8.26
s3rfőzdí?l 64 -66 8.6 J 10.60

2Ui . . 38- $ú 6.80 7.-
Tengeri . lanyhs bánság! 76 7 80 7.8í

S ruaanemfi 5 3 7.iS 7.8i
Ryptilä . káposzta »difcKl I ... Al,— ll.a/e

6 * • bánsági
asii&rd u719 730

Sttfidarinss. seiláttl
imémm ■

5
il
sí

rút),
báö át(.

— ! tíVASafA
szilárd őszr»

* i siept.-október 
, Május—-jun.1878
, tftvaszra

Ő3ZT6
szilárd Aug.—asript.

18 25 —

8.80 - 
7.621,«

16.80 -

9 86- 
7 67*/.

Beiiví szilárd hosn. hord. p. 40.— á. 41 — csík. p. —á.—.— üterb. p. 84.— á. 36.— 
Siess szilárd rég! mőda élesztő, h. u. 84 Afu 24. tO

c- ■» a! mődu éa burgonya, p, 8660, A. 87.60.

Értékpapíré k j Utolsó árkelot

Magyar vasúti kölcsön..................................
Gcmöri államvasuti záloglev. .
Magy. keleti vasat I. kib.....................................

* » , n. kib.....................................
Mágy. kel. vasúd államkíitv. a?.
Magy. nyertmény-kölesön 100 írt .

s aorsjegy-kölcsön 60 frt.
Ibvl-iki magy. áüamk.-kölos<$n v. etrt f. w*. 6*1É 
1372-iki , , , v. strL f. ez. 6“/0
2378-iki Rügy. kir. kincstári utalv. L ez. &la 
1874-iki s » • s A ez. 6°/a
Magy. aranyjájadék 6»/e adómentes 

" ItehermenU.......... ... '

!

118.2 0 , 114. -

78.76
85.76 
76.60

104.-
104.-

74.25 
S6 25 
77- 

104 26 
104 50

fCldt« ntesitósi kötvények
1867. záradékkal

94.40 
86.60 

I 84 50

94.20
86.10
h*.tO

Magy. földtehermenteaitósi kötvények temesi
s , e 1867. záradék F 1
« » u erdélyi .

Magy. orsz. jeL nrbéri válts. kötv. (100 frt) &L . 
Baőlődézsma váltsági kötvény ($00 frt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 6% ....

s * ezüst kamat jan.—Jól. 6% .
Ä » » 9 I apr.—okt,6°/0 .
Osztrák aranyjáradék .......

» e kisorsolással 1860-bdl á 600 frt
9 > , 1860-bdl á 100 frt.
» S » 1864-ből á 100 frt.
« , 8 1864-ből á 60 frt,

Pest város kölcsöne 1670~ból 6%..................................
9 » -9 1871-ból, 6. 60/ft . . . .

pénz I áru
Í8
83 - 
83.— 
S3 - 
86 60

6860
70.76
70.76
80.76 

129 - 
180 50 
169.- 
159- 
99.60 
99.60

Értékpapírok

tofu
"íá!-

16.-

8.-
200—

Első magy. bizt társ. 
Pannónia viszb. társ. . . 
Pesti bizt. intézet . . . 
Unió vfszbizt. társ. . . .

Vasutak.
Alföld-fiumei .....
Arad-körös völgy.................
Dáttaszék-dombdvári . .
Péli vasút........................
Éjszakkeleti vasút . . . 
Erdélyi vasat ..... 
Kassa-oderbergi vasat . . 
Osztrák államvasat . . 
Péos-barcsl vasat . . .
Tiszavidéki .........................
VágvölgyI vasnt .... 
Osztr. dunagőzhaj. tára. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya . ,

, Bankok,
Alt. m. munioíp. hitelb. . 

» * hitelbank . . .
anglo-osztrák bank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Dettai tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitold-bauk . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete . 
Lipőtv. bank rész.-társ. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
Osztrák-magyar bank . . 
I. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-bndai kézm. bank . 
Sziszek! hitelbank . . . 
„Union” b ink ....

Takarékpénztárak.
Országos központi 
Pesti első hazai .

Utolsó árkelot | Osztal.
1878-ra.

30,-
4-

10.-

85.-
iSO.-
Sl\-
43'-
45.-

m,~
72,-

8.«
34-
22.-
Í2.-
30.-

r o k -----------------
i| páne 1 árn

ltok. í
befto. 800 irt 2826 — 28,-0—

„ 800 , 900. -
, 100 , 109.60 110 60
» 800 „ 146.— 160. -

, 200 e 138 50 133.60
. 100 „
, 300 „ 126. 127-
, 200 „
, 200 „ Í30.60 181,-
, 200 , 1G9.— 110-
. «03 . 116 60 116 6 0
„ 200 „ 263 . 264 -
» 200 ,

200 ,
. 200 „
, 600 ,
- 1!° • 82- 35.-
, 300 , 313 60 8i4-

» 300 a 215 —
, 200 „ 254- 255 -
= 110 „ 133.- 184 -
. na „
„ 100 „
. 300 ,
, 100 „ 49.60 41.5
. 80 „
, 100 „ 41 - 42.-
. HO „
e 60 „
, ‘69 „ 268.60 269.-
„ 600 „ 834.- 883.-
= 300 , 133.- 185—
, 600 630.- 683.-
. 100 „ 73.- 74.-, joe:
. mo , 93, - 98.50

rik.

. mo . 11160 113-
, 1000 „ 8790.- 2810.-

Értékpapírok

Pest-bndai fővárosi ... - 200
Pesti külvárosi .... * 16C
Pakrao-darnvár-kntínjai , , 60
Vas-salamegyel első . , = 108

Sőzmalmok,
Conoordla-malo 1 . 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . . 
Lujza . . . .
Molnárok é„ sütők

Pannónia 
Viktória .

bafiZt 6Cö frt

III. kib,

4b—

66.-
10.-

Különféle vállalatok,
Alagnt .............................
Ganz és társ. vasöntöde . 
Gschwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és bíz. t. eleő m. 
Keresked. test. épülete . 
Könyvnyom. „Athenaeum*

, Pesti részv. t. 
e Franklin , , 

Kőszén és téglagyár . . 
Bima-murányi vasmű , 
8algó-tarjáni kőazénb, . .

„ „ vasöntöde
Bonliok-íéle vasöntöde 
Serfőzde első magy. . . 
Sertéshizlald . ‘ . . , 
Sóskúti kőbánya .... 
Spodinm és csontlisztgyár 
Szálloda részvénytársaság 
Tégla éa mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai

106 z 
480 . 
200 _ 
200 „ 
ilö „ 
200 „ 
600 - 
150 a 
200 6

IÖ0 , 
100 * 

200 e 
600 , 
200 e 
200 , 
20Ö g 
200 e 
200 a 
200 „

Utolsó árkelet

$98.-
50.—

m - 
1620- 
280.- 
780 - 
286 - 
338 ~ 
586 - 

,48C.— 
600 -

99—
$84-
272-
156—

Záloglevelek,
Magy. földhit. int. papír érték

jelzálogbank 
ált földh. részv. társ.

W/q
6°/oarany v. ezüst &L

V/A
VIA

J 50

248 -

100.60 
65.- 

111 76 
80.— 
96.- 
90-

í65 -
1640 - 
282.- 
800.- 
288 - 
385.- 
288.

1490.- 
610 -

99.65 
837 - 
376.— 
160.-

402Í-
5S0-—

64Í - 
165.-

265—

92.-

lÖi— 
e5 £0

mao
91.-

Értékpapírok

Osztr.-magyar bank o. é. . . 
Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhitelintézet3

I Utolsó árkr 

pénz

101 26 
101.rO 
37.25 
86 -

bsfis. 200 
3 800
» 309

63/e boÜE. 
6°/a .

Elsőbbségek,
Báttaszék-dombovári zá­

kány! vasút . . . 
DnnagŐzh. társ. . . .
Északkeleti vaspálya.

'» , T, &T'
Magy. galioz. vasp. , ...
I. erdélyi vaspálya . 6°/3 „ 
Győr-sopron-ebenf. vas. 6c/6 B 
Kassa-oderb. vasat . 6°/a 
Vágvölgyi vasút . . 6°/a é 

„ „ részk.7i/a6/0 ,
Budapesti l#pozhid . 60/ti e 
Kőszén és téglagy. köt 63/- s 
Lloyd ée tőzsdeépület 6°/g s 
Stiriai-Horyát fénvszén 

bányászati-társ lat 6®/5 a

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek,
Cs. k. arany................... .... .
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos krany . . . . .
Török arany, lira...................
Osztrák és magvar ezüst . . 
Német birodalmi bankjegyet

Váltók árfolyama.
Német bankpiac tok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi frt ár: 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért...................
Zürich 100 frankért .... 
Svájozi bankpiaozok . . . 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

áru

löí 1b 
JC2- 

37 ítf

frt 6=/a
a Via, 50/3 
300 frt
800 g
500 , 
250 „ 
iOO fii 
200 8 
200 g 
200 , 
idd - 
100 , 
100 ,

200

»'AiP'/n
2°/y
88/ű

»/•%
*%
8%

67 £5

tbsf.
36.76

46.90
45.90 

1*6 3)

!6É.-

6.63 
9.81- 
9.81 -

57 60

if

Árjegyzéke:
I-sö csoport. 

Hálé-szoba.
1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt 
1 pár nyopzoiya . . 22 „
1 ajtó mosdóazekrénv . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 _

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredenez, pohárszék 25 „
6 nádszék........................ 15 „
1 díván ..... 30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . .
1 diszasztal ....
1 aranykeretü tükör .

II, csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény , 14 „

Ebédiő-szoLa.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredenez álványcyal 35 „
6 finom nádszék . , 18 
1 díván gobelinből . 40 ”
1 fakeretü tükör . . 20 ,’ 

Fogadó-szoba 
1 gobelin garnitúra 
1 diszasztai . . .
1 aranykeretü tükör 
1 ezüstállvány . .

110 frt 
20,. 
20

180 frt 
25 „ 
25 frt 
12 ..

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff.60 frt 
1 n „ nyoszolya 40 „
1 „ márványalapu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt. mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 gót nádszék ... 36 „
1 fin. kredenez márványl 60 „
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal ........................ lg n
1 gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgamitura 140 frt 
1 faragott dísz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 ecazcl-ászt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-azekrény . . 60 „

IV. csoport.
1 pár finom siffon . . 60 frt 
1 „ „ nyoszolya 60 „
1 „ márványalapu éjjeli 25 „
1 ,, „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
1 fin. franczia garnitúra 200 frt 
1 „ disz-asztal ... 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 „ eonzol márvánnyal 80 „
1 azüatszekrény . . . 60 „
1 öltöző tükör faragott 40 „
1 női iró-aaztal ... 35 „

Ebédlő-szoba.
1 finom kredenez , . 
1 ebédlő-asztal . .
6 faragott gótszék

1 
1

75 frt 
60,

0---------- . 42,
keretű tükör 40 ,

„ conzol márvány.26 , 
finom ottomán . . 70 , 

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ njroszolya 76 ,
1 „ „ „ éjjeli . 30 ,
1 db mosdó márvánnyal 40 ,
1 jutte díván ... 40 ,
4 taborette .... 40 ,
1 pipere-asztal tükörrel 20 , 

Ebédlő-szoba.
1 fin.márványalap kred. 100 frt 
1 „ ebédlő-asztal . . 80 ,
6 „ faragott gótszék . 50 ,
1 „ „ fakeretü tükör 60 ,
1 „ márványalapu conzol 35 ,
1 ottomán franc. Bourette 80 ,
2 karszék hozzá . . 46 ,
4 taborette . . . . 60 ,
1 szervéttaprés ... 15 ,

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra ... 250 frt 
1 disz-asztal .... 60 ,
1 aranykeretü tükör . 100 ,
1 „ conzol márványlap. 40 ,
2 drapperia felszerelve 50 ,
1 finom ezüst-ezervante 76 ,

Olcsó és <3i-va,tos szirtes
W MOfiíOGBAMSIOK. -*
Egy doboz 50 angol levélpapír I

és 50 levélboriték ..... 1 frt 25 krfkoronával 20 
Egy doboz 60 levélpapír színes si- (kral drágább

ma vagy bordás és 50 levélboriték 1 frt 80 kr) 
monogrammal együtt.

Arany monogrammal 50 krral drágább.

Kanitz G.
papír kereskedés monogramm és látogatéjegyggára

Budapest, V. Dorottya-ntcza 18.

HŰT Orvosi bizonylatok

A LUHI „MARGIT“ GYÓ6YF0RRÁSRÓL.
Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkatrészeinek szerencsés 

összetétele, — kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.
Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásúnak találtam a lég- 

n“*,é® gyomomyákhártyamak hurutos bántalmainál A Seltersi-, Badeini-, Vichy-, stb. vi­
zektől különbözik, csekélyebb szabadszénsav tartalmánál fogva, s azért vérzései Jehetöségé- 

a °°( & vérkeringési szervek izgatásától kell tartani a szénsavánv dusabb vizek 
fölött elónynyel bír. J

Dr. Gebteardt Lajos egyetemi tanár. Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak 
bizonyult a légző-, emésztő- és vizei;szervek hurutos bántalmainál oly annyira hogy jelen­
leg rukonalkatu más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik, — csekély szabad "szénsav 
tartalmán a. fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi- Giess- 
hnbli-, Gleiohenbergi vizeknek hastnálata határozottan karos volna.

Dr'„^aLT5?fÍl. egyetemi tanár. Torok-, gége-, légcső- és hörgbeteg-égben igen jő

.„.Vidéki megrtindelcsek 20%-nyi előleg beküldése mellett ntánvételld 
iá szállíttatnak. Meg nem .ele.o árn 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik ée
az összeg visszaadatík.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti bútor-bazár

OPPODI és BLLBNBBRGBR
Deák-nteza 5-ik szám I. emelet

riási forrás az őszi ii
kiváló hatást peiig akkor gyakorolt, ha az említett szervek 
gyomorbaj volt jelen. bántalmával rokon természetű

Férfi-, fiú- és 
gyermek kalapok
2 írttól 10 írtig.

Férfi-ing (chif­
fon, creton, ox­
ford, Sephir és 
vászon) 1 frt 25 
krlól 10 írtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 
írtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

cza 20 krtól 3 
írtig párja.

Fiaid, gummi- 
esőköpeny, url- s 
női nyakkendők, 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tókban, valamint 
esernyőbotok, il­
latszerek, szap­
pan és díszmű­
áruk a legjutá- 
nyosabb árakban.

®5;*:o«r *m.r® egyetemi tanár Gége-, tüdők-, gyomor, vizhőlyag idült hurutját, szint­
úgy ősz atja, mint a Se tersi, Gleiohenbergi, Giesshübli Előnye, hogy a betegek élvezettel 
iszszak, s hogy sem beveve, sem beiélegzve, a fejben vagy tüdőben nem okos semmi vértorlódás.

Kftroly egyetemi tanár. Légző, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó 
! dmenynyel alkalmaztam Seltersi-, Gleiohenbergi-, Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav 

tar,álmánál fogva előnynyel bir.
Br Bar 1>ílH József Bókus-kórházi főorvos Légcső- emésztő- és 

bantrtmainal bátran versenyez a kül didi szikéleges ásványvizekkel. 
B»mt»ergcr HeuriK egyetemi tanár, udvari

vizelőszervek hurutos

s-S;!a ei I

Breitner Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15. szám alatt,

nsniberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek 
múlt hurutjainál tapasztalt eredméuy bizonyítja, hogy gvógvhatásban teljesen azono( a Sel- 
tersi-, Giesshübli- és Yiehy vizeksel : J K

Dr. Dnckék András egyetemi tanár, udvari tanácsos, összetétele és kellemes izénél 
fogva ajanló a legzo és emesztő-szervek kórállapot linál.

, iW* Hamisítások és szándékos felrevezetések e’kerülése tekintetéből kérjük a tekinte-
ezentti^cs^1»' 'iWatiz*2' köj5nsfet. ho§y a( eddiS használt „Luki“ név mellőzésével 
ezentúl csak a „Margit gyógyforrás“ elnevezést használják.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

A forrás-felügyelőség.
K izárólagos főraktár

ÉDESKUTY L.
in. k. udv. ásványvíz-szállítónál

Budapesten, Brzsébettér 7. sz.

*
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Hirdetések felvl
linfiin / Oppelík AI 

Motte Rudolfnál\ 
Eaatetutein ii 
Daube O. L it 

pirkbtn: Hamu,
4s la Bear*. 

fraatfurtb" a/ti. i

A mi
A 18 mill 

is marad, ha 
dik, a mire 
millió az adó 
len évi elóirányj 
több bevétel 
Hó deficzit, 
hogy tulajdon 
jelen évi előír 
14 millió t ö i; 
tik ki, 32 mi

Csodálatoj 
rendszere. A 
teli többletet, 
telhetetlen g\ 
tendóben kisz 
mánybölcsek, 
lévén, ha be 
összeg fedozé 
szénája. 1876 
hozattak uj a 
tejébe ismét 
megy vagy 
1880-dik év 
millió többle 
részint az ad| 
5 év alatt, ez 
bevételi többi 
30-35 milli 
emelkedés m 
budgetből, ot 
puffaszkodik 
tik 1880-ra i 
jában, ha ug; 
dicsérendő es:

Egeknek 
nek elő, ha 
tát, hogy szá 
honboldogitó 
kormány ura 
tét fel a bevi 
deficzit-össze 
mifgatjuk: eí 
ben mintegy 
1874-hez képi 
vagyunk, a 1 
len deficzit ti 
lehermentesit 
vél, elértünk 
Régen megm

Mindez 
ini most arn 
a budgetben 
olvassa, hog; 
1875. óta az 
veztetnek jöv| 
világ, terve: 
nyozza finan 
viselő s utol. 
t. i. a ki bi

Hát az 
adó, melye 
tervez finan 
financz-bizut 
selő, hanem 
fizetjük a le; 
ként, az az 
annyi p ó t a 
budgetben, 
ségben, épe

AZ ,,EG'

(A le
A görög] 

nomusnak, ki 
égbe nnredt, 
b-le huUt abbj 
összes emberi 
bevallani, hogjj 
két halmoz fel] 
távolban fekvi 
törvényei felől] 
nek nem egy 
is alig tudunk 
vei. A tudós 
gélyével behat 
fejti a ködfolt 
foldsarkok jég] 
tud biztos is# 
domány.

Pedig n] 
kikutatására i 
len világokat 
berbe be van 
újabb korban 
a touristák k 
vesek vidékét] 
szett ösztönér 
nulása ennek! 
még a madár] 
ember lába . 
lakható földré 
utazók egész 
szett akadályé 
tikkasztó dél 
Az elődök mq 
rencsétlensí 
nagy műnk

Észak 
eddig. A n 
után követi 
tudományom 
állottak a 1 
az osztráko


